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Ab ipar- és kereskedelmi 
ankét.

Baross Gábor kereskedelemügyi minisz­
ter maga köré gyűjtő a hazai kereskedelmi 
és iparkamarák és az országos iparegycsit­
tet képviselőit, hogy meghallgassa javasla­
taikat, kívánalmaikat az ipar- és kereske­
delem rendszeres fejlesztésére vonatkozó­
lag. E mellett azonban a miniszter, mint 
mondják, személyesen akarta megismerni 
azokat a szakférfiakat, kikkel jövőre állan­
dóan érintkezni fog s a kik egyrészt az ö 
kezdeményezéseit és terveit az életbe át­
vinni lesznek hivatva, s a kiknek javasla­
taiból és szakszerű előterjesztéseiből más­
részt impulzust vél meríthetni a közgazda­
sági téren mutatkozó, élénken érezhető 
hiányok pótlására. Az a három napi ta­
nácskozás, melynek egyes részleteiről ki­
merítő tudósítást közöltünk, tényleg meg­
győzhette a szakminisztert arról, hogy a 
hazai kereskedelmi- és iparkamarák élén 
-ok avatott, képzett és buzgó erő működik s 
hogy az a törzskar, melyre gyakorlati munkál­
kodásában számíthatni vél, örömmel fogja 
öt tevékenységében támogatni. De az ipar- 
ér kereskedelemnek most említett képvi­
selői viszont megismerték a tanácskozások 
folyamában a minisztert, nagyjában tudo­
mást szereztek legközelebbi és távolabbi 
terveiről s kivétel nélkül azt a benyomást 
nyerték, hogy Baross Gábor uj hatásköré­
ben a legkomolyabban át van hatva fon­
tos föladatainak tudatától, hogy még az 
értekezlet előtt bizonyos rendszert állapí­
tott meg az ipari és kereskedelmi akczió 
megindítására nézve s végre, hogy szívós 
kitartással kész a gyakorlati tevékenység 
munkájában az akadályokat elhárítani, a 
réseket betömni, a romokat fölépíteni s az 
uj, hézagpótló alkotásoknak nemcsak alap­
ját megvetni, hanem azokat föl is építeni 
és be is tetőzni. Egy uj irány, uj tetterő, 
uj korszakot nyit meg az erélyes közgaz­
dasági politika terén, melytől a jelenlegi 
kedvezőtlen viszonyok között is, a közös 
vámterület áldástalan és nyomasztó hatása 
alatt is sok irányban nemcsak javulást, 
hanem lendületet is remélhetünk.
. Az ankét nem vetett felszínre nagy és 
uj eszméket. Hiszen a kérdések is úgy vol­
tak tölt éve, hogy a feleletnek a legkisebb 
részletekre is ki kelleti terjedni. S a hol 
annyi ember válaszol a föltett kérdésekre, 
ott. a nagy és uj ideákat elnyomják az ap­
rólékos bagatellkérdések. Ha a régi slen- 
drianizmus uralkodnék mai közgazdasági 
kormányzatunkban, félni lehetne attól, hogy

a felhalmozódott anyag megrostálásában 
nem lesz köszönet. A mai viszonyok között 
azonban, midőn látjuk, hogy egy miniszter 
ambicziótól sarkalva, tetlvágylól hevítve 
ragadta magához az ipar- és kereskedelmi 
ügyek vezetését, midőn tehát a közönsé­
ges tatarozásnál jóval többet méltán vár­
hatunk : reméljük, hogy az uj kereskede­
lemügyi miniszter cl fogja választani az 
aprólékos harmad- és negyedrendű kérdé­
seket a nagy fontosságú akcziótö! s nem 
fogja hivatását abban keresni, hogy pél­
dául egy pár vásárt eltöröljön, a külföldi 
házalóknak a körmére koppintson stb.

Baross Gábortól az érdekelt körök nem 
apró intézkedéseket, nem hangzatos mi­
niszteri rendeleteket, hanem nagyszabású 
alkotásokat várnak. Távolról sem akarjuk 
a harmad- és negyedrendű kérdések fon­
tosságát kicsinyelni. Sőt. ellenkezőleg. Az 
ankéten azt a meggyőződést meríthettük, 
hogy nagyon sok kisebb fontosságú ügy 
vár megoldásra. Évtizedek óla sürgetett 
kívánalmuk az előbbi közgazdasági kor­
mánynál süket fülekre találtak. Évtizedek 
óta elharapózott bajok halmozódtak föl, 
melyeknek orvoslása immár égető szükség. 
Bizonyos, hogy ép érzékű miniszter e ba­
jok szanálására készséggel vállalkozik s 
helyes egymásutánban elintézte!i azokat, 
melyek az államtól sem áldozató!, sem 
erőfeszítést nem igényelnek, csak egy kis 
jóakaratot és néhány iv papirost.

De a nagyobbszabásu alkotások nem­
csak jóakaratot, hanem a nagyobbmervü 
áldozatok mellett helyes érzéket, tapinta­
tot és törhetlen munkásságot igényelnek. 
Munkásságot, mely elhárítja az akadályok 
egész özönét, mely nem törődik befolyá­
sokkal, személyes érdekekkel, mely nem 
riad vissza a legmesszebb menő kedvez­
ményektől s nem nézi azt sem: milyen 
mértékben érintenék ez alkotások a szom­
szédos Ausztria némely iparágának kon- 
kurrencziális érdekeit.

És ez alkotások között első sorban a 
textilipar meghonosításáról s több nálunk 
még teljesen hiányzó iparág megalapításá­
ról van szó. Közgazdaságunk erőteljes és 
biztos alapokon nyugvó fejlődését arra kell 
bazirozni, hogy nyers” anyagjainkat itthon 
dolgoztassuk föl, hogy sem a föld termé­
nyeit, sem az állati termények elhelyezése 
tekintetében ne függjünk a külföldi piaczok 
és a vámpolitikai szeszélyek konjunktúrái­
tól. Éhez pedig a nagyobbmervü áldozatok 
mellett, messzemenő kedvezmények szük­
ségesek s ilyenek biztosítása mellett a ki'il-

és belföldi tökét nem lesz nehéz meg­
nyerni.

A mostani viszonyok mellett ily nagy­
szabású vállalkozások létesítése nem oly 
nehéz, mint előbb. A mai közgazdasági 
kormányzat az ánket cgybehivása által is 
engazsirozva van. A nagy reményeket nem 
lehet újból csalódásoknak kitenni. A vára­
kozás ritkán volt. ennyire fölcsigázva, mint 
most, mert mindjobban utat tör magának 
az a meggyőződés, hogy ha már önálló 
vámterület által nem teremthetünk ipart, 
biztosítsuk a kifejlesztendő és kiegészítendő 
ipar által az önálló vámterületet.

Budapest, okt. 8.
A képviselőim legközelebbi tanácskozásaira nézve 

a Pol. Corr.-nek a következőket jelentik Budapestről: 
A mérsékelt ellenzék részéről már az első ülésben in­
terpellálni fognak a monori királyi beszéd tárgyában, 
ellenben az még nem bizonyos, hogy vajon a szegedi 
rakodó part beomlását rneg a Kókán-ügyct szóba hozza-e 
az ellenzék már mosl, avagy későbbre hagyja ezt- 
Wekerlo pénzügyminiszter az 1890-ik évre szóló költ­
ségvetés és az 888-ról szóló zárszámadásokat alkalmasint 
október 15-én terjeszti a ház elé. A zárszámadásokból 
állítólag ki fog tűnni, hogy az ez évi valódi deficzit a 
prelimininált összegnek csak hetedrészét teszi. Közvet­
lenül ezután a pénzügyi bizottság megkezdi tanácsko­
zásait, hogy a költségvetési törvényt még ebben az év­
ben megalkothassák.

,1 kópviselöház október hó 12-ken, szombaton■ 
rl. e. 11 órakor illést tart.

vllsó-Ansztria uj helytartót kapott. Possingcn br. 
helyébe Kielmannscgg Erich grófot nevezte ki az 
uralkodó. Az uj helytartó már 1c is tette az cokiit 
Károly Lajos trónörökösnek, mint az uralkodó kép­
viselőjének kezébe.

Csehek kínlódása.
Az osztrák tartománygyülések uj ülés­

szakra gyűlnek össze. Bár Ausztria majd­
nem minden tartományának van olyan 
pártja, mely közjogi törekvéseket és fontos 
alkotmánykérdéseket hirdet létczéljául, a 
tartománygyülések törvényes ügyköre sok­
kal kisebbrendü, semhogy végtelen béka- 
egérharczaikkal figyelmet kelthetnének. Mű­
ködésűk egészben nagyon alkalmazhatóvá 
teszi az osztrák államszervezetre az isme­
retes illuszlrácziút a lóbetegségekiöl szóló 
könyv czimlapján, hol a ló minden test­
része számszerűit egy-egy speczifikus be­
tegséggel van megjelölve. Deák Ferencz 
erre az illuszlráczióra czélozva, tudjuk visz- 
szaulasitotta azt a felfogást, mintha olyan 
magyar vármegye léteznék, melyben min­
den bajt és visszaélést együtt lehetne föl­
találni. De ha a vén Ausztria mai állapo­
táról kellett volna nyilatkoznia, valószínű.

leg megengedte volna, hogy olyan állam- 
szervezet is létezhetik, melynek minden 
organikus része ugyanegy időben valami 
külön nyavalyának székhelye. A politikai nagy 
közönség azonban mindezen érdekes tarto­
mányi küzködések iránt, habár a benne 
résztvevőket szerfelett felizgatják is, min­
denkor mélységes közönynyel szokott adózni. 
Ezúttal is a sokféle alsó- és felső-ausztriai, 
morva, tiroli, krajnai és egyéb gyűlések 
rendkívüli indítványai, vagy bősz tiltakozá­
sai legfölebb a kutató szaktudósok vizsgá­
lódó figyelmét fogják kiérdemelni. Kivételt 
képez a cseh tartománygyülés, mely tanács­
kozásai által már többször lényeges befo­
lyást gyakorolt a lajlhántuli kormányzat 
menetére és most is nevezetes politikai 
akcziónak lehet kiinduló pontja.

A cseh tartománygyülés ez idén uj kép­
pel jelenik meg az alkotmányosság porond­
ján. Mint tudjuk, a néhány héttel ezelőtt 
történt választásokból az ifju-cseh párt lé­
nyegesen megerősödve került ki, és jövőben 
a tartománygyülésnek tekintélyes tényező­
jét fogja képezni. Riegertöl, a «cseh Deáktól» 
most már Gregr Gyula a radikális agitátor 
vitatja el sok szerencsével a cseh nem­
zet vezérletét. Ennek a helyzetnek termé­
szetes következése, hogy a csehek régi 
államjogi követelései még több erélylyel és 
több egyoldalúsággal fognak a tartomány- 
gyűlésben nyilvánulni, mint eddigelé. Vi­
szont a németek, kik már az előbbi tarto- 
mánygvülésben sem tudtak megmaradni, 
most még kevésbé akarnak a tanácskozá­
sokban való részvételről tudni. A Taaffe- 
kormány maga tett legutóbb uj kísérletet, 
hogy a németeket a lartománygyülésbe 
visszaédesgesse, de a német képviselők 
olyan nyilatkozattal válaszoltak, minőt ne­
kik csak a merev engesztelhetlenség és a 
legmélyebb bizalmatlanság szelleme sugal­
lóit. A németek komolyan hiszik, hogy 
nemcsak a parlamentáris viszonyok váltak 
reájuk nézve az ifjú csehek megszaporodá­
sával még ellenségesbekké, de épen a kor­
mány részéröl is oly uj veszedelmet kell 
félniük, mely ellen a legerősebb védeke­
zésre vannak elszánva. Látszólag van is 
erre a hitre alapos okuk.

Csehország az utolsó választások után 
uj helytartót is nyert Thun gróf személyé­
ben, kiről előbbi nyilatkozatai után általá­
ban azt vélik, hogy a cseh királykoronázást 
kell előkészítenie. Ez a kinevezés keltett 
újra vérmes reményeket a csehekben, ez szí­
totta fel a legnagyobb mértékben a néme­
tek gyanakvását. Előreláthatólag, a király 
koronázás kérdése fogja a tartománygyü­

lés szenvedélyeit most erősebb forrongásba 
hozni, sőt az ifjú csehek talán az egész 
monarchia közjogi rendje ellen is bősz 
rohamra fognak szállani. Gregr legalább 
már bejelentette választói előtt a nagy 
harezot a 67-es kiegyezés ellen. Ily ször­
nyű támadásnak azonban aligha nem az 
lesz a vége, hogy a neki dühödt cseh 
oroszlán meglépett sörény nyel és leko­
nyuló farkkal fog odújába vonulni. Magyar- 
országnak legkevesebb oka van tartani a 
csehek harczi fúriájától. Mi biz azt sem 
bánnók, ha megszabadítanának bennünket 
a 67-es egyezségtől, ezért kár is reánk 
oly nagyon haragudniok. De azt *hiszszük, 
elég dolguk lesz nekik saját német honfi­
társaikkal, és leghevesebb patriótáik hamar 
fogják megtanulni, hogy harczkedvök czél- 
ját lehető szerény mértékre korlátolják. A 
cseheknek különben üs nemzeti erényük, 
hogy sokat szerelnek követelni, de ha nem 
megy máskép, nagyon kevéssel is be tud­
ják érni.

A cseh király-koronázás ügyét ' ugyan 
Csehország oly belső kérdésének tartjuk, 
mely nem hívhatja ki Magyarország alkot­
mányos tényezőinek beavatkozását. De 
Csehországnak nemzetiségi viszonyai és 
Ausztriának általános alkotmányos helyzete 
sehogy sem teszik valószínűvé, hogy a 
Taaffe kormány a csehek jámbor óhaját 
teljesíthetni fogná. Különös, hogy a kor­
mány és az ó-cseh párt épen a koronázás 
ajánlatával hitték egy pillanatig a nemze­
tiségi kiegyezést megteremthetni, ügy be­
széltek a koronázásról, mintha az csak egy 
jelentéktelen egyházi cselekmény volna 
minden közjogi hatás nélkül, de hogy ez 
megtörténhessék, messzemenő engedménye­
ket kínáltak a csehországi németeknek. A 
németek mégis a koronázás gondolatát 
feltétlenül visszautasították, mert az Cseh­
ország kiválasztása lenne az egységes 
osztrák államkölelékböl. Viszont az ifjú 
csehek is tiltakoznak az ellen, hogy a ko­
ronázás egyszerű szertartás számba men­
jen. Ez a kérdés tehát újra csak a cseh 
államjogi küzdelem belső ürességét tüntette 
ki, a mikor a létező osztrák alkotmány 
alapján törekesznek oly czélra, mely vagy 
az alkotmány teljes megtagadását jelenti 
vagy szemfényvesztő komédia. Tgv azután 
bajosan érhetnek is czélt.

VIDÉK.
* Az erdélyi ev. ref. egyházkerület — mint Ko­

lozsvárról táviratban jelentik — nngy izgalmak között 
folytatta közgyűlését, melynek tárgysorozatán a nagy- 
enyedi theologiai intézet Kolozsvárra leendő áthelyo

El-aghouati impressziók.
(Naplótöredék.)

A kifáradt lovak hosszan nyújtottak el izmos 
űvakukal az el-aghouat-i postaház előtt, merőn 
nezve maguk elé a kimerültségtől megüvegesedett 
szemeikkel.

A forró izzadság tajtékozva folyt alá sovány bur- 
ridtk kuzött, nagy cseppekbe esve a szomjas földre, 
hogy a száraz, poros fövény mohon igya magába.

Á szeles szijistrángokat par ácsorgó félmeztelen 
.uhancz a hátukon keresztbe vetette; aztán egy­
másután, osztönszerüen tartottak az ösmerös is­
tálló felé.

A nagy sárga deligenue pedig, a mely már vagy 
egy hete döczöghetett a sivatagon át, magára 
hagyva, ott állt mozdulatlanul az utcza közepén, 
egyenesen meresztve maga elé a tartó lánczoktol 
megterhelt rudjat, miközben egy neki támasztott 
lajtorján, mint lejtőn gurítottak le a tetején felhal­
mozott podgyaszt.

A nagy kátránvos ponyva alól, a legcsodálato­
sabb utravalók "kerültek ki: kosarak, fegyverek, 
ládák, élelmiszerek, melyeket aztan egy nagy ha­
lomba raktak le, egyébb hely hiányán a város
piaczára.

A Placc 'Us Chaineatw ebben az órában már 
meglehetősen kihalt és színtelen. Az anélkül is bá­
gyadt szaharai színek a derengő világításban még 
jobban eltompulnak, igy öreg délután fény és ár­
nyék, szín, meg távlat, közel vagy messze, megle­
hetősen összevegyülnek.

I' gy-két sugar dadolyapáhna emelkedett reüdetlen 
csoportokban a fakó égbolt felé'; fakók voltak maguk 
a fák levelei is, a reájok üllepedett vastag porrétegtöl. 
A nagy teret pedig unalmas egyformaságába, mintha 
egy óriási szürke terítő fedte volna a puszta sza­
harai por, csak itt-ott csikóivá a hórihorgas pálmák 
violaszinü árnyékától.

A kertek vályogból gyúrt fala határolja a piacz
gnagyubb ieszét, a barnás kerítésre, a lenyugvó 

nap lénye nagy tóitokat, vetve törik meg, a mint a 
lak levelei között itt-ott átszüiódik, a mászkáló 
gyíkok örömére.

Meg ezek a fürge jószágok is elvesztik itten, ra- 
-’vogú smaragd, topaz, saphirból, vegyített email- 
lokat, és ók is a coidenz locale szintelenségébe, 
lustán, alig mozdulva lurödnek a tikkasztó napon.

•lobban nézve pár teve alakja válik el formátla- 
nui az eddig velő összeolvadt háttértől, a mint 
békésen kéródznek a gyér árnyékban. Mellettük 
kiterített tarka gyékényeken pár arab őrizte a Iris 
datolyákat, mig arrább egy-két kecske volt kipány- 
vazva, mialatt egy öreg asszony megtejtc őket ha­
talmas ladézsájába. _ .

£s ez az egész kép a vibráló világításban, mintha 
egy sürü szitán át láttuk volna, — mert semmi 
pont hol némi közvetlen szin, semmi tárgy világos 
körvonalakkal — minden megvilágítva mégis min­
den a naptól kápráztatva.

Ládáinkon ülve néztük e szokatlan hatást 
várva, mig lakást keresnek az vázisban.

Az egyedüli hotelnek csúfolt gunyhót egy tiszt

családja foglalta el, igy végre is nem maradt, más 
hátra, mint kocsisunk tanácsára elfogadni, hogy 
— «Menjenek Elisahoz lakni.»

Az arabok vállaikra fejőkre kapva ezer utra- 
valónkal, neki indullak óriási lépéseikkel haladva, 
egymásután uj lakásunk leié.

A fő-utezu meg a placc militaire kék, sárga, fe­
hér arcados hazaival, tarka boltjaival és a mór 
fürdőkkel olyan, mint a világkiállítások panoráma- 
szerű hangulata; de az utcza, hova most libák já­
rásához hasonló menetünk sietve befordult, valami 
egészen újat, valami páratlanul keveri ensemblet 
tárt elénk.

Nagyon nehéz lenne ezt a szűk sikátort bármi­
hez is hasonlítani, mit eddig láttam: olyan kábán 
vegyült itt minden, mii város vagy sivatag, kultúra 
vagy vadon, mit a bábom és béke, morál és pros- 
tituczió adhat.

Európa és Afrika, a XIX. és I. század, uj és 
ókor van itt összevegyitve értelmetlenül, zagyván, 
évezredeket átugorva, vagy megelőzve.

Es mindez átmenet nélkül tarkán összehányva, 
minden egymásután, minden természetes folyása, 
fejlődése nélkül a dolgoknak.

Már a házak magok, kicsi, nagy mint rendetlen 
lépcsők merecleznek egymás mellett, vannak spanyol 
paliokra, olaszos, lapos terasseos fedelekre, vagy 
éppen német Gieblekre emlékeztető minden formá­
ban, a szerint, a lionnét idevetödött, a ki építette.

És ezek a lakások egymásba építve, czifrázva, 
meszelve, nagy, vagy kicsi ablakokkal, ujjan vagy 
az időtől leiig összedüntve, hosszan húzódnak girbe­
gurba sort képezve a domb mentében, fel a homok 
Dunák közé.

Így egyszerre lehet látni minden követ, minden 
házat, a lent lévő kis fehérre meszelt veres tetejű 
kalholikus templomtól, a domb tetején, sárguló Elisa 
házáig.

A majdnem szinházias perspektívát a lejtő végén, 
mint egy áttetsző ibolya szinti függöny, zárta el az 
alkony.

Csak nehezen tudtunk utat" törni a sürü tömegen, 
a melyik mint egy tömött, tarka keleti szőnyeg lepte 
el az ulczat egész hosszában.

Egész végében, a legsajatságosabb ruházatú ala­
kok pettyezték ezt az élő kárpitot.

Itt egy mór kávéház előtt távolról vereslett egy 
csoport 'közkatona bő piros nadrágja, amott a 
fürdő előtt a dje belamour takarókon, fehér burnu- 
saikban heveri pár álmos arab. Közbe-közbe pe­
dig hamvasait kékeit a Chassaeur d’Afrique ez­
red sujlásos dolmánya, összekeverve mindezen sok 
rikító szin és forma egy egymásba folyó arabesque 
szeszélyes alakjába, a melyiknek alaktalan rajzába 
mint egy végtelen meander vegyültek, csillogva az 
Oulednáilok lel s alá sétáló tarka-barka alakjai. 
Aranynyal, ezüsttel átszőtt, átlátszó selyem fosz­
lányaikat suhogva húzták maguk után, a mint 
hosszan kígyóztak az ácsorgó csoportok között, mig 
a füzérekbe reájok aggatott pénzek, lánczok és 
egyébb apró ércz-csecsebecséik, zörögve kisérték 
vontatott mozdulataikat, mint a csörgőkígyót, hogy 
ügyelmessé tegyék a járókelőket

Aztán itt-ott egy-egy katonával vagy beduinnal 
szóba állva, negédesen dőllek aj Iáikhoz, karjaikat 
keresztbe fonva fejők megint, sötét szemeikkel pe­
dig gondolataikat akarták megfejteni. Vagy nagyot 
nevetve azzal a vad, primitiv, süket, ércztelen ne­
vetéssel, a melyik messze túl hangzik az utcza 
moraján — mennek tovább, lustán lépve, nehéz 
ezüst peveczekkel körülövezett lábaikkal.

Nehéz, állatias kifejezésü fogaik között egy-egy 
szagos ezigaretlit tartva, vagy pedig veresre festett 
hosszú vékony ujjaikkal tartva a finom szipkát, fúj­
ták a kékes, mámoritó ópiumos füstöt az utcza 
fülledt levegőjébe.

A füst csak nehezen emelkedett a nehéz atmosz­
férába és mielőtt eloszolnék, még sokáig lebegi 
körül bárány-íéllegeivel nyúlánk alakj okát. Nagy 
nehezen a szüle boltajtó elé ériünk. A he­
lyiség szolgája, egy vézna arab ficzkó, éppen egy 
olaj mécsest helyezett, a ház elé hosszú rúdra ki 
akasztott veres üveglámpásba, a nedves bél csak 
sisteregve nagyokat pislogva gyűlt meg, mint egy 
intermittens világítótorony, hogy elébe vezesse az 
idegent.

A deszkaajtó ki volt kapcsolva be engedve látni 
a piszkos csapszékbe.

Elisa maga olt ült a nagyon is kezdetleges kasz- 
szánál, előtte a bádogasztalon egy egész sor glédába 
állított üveg, mindegyik más-más szinü folyadékkal. 
Voltak rózsaszínűek, zöldek a leghalványabb árnya­
latokban, erősen elütve Elisa bíboros arczálól.

Lehetett úgy 50 éves, de talán még annyi sem, 
vagy esetleg több is, de tulajdonképen kora épen 
olyan nehezen volt meghatározható, mint alakja.

Túlságosan gömbölyű idomai, a fekete pongyola 
alatt majdnem matronai külsővel ajándékozták meg, 
de ezektől a tisztes contouroktól kellemetlenül 
ütött el a pántlikákkal feleziezomázott kóczos haj­
viselet. Színes szalagok voltak nyaka köré is 
kötve nagy csokorral oldalt a füle alatt, talán hogy 
a ránezokat eltakarja, de ez volt rajta aztán az 
egyedüli disz is, mert a fekete köntös nagyon is 
gyászosan nézett volna ki, ha a rajta elöntözött zsir, 
liqueur és egyéb foltok bizonyos tükrös szin- 
pompát nem kölcsönöztek volna nékic. A vá­
ratlan invázió úgy látszik egy perezre kihozta 
rendes nyugalmából, mert nem tudott tisztába 
jönni, vájjon a ház előnyére vagy hátrányára 
lesz-e a beszállásolás.

Végre meghányta a sok pro és kontrát, bele­
egyezett, hogy illő árak mellett két szobát rendel­
kezésünkre lóg bocsátani. Az alkut megkötöttük, 
áldomásul plane a tőle kitelhető grácziával nvnj- 
lott egy kis pohárral valamelyik színes üvegeool. 
Az arabok pedig, kik az utat már úgy látszik iis­
merték, egyenesen szobáink felé tartottak lá­
dáinkkal.

Az ivóból egy meredek kőlépcső vezetett az első 
emeletre, a hol a szobák voltak. Csak nehezen 
tudtunk ezeken a lclraszerü hágcsókon feljutni, 
olyan síkos volt a rajta mozaikszerüleg elszórt, 
különböző nemii és szinü szemét és zöldség hulla­
déktól.

A szobák se voltak sokkal tisztábbak, melyekből

a volt lakók épen most hurczolkodtak ki. A hur- 
ezolkodás ugyan elég gyorsan ment, mindössze a 
fogasra akaszlott pár rongyaikat vive ki magokkal.

A két szoba, mit rendelkezésünkre bocsátottak, 
meglehetősen kezdetleges bútorzattal volt ellátva, 
két faszék, egy túlságosan is kicsi mosdóasztal, 
rajta pár csorba mosdótállal. Az egész bútorda­
rabnak bizonyos pretenziót kölcsönzött a reá sze­
gezett virágos kartontakaró. Veres függönyök 
voltak az ablakokra: is aggatva, kellemetlen színei­
ken át nyugtalan világítást szórva a kékre meszelt 
négy meztelen falra.

A szoba közepét majdnem egész nagyságában 
egy óriási, alacsony faágy foglalta el, kicsi euró­
pai szőnyeggel előtte.

A ház szolgája, úgy látszik a szobapin- 
ezév szerepét is végezte, mert pár perez alatt a 
legnagyobb rendellenséggel pakolla ki ládáinkat — 
almáriomok hijján a szoba padlójára.

Az utczára néző ablakról mindenekelőtt a kétes 
ízlésű drapériát szedtem le, hogy a fojtó alkohol, 
pézsma, dohányfüst és dohszag mentül hamarabb 
kijusson. Az ablak előtt egy kis^ farácsos balkon 
volt, dominálva a keskeny utczút egész hosszában.

Lent iné' folyton ember-ember hátán nyüzsgőit, 
kik az éj egy részét az utczán, a kávéházakban 
töltik, hol az Ulednailok tánczolnak.

A szahai ai éj száraz levegője sebesen özönlőit be 
a kis négyszögletes táblákon, magávul hozva a lenn 
zsibongó élet lármáját.

Az Eliza ivója is mind jobban meglelt a rendes 
látogatókkal.

Lakták, a házi szolga, alig bírta öntügetni a 
zöldes abszintot a poharakba; mig a négy pin- 
ezérnő, kik a világ négy sarkából kerültek elő, 
az elő emeleti szalonba szolgálták ki az atiszteket, 
kiknek ez a rendes találkozójok volt.

Szegény katonák, bizony ez meglehetősen gyenge 
mulatság lehetett egyik estét mint a másikat, nap­
nap után, évről-évre Elisánál tölteni.

De hát mit volt tenniök, barátok, rokonok, ott­
hon nélkül. Ha szolgálatukkal kész voltak, le 
mossa magokról a sivatag porát, csak ebbe 
az utczába fordultak mint egy gépiesen meg­
állva az Elisa veres lámpása előtt, aztán fel­
mentek abba a nagy ösmerös üres szobába, 
mit ők is szalonnak hívtak, és a hol az összes bú­
torzat egy nagy asztal, pár törött karú székből és 
egy divánból állott.

A leányok már előre odakészilették a sört vagy 
bort, kinek-kinek ízlése szerint, a szokott helyre.

Aztán magok is leültek az ócska divánra, hogy 
rágyújtsanak az ajándékba kapott szivarkákra.

A katonák pedig egymás után érkeztek, már a 
folyosón esörömpöltetve kardjaikat, mint tegnap 
és tegnap előtt.

Eleinte, mikor megjöttek, nekik se tetszhetett 
ez az enervált existenczia, mikor még élénken volt 
emlékükbe vésve az otthon képe; akkor az Elisa 
pinezémői is meglehetősen gyér vonzerővel bír­
hattak, de ma, mindaz olyan réginek tűnik fel ilyen 
távolról visszanézve.

Ezután meg mit is tettek volna; itt a sivatag

közepén még ez volt a legmulatságosabb. Eleinte 
csak ritkán jöttek, inkább a barátaik kedvéért tér­
tek be egy-egy pohárra, kik már törzsvendégek 
voltak; most azokká váltak maguk is.

Különös ez a szaharai levegő, a mi mindenekelőtt 
az emlékező tehetséget látszik elgyengíteni, a múl­
tat, a régi emlékeket, mintha egy homályos köddel 
lepné el. Aztán reá nehezedik ólom-sulylyal akarat­
erőnkre, megsemmisítve minden tervet, érdektelenné 
téve a jövő iránt. Végre mikor minden érzékünket 
elzsibbasztotta, akkor elaltat abba a kéjes lethár- 
giába, mikor az egyedüli öröm a perez, egyedüli 
vigasz pedig a feledés.

És ha megkérdeznénk most a szomszédban daloló 
katonák bármelyikét, szeretné-e ha azt mondanánk, 
hogy még ma, most röktön szedje össze amije van 
és mehet vissza — haza, nem válaszolná-e vala­
mennyije azt «nem indulhatnánk-e uram, inkább 
holnap !»

*
A dal még mindig fel-fel hangzik, az alkohol a 

rekedt hangokat jobban-jobban elfátyolozza, már 
alig vehető ki a banális melódia, csak az egyik 
csapos-leány vágja még ki a triviális refraint.

A mór kávéházakban is halkabban vontatottab­
ban fújják azokat a behízelgő, lágy szaharai me­
lódiákat, melyekben annyi érzékiség, annyi alap 
harmónia van, hogy ez a primitiv instrumcntáczió 
se tudja tönkre tenni.

Az utcza is csendesebb lett, a még itt-ott jár­
káló ulednailok sebesen siklanak egyszerű éjjeli 
tanyáik felé, egy-egy fehér humuszos arabra tá­
maszkodva, hogy aztán eltűnjenek a sötétben.

Még egy-egy ajtó, a mint csikorogva csapódik 
be rozsdás sarkain, veri fel az éjjel. Az Elisa veres 
lámpása is az utolsókat pislogja már, nagyokat lob­
banva mielőtt végképpen elalszik.---------

Gr. V B.

A HÍVEK.
18

FRANCZ1A REtiKNY. -

Fölállt, s visszaemlékezve egykori köszönésökre, 
igy szólt:

— A viszontlátásra, Jeanne.
—* Jó éjszakát, öreg! viszonzá Jeanne ugyanazon 

a hangon.
A szalonban azon a néhány whistezőn kívül, a 

kik még egy földrengést sem vettek volna észre, 
mindenkinek feltűnt «a Vieuvicq második modora», 
a mint Javerlhac nevezte.

Javerlhac megállította Lord Mawbrayt, ki most 
csoportról csoportra járt, kissé ideges hangon váltva 
itt-ott bókokat.

— Nos, kedves lord, — ön úgy bolyong itt, 
mint valami kósza lélek, és nagyon komolynak lát­
szik. Talán otthagyta Nice Girl ma reggel az ab­
rakját, vagy vizes lett az istállóban ?

— Nice Girl kitűnően érzi magát, viszonzá hi­
degen a sportsman, — és pár hét múlva Angliái 
ban fog futni. Akar-e rám fogadni?

i
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zése képezi okát a kedélyek forrongásának. A félhiva­
talos 0. É. utján a következő táviratot vettük a mai 
ülésről: A reform, egyházkerületi közgyűlés ma dél­
előtt 9 órakor folytatta tanácskozásait. Bethlen Gá­
bor gróf felszólal a visszaélés ellen, hogy számozott 
szavazó-ezéduláh forognak kézen ; kéri az elnö­
köt, hogy az ilyenekkel beadandó szavazatokat sem­
misnek jelentse ki. A felszólalás nagyi «-izgatottságot 
keltett. Bánffy Dezső báró elnök válaszolja-, liogy még 
nem tudják, miképen történik az enyeditheologiára a sza­
vazás és igy lehetséges, hogy a ezédulák nem lesznek 
használhatók. Kéri a tagokat, hogy ne szavazzanak 
számozott ezédillákkal, de kijelenti, hogy megsemmisí­
tésre nincs joga. Bethlen Géza gróf gyalázatosnak 
nevezi a czédulákkal való korteskedést. Kijelenti, 
hogy ha pártjából csak egy ily ezédula is bnadatik, 
kilép az egyházkor illeti közgyűlés kötelékéből. 
Többek hozzászólása után az elnök válasza tudomásul 
vetetett. Ezután Szász Domokos püspök folytatta teg­
nap félbeszakított beszédét. Részletesen ismerteti a 
Belhlen-alapitványl, mi ly a nagyenyedi theologiának 
adatott, s azt akarja kifejteni, hogy nem oly értelme­
zéssel, hogy az alapítványt a theologia csak Enveden 
élvezheti, hanem az^n esetre is élvezheti, ha a theo­
logia Kolozsvárra iíf teletik. Szónok az áthelyezés 
szükségességét két óráig tartó beszédben bi­
zonyítgatta. Ezután Kovács Ödön enyedi theo- 
Jogiai igazgató a theologiának Nagy-Enyeden való 
meghagyása érdekében emelt szól. Kőzete szerint ki­
sebb városban jobban tanulhat a papnövendék. Az 
ügynek a napirendről való levételét javasolja. Hege­
dűs István az áthelyezés mellett szólal fel, kiemelve, 
hogy Kolozsvárott társadalmilag is kiképzödhetik a 
theologus. Az ülés déli egy órakor félbeszakiltatott, 
miután előbb kihirdették, hogy Kun Géza gróf máso­
dik fögondnokká választatott meg. Délután 4 órakor 
nagy érdeklődéssel folytatták a vitát. Váró Feroncz 
indítványozza, hogy halasztassék el a theologia átté­
tele, de elvben mondassák ki az áttétel. Bartha 
Miklós Zeyk József ama javaslatát pártolja, hogy az 
akadémia akkor tétessék ál, ha azt az egyházkerület 
a maga erején fentarthalja. Bethlen. Géza gróf hatá­
rozati javaslatot nyújt he az áttétel elhalasztása iránt, 
az áltevés szükségének elvben! kimondása mellett. 
Szász Béla záróbeszédé után szavazattöbbséggel elfo­
gadták Bethlen Géza gróf javaslatát, mely szerint a 
theologiai akadémia át helyezése elvben kiinondatik, 
az erre von átkozó munkálat azonban, újabb terv 
kidolgozása ózdijából az igazgató tanácshoz 
viss zau fa si Itatik.

* Szeged, okt. 8. (0. É.) Tisza Lajos gróf Szeged 
városa első kerületének országgyűlési képviselője ma 
délután öt órakór ideérkezett. Ámbár a gróf látogatása 
minden hivatalos színezetet nélkülöz, a vasúti indóház- 
nál mégis nagy közönség gyiilt össze s Tisza Lajos 
grófot kiszállásakor éljenzéssel fogadta. A város kö­
zönsége nevében Pálffy Fcrenez polgármester üdvö­
zölte a vendéget, melyért Tisza Lajos gr. szívélyes 
szavakban mondott köszönetét. A gróf, a város 
dísz-fogata», a fogatok hosszú sorának kíséreté­
ben, a Tisza szállóba hajtatott, hol a ható- 
,-ág, a szabadelvű párt és a református egyházköz­
ség küldöttségeinek tisztelgését fogadta. A tiszlel- 
gt sek végeztével Tisza Lajos gr. megtekintette a le­
süppedt rakpartot, hol Röek Iván folyammérnök infor­
málta a folyamaiban lévő munkák és a helyreállítás 
módozatai felöl. Tisza Lajos este a színházban volt, 
onnét Ivánkoviís országgyűlési képviselőhöz ment s ott 
töltötte az estét. — Tisza Lajos gróffal egy vonaton 
érkezett Szápáry Gyula gr. miniszter is, kit a pálya­
udvaron összegyűlt közönség lelkesen megéljenzett. 
Gzápáry gr. pár pereznyi idözés után Temesvár felé 
folytatta útját, honnan Zsombolyára utazik.

’ Pczsonymegye törvényhatósági bizottságának a 
mai napon folytatott őszi közgyűlésén, mint lapunknak 
táviratozzak, kimondta, hogy feliratot, intéz a kép- 
viselöházhoz a tisztviselők nyugdíj-alapjárulékkal ter­
helt fizetésének adómentessége, valamint a magyar 
honfoglalás ezredéves ünnepének megtartása iránt. — 
A megyei közigazgatási bizottság azon megkeresésé­
nek. Iiogv a magyar nyelv tanítása körül érdemeket 
szerzett néptanítók jutalomban részesüljenek, a köz­
gyűlés nem hajlandó eleget tenni, mert a magyar

nyelv lerjegztését inkább az ovddáktól várja; c tekin­
tetben pedig a megye területén a magyar kulluregy- 
let minden lehetőt elkövet. Hely adatott a főorvos elő­
terjesztésének egy Pozsony megyében állítandó si- 

tketnéma-is7cola tárgyában. Ä megyei főpénztárban 
kezelt alapok 1888. évi számadásai Közül a megyei 
föszámvevö számos hibát fedezett föl s erről jelentést 
tett a közgyűlésnek. A közgyűlés az állandó választ­
mány javaslatához képest a megyei főpénztár által 
elkövetett alaki hibáfo miatt rosszalását fejezi ki. 
A vármegyei ügyviteli szabályrendelet Zichy gr. 
főispán, gr. Pálffy, Laurenli levéltárnok, Burián föbiró, 
Klempa alispán s mások hozzászólása után némi mó­
dosítással elfogadtatott. — Nagy és hosszas vitát idé­
zett elő a törvény különös felügyelete alatt álló megye­
beli (úrbéres, községi és közbirtokosság!) erdők álla­
mosításának kérdése. Ez erdők eddig a közigazgatási 
erdészeti bizottság által kinevezett két járási föerdész 
kezelésére voltak bízva, kik azonban a rendkívül cse­
kély fizetés miatt, s azért, mert sem előléptetésre, 
som nyugdíjra nem volt kilátásuk, nagyon lanyhán 
vettek kötelességüket. Ennek daczára is igen sokan az 
eddigi állapot fentartása mellett nyilatkoztak; a köz­
gyűlés azonban szavazás utján, tisztességes több­
séggel, az államosítás mellett döntött, kimond­
ván, hogy az államnak (2—3000 forintnyi összeg 
keretén belül) hajlandó megfizetni azon költséget, a 
mibe egy Pozsonyban létesítendő m. kir. állami 
erdögonnnokság föntartása kerül. Általános megdöb­
benést keltett a közgyűlésben a csallóközi birtokos­
ság nagy részének rohamos szegényedése. A szent- 
mihályfai körjegyzőséghez tartozó községek az iránt 
folyamodtak, hogy önálló megyebizottsági tagot vá­
lasztó körzetté alakulhassanak. Az állandó választmány 
már hajlandó volt a kérést pártolólag terjeszteni 
a közgyűlés ele, mikor a választók összeszámo­
lásából kiderült, hogy a Csallóköz legderekabb és leg­
vagyonosabb községei közó tartozó ezen községek, 
melyekben pár év előtt még 600 választót lehetett ki­
mutatni, ez időszorint alig 119 választó van. A többi 
(481) birtokos vagyoni tönkrejulás miatt vagy leszál- 
liltalá adóját vagy hátralékban maradt vele. Minthogy 
a törvény szerint egy választó körzetben legalább 200 
választónak kell lenni: a kérést a közgyűlés sem tel­
jesítene. Nagy mozgás követte Dubovszky vágni 
jegyző felszólalását a községi számadások revíziója 
alkalmával, Dubovszky szerint van a zsigávdi szám­
adások között egy 280 forintos tétel, melyet 
az odavaló községi pénztárnok a zsigárdi ára­
dások idején a helyszínére küldött Masát An­
tal volt megyei [főjegyző és Méhes Balázs je­
lenleg is szolgabiró nyolez napi ott tartózkodásából 
származó — fuvar és élelmezési költség czirnén szá­
mítolt fel. E létei miatt a közgyűlés elrendelte a 
vizsgálatot. Méhes Balázs szolgabiró ellen.

* A azopeabányai r. kalh. alcspcrességi kerület 
szept. 25-én Jekelfalván tartott gyűlésén foglalkozott 
a királynak kisbéreit a r. kath. klérushoz intézett 
beszédével, s erre vonatkozólag nyilatkozatot tesz 
közzé, melyből idézzük a következőket:

Pirul az ilyen Ieczkéken minden kalh. pap, de ezen 
pirulás miatt nincs oka magát szégyenelnie, mert az 
nem a szégyen, hanem az erkölcsi elvetemedcttség 
fölött való önérzetes felháborodás nemes pirja, mely 
rlvetemedeltscg ö ap. kir. felségének, legkegyelmesobb 
urunknak szántszándékos félrevezetésében nyilvánult, 
nemcsak az aradi beszédben, hanem újabban a kis­
béri leczkczfetésben is. Valóban, ha az, kinek első 
sorban áll kötelességében ö felségét helyesen infor­
málni, nem pedig félrevezetni; ha az, kinek prot. 
vallásfönöki minőségénél fogva első sorban kell tudo­
mással bírnia pl. a pozsonyi evang. gyűlés és a gömöri 
meg más lutheránusok hazaellenes űzőiméiről; ha az 
meri a magyar kath. papságot, melynek kebeléből a 
történelem ugyan nem bir felmutatni árulót, s egyál­
talán a magyar katholiczizmust, mely o hazát meg­
alapította, dajkálta, felnevelte, török-tatár ellen pénz 
és véráldozattal megvédte s századokon ál. fön- 
tarlotta, ö felségénél denuncziálni, hazafiat lanság­
gal vádolni, annak az ap. király szájával «a trón 
és haza iránt hűséget« lelkére köttetni és — mintha 
a kalh. klérus minden tagja megannyi csendháborító, 
békétlen fanatikus volna — azt békére, felekezeti tü­
relemre intetni: akkor — meg valljuk — ekkora «puri­
tán erkölcs» láttára, a vér arezunkba szökik, de tisz­
telve ugyan a személyt, mert minden ember mint 
ilyen tiszteletre méltó — annak a felséges király ál­
tal legkegyelmesebben ráruházótt magas állással való 
ily menthetetlen, csakis felekezeti elfogultság s gyiilöl- 
scgböl magyarázható visszaélésével szemben, o kerület 
lelkészkedft papsága felháborodásának ad kifejezést. 
Am csodálkozva kérdezzük egyszersmind, hogy nem 
találkozik-e ö ap. kir. felsége annyi belső titkos taná­

csosa közt egy sem, ki öt már az aradi beszéd után 
e bűnös, eléggé meg nem bélyegezhető s e haza r. 
kath. papságát, épen a trón és haza legbiztosabb tá­
maszát vérig sértő visszaélésekre figyelmeztette volna, 
vagy figyelmeztetné legalább ezután ?' Avagy mi ki- 
lencz milliónyi magyar kathoükusok, csak páriák va­
gyunk-e már o hazában, kiket, büntetlenül gyanúsíthat­
nak a rosszlelkü sugalmazók, noha katholikus ap. ki­
rály a fejedelmünk ? Ki fejti meg e rejtélyt? Mikor 
teszünk már valamit és szervezkedünk valahára és se­
gítünk magunkon, hogy az Isten is megsegítsen ?! A 
kerület nevében: Leszniczky Mihály s. k., I. kanonok, 
kér. dékán. Stromp József s. k., kér. jegyző.

* Veszprém vármegye törvényhatósági közgyűlése 
ifj. Esterházy Móricz gróf főispán elnöklete alatt teg­
nap élénk érdeklődés mellett folyt le. A főispán a köz­
gyűléssel tudatja, hogy Hunkár Gyula és Kerényi Endre 
közigazg. joggyakornokokat, valamint Erdödi Sándor 
grófot megyei t. aljegyzőkké nevezi ki. Ezután Vég- 
helyi Dezső alispán évnegyedes jelentést terjeszt elő, 
mit a közgyűlés tudomásul vesz. A megye állal lefes­
tő t ni rendelt Deák Feroncz és Széchenyi István gróf 
arczképci, leleplezési ünnepélye rendezésére kéri a 
közgyűlést, bizottságnak megválasztását. A közgyűlés c 
czólra minden járásból 2 tagot választott meg. Ezek 
után Teleki Géza gróf belügyminiszter leirata olvasta- 
tik fel, melyben tudatja belügyminiszteri működésének 
megkezdését. A közgyűlés erről örömmel vesz tudo­
mást ; Szabó Imre m. bizotts. tag ajánlatára feliratot 
fog intézni a belügyminiszterhez, melyben üdvözli, 
hogy a közigazg. reformjának előmunkálatai már be­
fejezést nyernek, mely ténynek a vármegye közönsége 
annál is inkább örül, mert az ö meggyőződése is, hogy 
a mai közigazgatási rendszer elavult.

* Pozsony város közgyűlése, mint tudósilónk táv- 
irja, az állandó Dunahidhoz tervezett útra vonatkozó 
javaslatot nem fogadta cl, hanem tárgyalás végett 
bizottságnak adja ki. A jövő évi költségvetést 573,883 
frt bevétellel 684,662 írt kiadással, tehál. 110,662 frt 
dcficzittol elfogadta a közgyűlés, mely 26,000 frtot tö­
rölt az előirányzatból. A városi póladó 31 százalékra 
emelkedett.

* Újvidékről jelentik az «Agramcr Zeitung»-nak, 
hogy a görög keleti szerb egyházi kongresszus választ­
mánya a múlt pénteken befejezte négy napig tartott 
tanácskozásait. Több ösztöndíjat szavazott meg és a 
nemzeti alapból 60,000 forint kölcsönt engedélyezett. 
Az egyházi kongresszus egybehivása is szóba került, 
de ez irányban határozatot nem hoztak.

* Máramaros-Sziget város közgyűlésén szeptember 
30-ikán több érdekes tárgy fordult elő Mandics Jó­
zsef polgármester elnöklete alatt. — A Gerster Kál­
mán építész vállalatában épülő redoutera nézve a 
közgyűlés megszavazta a két ezer frt költségtöbbletet, 
moly a vasszerkezetű tetöboUozatra szükséges. 95,000 
frtba kerülő nagy épületnél nem jöhetett számba a 
kétezer frt költségtöbblet, mikor arról van a szó, hogy 
az épület tűz ellen is tökéletesen biztositlassck s mi­
kor ezzel a vasszerkezetiéi maga a tűz ellen való biz­
tosítás jutányosabban eszközölhető. — A szigeti su­
gárút kérdését, mely már tengeri kígyóvá változott, 
Szöllósy Antal takarékpénztári igazgató, a város ez 
egyik legbuzgóhh polgára egy ajánlattal eldöntötte. 
Ajánlata ugyanis az, hogy: a sugarúira eddig megsza­
vazott költségért és az északkeleti vasút 6000 frtos 
támogatása mellett hajlandó a maga terhére kiépíteni 
úgy, hogy ha költség megtakarítás lesz, azt a város­
nak visszaszolgáltatja, a költségszaporulatot pedig a 
maga terhére vállalja el. A város képviselőtestülete 
élénken megtapsolta és éljenezte a kedvező ajánlatot, 
melyet csak a város iránt érzett szeretet sugal- 
hatott. Szöllösy Antalnak csak annyiban volt könnyebb ez 
ajánlat megtevése, mert a földek a sugárút hosszában 
mind a Szöllösyé vagy a Szöllössy családé, kikkel a 
derék ajánlattevő könnyebben megegyezhet, mint ide­
genekkel. Ez azonban érdemet nem csökkenti. A hon­
véd kaszárnya kibővítésére vonatkozó megkeresését a 
parancsnokságnak tárgyalás alá vette a közgyűlés, mert 
a honvédségnek városunkban megtartása mellette kér­
dés elöl ki sem térhetett. Az igaz, hogy a kaszárnya 
pár év előtt a honvédelmi kormány terve szerint épült 
és az uj javítás ismét 12.000 írtjába kerül a város­
nak, de a honvédség itteni létszámának szaporodásá­
val, a laktanyánál leendő ujjitások okvetlenül sziiksé- 
gésekké váltak, ha a város nem akarja magát annak 
kiténni, hogy a honvédek egyes polgároknál szállásol- 
tassanak cl, a mi bizonyára az egyes polgárok terhét 
és kényelmetlenségét szaporítaná. A pénzügyigazgató­
ság átiratára az állami italmérési adó biztosítása és 
az ital mérésre használt épületek bérbeadása tárgyában 
a közgyűlés úgy határozott, hogy az italmérési adó 
biztosítását nem hajlandó elvállani, a bérbeadásra nézve 
pedig csak akkor intézkedik, mikor a «Vadászkürt» 
bérletére vonatkozó szerződés iieje lejár. Ez a jövő

— Sem igent nem mi indok, som nemet. Várok 
meg az elhatározással. I’áv hél alatt nagyon sok 
történhetik.

Es tekintete Vieuvicqre irányult, ki, a nélkül, hogy 
valakinek köszönt volna, ép most távozott, mialatt 
Jeanne utána nézett.

XXL
A Szajnaparton, nem messze az állatkerltöl levő 

Tour ri Argont ezimii vendéglőbe jobbadán a gaz­
dag borkereskedők járnak, itt szokták tartani a 
Mauherl-negycd módosahbjai a lakodalmakat, és itt 
mulatoznak a «pénzes» diakok, ha olykor hűtle­
nekké lesznek Maguyhoz vagy Foyothoz.

De azok. a kik vig életet folytainak, olykor még 
messzebbről is eljönnek, hogy kellemetlen találko­
zásoktól menten élvezzék «a pezsgőt meg a szerel­
met», mint az operában éneklik. A pezsgő ilt igen 
jó, a konyha eleg tisztességes. A mi pedig a sze­
relmet illeti, magára vessen az a vendég, a ki nincs 
vele megelégedve.

Vagy az egyik, vagy a másik, vagy mind a há­
rom hagyott elégületlenül egy vendégpárt, mely mo­
gorva képpel ebideit a helyiség legszebb szalonjá­
ban. A két vendég igen előkelőnek látszott: a férfi 
estélyruhában volt, mint a féle klub-ember, ki hét 
órán túl nem is szokott mást viselni ; a hölgy pe­
dig ama harmim z-ncgyven aranyos, kivágott derekú 
kurta ujju öltözékek egyiket viselte, melyek az ele­
gáns női világban azt a szerepet játsszák, mint a 
irakk a férfi-világban.

Most költötték cl a csemegét, s a kávé mar olt 
füstölgőit a csészékben. A hölgy szórakozottan gyúrt 
rózsás ujjaival apró kenyér-galacsinokat, melyeket 
sorba rakott a vakító fehérségű asztalon. Társa ki 
vörösödön arczczal tilt velő szemközt, mint valami 
közönséges férj, s egy már nieglchetösen kiürített 
palaczkböl < ognaeot töltött magának.

— I gyan Mawbray, szolt a hölgy, ráemelve zöld 
szemeit, - ne igyuk már. Jusson eszebe,hogy szép 
barátfiémnal kifogástalanul kell mágiit viselnie.

— Ördög vigye azokat az ostobákat, a kik egy 
asszony kedvéért megvonnak magoktól akármit is! 
Gyönyörű jutalmat kapnak értei Pokolba azzal a 
ravasz kavzér asszonynyal, ki folyvást csak az 
orromnál fogva vezet!

— Hogyan V Must veszti «I a türelmét, mikor 
már-már a révbe ér.

— Nem vagyok hozzászokva, hála istennek, hogy 
ily hosszas türelmi próbákat álljak ki.

— Ön hálátlan, kedves barátom, vagy pedig rossz 
az emlékező tehetsége. Nekem úgy tetszik, hogy a 
várakozás gyötrelme nagyonis meg volt önnek éde­
sítve . . . Tanúságot tehet róla ez a négy fal, meg 
magam is . . . annyival inkább, mert meglátszanak 
rajtam kedves hangulatának a kék nyomai. De 
minden odaadás megérdemli a maga jutalmát.

— Ön pedig már megkapta a magáét.
— Megkaptam a magamét ? Ugyan V Eléggé meg­

szoktam már, hogy a csemege felé zavaros a feje 
6 csakis azért new* felelek most reá. De azért fenn­
tartással élek, mint az ügyvédek mondani szokták.

— Ördög vigye a lenntartásait! Mit akkar ezzel 
mondani?

— Ma este semmit sem akarok mondani. Látom, 
hogy a pillanat nem alkalmas. Különben nem sür­
gős a dolog, mert hiszen úgy sem lép még holnap 
az oltár elé.

— És ha mégis úgy lenne ?
— Oh akkor komolyan volnék kénytelen önnel 

beszélni és világosan értésére adnék bizonyos szol*- 
gálátokat.

— Akaszszanak fel, ha ez nem azt jelenti, hogy 
pénzt kivan. No de, tévé hozzá Mawbray durva 
kaczajjal, — mindig is gondoltam, hogy ez lesz a 
vége.

— Én pedig, viszonzá a nő, szép karjait össze­
fonva s a díván párnáira támaszkodva, — nem 
tartozom azok közé, a kik kérnek — hanem azok 
közé, a kiknek ajánlatot tesznek. Úgy hiszem, nem 
én kerestem önt V ...

— Lelkemre, kiváncsi volnék rá, hogy mennyit 
kegyeskednék elfogadni.

— Igen egyszerű módja van ennek a ineg tudá­
sára.

— Nos, monda Mawbray, — elismeréséül annak 
a gondviseletnek és figyelemnek, a melylyel drága 
szivecskéje clhalmozott, felajánlok önnek...

— Habozik V Ez annak a jele, hogy balfogást 
készül elkövetni. Nézze, — monda Hcmerynó, mi­
alatt tovább gyúrta a galacsinokal, — tegyük föl, 
hogy ez megannyi gyöngyszem, hogy én ezeket el­
adom önnek. íme négy szem, darabja megér száz­
ezer frankot.

— Vagyis összesen négyszázezer frank.
— Úgy van.
— Nohát a gyöngyei nagyon drágák, édesem. 

Ha ennyire tartja, legfólebb egysemet vehetnék meg 
helölök.

— Egymás nélkül nem eladó. De vannak kész- 
le! ben más czikkeim is, a melyek talán jobban fog­
nak önnek tetszeni. Például egy kis kézirat-gyűjte­
mény ...

— Az én leveleim, ugyebár ?
— Bizony nem is az enyéim. Hiszen tudja, hogy 

én nem szoktam írni.
— Es hogy adja V
— Az egész holtomnak ugyanaz az ára.
— Vigye el az ördög a boltját a boltosneval 

együtt.
— Ej, ej, kedves lord, volt idő, mikor még nem 

unt rá igy.
— De most igen.
— Vigyázzon, hogy másutt rá ne unjanak va­

lakire. Úgy veszem észre, hogy e pillanatban ugyan­
csak csökkennek az értékpapírok a varennemtezai 
tőzsdén.

— Sohse törődjék vele; majd emelkednek még!
— No már, ha önnek volnék, nem kedvelném 

azt a fiatalkori ismerőst, a kinek ön felett az az 
előnye van, hogy barna és nem veri az asszo­
nyokat.

— Eh, kojdus az, a ki leglölebb csak a nevét 
kínálhatja! Ü pedig sokkal nagyravágyóid), semhogy 
haboznék vagy legalább sokáig haboznék.

— Ne bízza el magát. Nálunk a szerelem ki­
szorítja a nagyravágyást, mint a hogy a virradat

évben lesz. — Kricsfalussy országgy. képviselő abban 
az értelemben nyilatkozott, hogy a bérletre nézve a 
közgyűlés ne várja meg a jövő évet s már most in­
tézkedjék a jövőre teendő határozat iránt. A jövő évi 
költségvetési előirányzat elfogadtatott.

* Máramaros vármegye őszi közgyűlése, mint 
m.-szigeti levelezőnk Írja, e hó 3-ikán tartatott meg 
Lónyay János főispán elnöklete alatt. Gr. Teleki 
Géza belügyminiszter hosszabb leiratban értesíti a 
vármegyét belügyminiszterré való kinoveztetéséröl, 
egyszersmind kérvén a törvényhatóság hathatós támo­
gatását jövőre, midőn a közigazgatás reformja lesz 
napirenden. Máramaros vármegye volt az első tör­
vényhatóság, mely az uj belügyminiszter hivatalba 
lépese alkalmából üdvözlő és a tervezett közigazgatási 
reformot is érintő feliratot küldött, úgy most is a 
miniszter leiratát örvendetes tudomásul vette és támo­
gatását Ígérte. A harmadik aljegyzői állás szervezése 
az állandó választmány ajánlata értelmében megsza­
vaztatott. Máramaros vármegyében az ügydarabok 
száma húsz év óta annyira felszaporodott, hogy 
a főjegyző és kél aljegyző a legnagyobb buzgó- 
ság mellett sem győzik a lelkiismeretes elintézést. 
A vármegyei kórház építésére vonatkozó belügy­
miniszteri leirat felöl vastatot l, és az cpités alatt 
levő kórháznál a fagerendák helyeit a vastartók alkal­
mazása iránti javaslat elfogadtatott és alispán meg bí­
zatott, hogy a 14,000 forintnyi költségtöbbletnek 
miként való fedezésére a deczembcri közgyűlésnek elő­
terjesztést tegyen. — A vármegyei kórház építési költ­
ségeinek fedezésére szolgáló 1 százaléknyi pótadó a 
jövő cvro is megszavaztatott. Bustyaháza község 10,000 
forintos kölcsöne egyhangúlag megszavaztatott. A szi­
geten felállítani szándékolt negyedik gyógytárra nézve 
kimondatott, hogy ennek felállítására jelenleg nincs 
szükség.

KÜLFÖLD.
— okt. 8.

Péntek immár az a nevezetes nap, melyre a 
czármh Berlinbe érkezése — ki tudja clszámlálni: 
hányadszor — kitűzve van. Ezt a napot sem kell 
azonban «visszavonhatatlanul utolsó» határidőnek 
tekinteni, s Berlinben csakugyan nincsenek még 
egészen tisztában a nappal. Csak annyi látszik bi­
zonyosnak, hogy a czár Kiéiben kiköt, a hol talán 
a német császár várni fogja. Mindenesetre sajátsá­
gos a kifogás, melylyel az utolsóelőtti határidő el­
halasztását igazolják: reparálni kellett az orosz 
udvari t onatot, mely meglehetősen rozoga állapot­
ban érkezett Berlinbe. A német császár egyébiránt 
az angol csatornán az orosz hajóraj fogadása végett 
utazott tegnap Kielbe, s az sem lehetetlen, hogy a 
két császár pár napra a kikötő városban marad s 
csak azután térnek — ha igaz — Berlinbe vagy 
Potsdamba.

A bolgár kérdésben a bécsi félhivatalos Frcmden- 
blatt által kiadott jelszó mindenfele mozgásba hozta 
a tollakat, nevezetesen pedig Oroszországban, a hol 
természetesen hallani sem akarnak Ferdinand feje­
delem elismeréséről. A Novojc Vvemjánnk távira­
tainkban említett idevonatkozó 'czikkc a következő­
ket mondja:

A sugalmazott bécsi lapok igen jól tudják, hogy 
ilyen eset (Ferdinand fejedelem elismerése) lehetet­
len. Tudják, hogy Oroszország soha sem fogja a 
bitorlót Bulgária törvényes uralkodójául elismerni, 
e nélkül pedig minden lépés, a mit más kabinetek 
tesznek abban az irányban, nyílt megsértése lesz a 
berlini szerződésnek s visszaadja Oroszországnak 
cselekvési szabadságát. Sem a porta, sem Ausztria- 
Magyarország nem határozza el magát olyan lé­
pésre a jelenlegi európai helyzet mellett, annál 
kevésbé pedig Németország. Más itt a ezél. Itt azt 
a benyomást akarják kelteni Oroszországban, hogy 
Németország kész segédkezni Ausztvia-Magyavov- 
szágnak abban, hogy Koburg herczeg elismertes­
sék, aztán ha ezt a czélt elérték, akkor már csak 
formalitásokon fog múlni a dolog, azután pedig ha­
ladni fog minden a végi kerékvágásban. Magától ér­
tődik, hogy ezeknek a reményeknek semmi alapfok 
nincs. S miután a berlini találkozás most mar 
visszavonhatlanul cl van határozva, kétségtelen.
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hogy ennek az" elhatározásnak igen komoly okai 
vannak. Annak a híresztelése, hogy a porta példa, 
ját követni fogják Koburg herczeg elismerésében a 
többi hatalmak is, nem változtatja meg a kúszó- 
hőn álló találkozás jellegét hajszálnyira sem. Az 
egész bir különben is csak a Fremden blatt lanti, 
ziájában születhetett meg. Ki is ne kételkedhetni 
abban, hogy hasonló lépésre szánná cl magát a 
török kormány, a mely maga tudja legjobban, mit 
koczkáztatna azzal, ha megsértené azt a berlini 
szerződést, a melynek köszönheti l'örökország, 
hogy Oroszország nem szerezhet magának arra 
való garancziákat, hogy Törökország a neki tar. 
tozó hadi kárpótlást megfizesse ?

Ugyané lárgygyal foglalkozik legújabb számában 
a Times is, mely úgy látja, hogy Oroszország és 
Ausztria-Magyarország szerepel cserélt a Balkánon, 
a mennyiben most Oroszország pártolja Szerbiát, 
monarchiánk pedig Bulgáriát, holott azelőtt meg­
fordítva volt a dolog. A city-lap Bismarck hcicZeg 
befolyásának tulajdonítja azt, hogy Becsben a fél­
hivatalosak kedvezően fogadják a porta többszőr 
említett kezdeményezésének a hírét. Lehet, hogy a 
Fremdenblatt felszólalása csakugyan rá fogja bírni 
a portát a tervezett lépésre, s ekkor a német csá­
szár konstantinápolyi tájának nem csupán udvarias- 
sági jelentősége lesz. «És ezzel — teszi hozza a 
Times — a helyzet lényegesen megváltozik. Tudvalevő, 
hogy a czár kijelenté, hogy soha sem fogja elis­
merni Ferdinand fejedelmet a berlini szerződés 
pedig azt rendeli, hogy Bulgária fejedelme sza­
badon választandó a nép állal és megerősítendő a 
porta által, a hatalmak megegyezésével. Ez utóbbi 
pont, hogy tudniillik minden hatalomnak el kcll-e 
ismernie a fejedelmet, kétes értelmű, de bármint 
legyen is, a hármasszövetség hatalmai úgy latszik, 
el vannak határozva nem törődni Oroszország ki­
fogásaival cs a maguk részéről elismerni készek 
Ferdinand fejedelmet, mi az egész helyzetet a Bal­
kán-félszigeten lényegesen módosítana. A Times e 
véleményével ellentétben van a Kölnische Zeitung 
tegnap idézett plauzibilis véleménye, mely szerint 
Németország, mely Bulgáriában semmi érdekel sem 
keres, készséggel elismer bolgár fejedelemnek bár­
kit, a kit már az összes többi hatalmak elismerlek. 
A berlini külügyi hivatal nyilván nem ugv értel­
mezi a berlini szerződést, mint a Times: de akár 
elismerik a hatalmak Bulgária tényleges fejedelmei, 
akar nem: ez egyelőre legalább lényegesen nem 
változtat a helyzeten.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 8.

— Személyi hírek. A királyné Mária Valeria 
föherczegnö és Ferencz Szalvator főherczeg társaságá­
ban Mcvánból kirándult a Garda-tóra. — ÓM fő­
herczeg s a braganzai herczeg Tatáról Bécshc uta­
zott. — Mária Pavlovna orosz nagyiicnzegnö 
súlyos betegségéből teljesen felépült. — Tisza Kál­
mán miniszterelnök tegnap Kocsárdra utazott, hol 
nehány napot tölt. — Gróf Kúlnóky közös külügy­
miniszter Morvaországból visszautazott Becsbe. — 
Gróf Nigra, á bécsi olasz nagykövet, Arcéból Becsbe 
utazott. — Castelar Emil a világkiállítás tanulmá­
nyozására Parisba érkezett. — Molnár kanonok 
2Ü,0(X) forintos alapítványt tett a Vaszarv Kolos 
állal alapított apácza-kolostorra. — IVindischgrattz 
Lajos herczeg vezénylő tábornok tegnap délután 
Lembergbe érkezett s a 11-ik hadtest parancsnok­
ságát átvette. — Justh Zsigmond ismert novellista 
már teljesen fölépült betegségéből.

— Az udvar köréből. Megírtuk lapunk mai szá­
mában, hogy a királyné cs Mária Valéria királykisasz- 
szony vasárnap kirándulást tettek Arcoba s miután ott 
Albrecht föhcyczeg villáját felkeresték, visszatértek 
Meranba. Mir szerint, a királyné meghosszabbítja mé- 
i'áni tartózkodását, s csak október végén utazik Kor-

eloltatja a bál végén a gyertyákat. Ön csak arra 
gondolt, hogy meggyujlsa a csillárokat. Óvakodjék a 
hajnaltól!

— Hiába ijesztget. Bírni akarom azt az asz- 
szonyt és bírni is fogom 1 monda Mawbray, öklével 
az asztalra csapva.

— Az még nem olyan bizonyos. Nagyon erősen 
gondolkozik valaki e pillanatban; a mérték nyelve 
ingadozik, s ha bár mit dobnának is az egyik ser­
penyőbe, például tiz-tizenkét levelét, meglássa, hogy 
lezökken! Ugyan édes barátom, önnek egy millió 
livrejc van, és sokkal nagyobb ur, semhogy iillórcs- 
kednók, mikor egy szeszélye eléréséről van szó, 
habár az a| szeszélye házasság is. Ez különben is 
olyan kiadás, a mely nem fog gyakran ismétlődni.

— Értsük meg végre egymást, monda Lord 
Mawbray,v] kinek vörös arcza egyszerre halvány lett 
és a visszafojtott düh kifejezését öltötte. Azt akarja 
mindezekkel értésemre adni, hogy megmutatja a 
leveleimet ?

— Nem tudom, ki akadályozhatna meg benne, 
viszonzá Hémeryné kihívó tekintettel.

Alig mondta még ki az utolsó szót, midőn az 
angol, részeg matrózhoz illő káromkodással rohant 
rá s az asztalon áthajolva meg akarta fogni. De a 
düh és az ittasság megfosztotta rendes biztosságá­
tól. A lába megcsuklott alatta s elcstében magával 
rántotta iszonyú csörömpöléssel az egész asztali 
készletet.

Olyan jelenet következett most néhány perezre, a 
melyei, leírni lehetetlen s a mely az egcsz vendég­
lőt (elzavarta lármájával.

Ugyanez időben a vendéglő közös termében csu­
pán egy asztal volt’ még elfoglalva. Vienvieq ült 
olt egyik ismerősével, kivel hosszasra nyúlt a tár­
salgása.

— Ordögadta részegesei ! szólt emez a pin üzér­
hez, ki az asztalokat rendezgette. — ügy tetszik, 
mintha verekednének a szomszéd szobában. Nem 
mondhatná meg nekik, hogy ne csapjanak olyan 
nagy zajt.

A pinezér régóta ismerte Guyt. Meggyőződést 
szerzett arról, hogy senki sem hallhatja, s azután 
halk hangon feleié: i

— Nem tehetem, uram. Egyszer megtettem, ha­
nem többet nem merem. Ez az ur, mikor a cseme­
gére kerül a sor, már nem ismer senkit. Egy ökröt 
is leütne az öklével.

— Ah, hát törzsvendég ? Gratulálok hozzá!
— Angol ember, uram, gazdag angol, ki csak a 

legfinomabb borokat issza, még pedig viz nélkül. 
Egyébiránt nagyon tisztességcsen tizet, s igy hát 
szemet huny az ember a furcsaságai előtt. Ezeknek 
a milordoknak mindig nehéz egy kicsit a kezök, ha 
ittak. De megfizetik, a mit összetörnek. Nincs hát 
panaszra okunk, de úgy látszik, annak a höJgyecs- 
kőnek sincs panasza, mert mindig eljön vele.

— Gyakran járnak ide ?
— Helenkint legalább egyszer. De ugv látszik, a 

milord most házasedni készül és nem hiszem, hogy 1 
a feleségét is elhozza ide.

— Ah, házasodni készül V monda Vieuvicq, ki­
nek hirtelen eszébe jutott valami. — Fiatal ember ?

Az ám, s hozzá szép ember ; szőke, félfejjel ma­
gasabb uraságodnál és olyan vállas, mint egy her- 
kules. Hanem azért nem szeretnék a jövendőbelije 
lenni!

— Fizetek! monda Guy, nem folytatva tovább 
a beszélgetést.

Fizetett, kezet fogott barátjával, és úgy teli, 
mintha hazafelé indulna. De a mint látta, hogy 
nem kísérik figyelemmel, visszafordult és meghúzó­
dott a vendéglői szobákból az utezára vezető lép­
cső közelében. A vendéglő előtt egy klub-fogat 
állott.

Guynek sokáig kellett várakoznia, és már több­
ször készüli is elmenni, nem türelmetlenségből, ha­
nem mert a tisztességérzete irtózott ettől a lcsel- 
kedéstöl. Ha csak magáról lelt volna szó, nem is 
alacsonyodon volna le erre a kémszerepre. De ar­
ról lehetett szó, hogy megmentse talán Jeannet!

Egy óra múlva nehéz léptek hallatszottak a lép­
csőn s az érdekes pár látható lett lenn a Szajtia- 
part al'szallján. Azóta bizonyosan kibékültek ott 
fenn, inert a férfi a nő derekán tartotta a karját, 
hogy biztosabban járhasson. De azért mégis igen 
lassan haladtak előre. A mint a szép pár a fogat­
hoz ért, melynek ajtaját a vadász kinyitotta elöl­
tök, Guynek ideje volt őket meglátni a lámpa vilá­
gosságában.

Sejtelme nem csalta meg. Csakugyan Lord Maw- 
brayt látta maga előtt. A mi pe lig a nőt illeti, 
Guy csaknem elkiáltotta magát meglepetésében, a 
mint Hémerynéve; ismert benne.

— Szegény Jeanne! sóhajtott fel undorral eltelt 
szívvel, mialatt a fogat, elrobogott. — Mily jövő 
várt volna reá, ha a véletlen utamba nem hozza 
ezt a szörnyeteget!

XXII.
Guyt az utálat kínos érzése lepi« még, a mint 

arra gondolt, a mit most tennie kell. Egyrészről a 
besúgói szerep bántotta rendkívül finom természe­
tét. Másreszt pedig Jeannet csakis a szív önkéntes, 
szabad választásúnak akarta köszönhetni. Mert, 
ugyanolyan boldogsággal szoritanú-e karjaiba, ha 
Jeanne csak azért borulna az ö keblére, hogy meg­
meneküljön egy képmutató, iszákos embertől", a ki 
kezet emel a nőkre?

Ezért hallgatott még most is, jóllehet elhatározta 
volt, hogy szólni fog. Egyébiránt, habár a Joanne 
életmódjában észre lehetett venni a csöndesebb 
mozzanatokat, nem mindig volt könnyű, egyedül 
találni öt s komolyan társalogni vele.

Guyt különösen a Monguilhcm inarquisnéval való 
barátkozás aggasztotta, nem mintha a marquisné 
kifogástalan asszony nem lelt volna, hanem mert 
ez az érintkezés folyvást megtartotta Jeannet abban 
az életmódban, mely örökös lerendezéssel járt.

— Nem értem, monda neki Guy, — hogy mi 
élvezetet talál ennek a hóbortos asszonynak a" tár­
saságában.

— Ha tudná, hogy a marquisné milyen jó és 
milyen okos!

— Honnan tudhassam? Alig van annyi idom, 
hogy ezeket a tulajdonokat még ónben "is észra

vegyem! De hát mi haszna van ezeknek a tulaj­
donoknak oly életmódban, a milyen az öné?

— Hálátlan! Ezért halmozom cl önt figyelemmel ?
— Ön úgy osztja a figyelmet, mint a postás a 

leveleket. Azt sem várja meg, hogy megnézze az 
ember, mi van benne. Nem ér rá gondolkozni, nem 
cr rá olvasni.

(Folytatása következik.)

„ANGYALKA.”
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— ANGOL REGÉNY;—

Ezzel hamar kiszaladt az ajtón, a lépcsőkön fel, 
de nem a lánczrendévt. Ellenkezőleg; szobájába 
érve, térdeire bocsátkozott az ágya mellett és szen­
vedélyes zokogásba tört ki. Mily kegyetlen a sors! 
így kelljen neki napról-napra élnie ? Bár csak vége 
szakadna, . . . bár csak meghalni tudna! Oh. az a 
szerencsétlen házasság! A nagy világban való rö­
vid tartózkodása alatt többek közt azt is megta­
nulta, mily hiú a reménye, hogy e házasság fel­
bontassák. Eszébe jutott, hátha Cicele várja Öt 
vissza; de a reggelinek vége volt nuir, mikor ö 
feljött és Cicelc mindig olyan jó hozzá, hogy hi- 
zonnyára, most is megértette. Épen jókor távozott 
a reggeliző teremből; mert ha még egy perczig ott 
marad, a torkában szorongatott zokogás és a visz- 
szatarlolt könyzápor — örök gyalázatára — ki­
tört volna.

Csak késő délután mulatta magát újra: de mi­
dőn a kisebb szalonba vánszorgott, meivben senkit 
sem vélt találni, ott lelte férjét CiuelévcL Látszott 
rajtok, hogy ép valami kellemetlen lávgv felelt vi­
tatkoztak, de Angyalka beléplekor elhallgatlak. - 
Wriolhesley egy kényelmes széket tolt a kandalló­
hoz neje számára és érdeklődő tekintettel nézte öt. 
a mely érdeklődés az épen most félbeszakadt vita 
szüleménye lehetett.

— Kernelem, kipihente magát ? kérdé a giöf 
részt vevöleg.

— Köszönöm, igen.
lla a kérdés egy teljesen idegentől eredt volna, a 

léidet sem lehetett volna hidegebb.
— Talán kissé meggondolatlan volt még lejönni? 

A beszélgetés ártalmas a főfájásra.
— Nekem nem kell beszélgetnem.
— Az igaz. De rendkívül nehéz hallgatni, a mi­

kor az embernek vendégei vannak. Különben én 
részemről fel logoin szabadítani jelenlétemtől, miután 
úgy is megyek. «Ön ...»

— Elmegy? Hová? kérdé Cicele, nem törődve 
az udvariasság szabta törvényekkel.

— Scarletlenét megyek meglátogatni. Tegnap este 
megígértem neki, hogy ma meglátogatom.

— Úgy találod, hogy tegnapi eljárásodat mente­
getni szükséges ? monda Verulamné sajátságos ne­
veléssel, mire Wriolhesley eltávozott.

Angyalka tovább is szullauul ült. Nem beszelt es 
Cicele szintén hallgatott, miután érzelmeivel küz­
dött. Jól esett, volna neki a szitkok záporát - zúdí­
tani Fűiké fejére, Searlattenére és a világ sok mia­
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— Oktober 
Zönk írja, l-gn;| 
aradi vértanuk 
nagyprépo-e 
gyászénei,ake: .ij
melynek halta 
lultak. A tempi 
felállítva, g 
és a 13 vértanul 
lisztele in a 48- 
jelent meg. Sz 
várott a kath 
isteni ti-z i ie 

_ lületileg jeleliI 
‘ térni iljuság 
emlékének -zeni 
közönség szinti 
meg a gyás '.n: 
Uezeli üiim-pen 
szedet. Ezután 
karzathomlokzat[ 
Egressylül. Kuli 
kezelt meg a g 
megemlékezett 
Különösen me 
Antal joghallga 
az akasztóiakat 
megható érzess 
árvaszéki ülnöki 
köszönetét szuv'l 
az ének- és ze: 
seéri, valamint 
A pozsonyi. j( 
zetesel; temple

denféle intezmj 
kül, hogy ne 
irtózott. Wgrel 
hallgatás tűr hl 
kelve, idegesen 
virágot illeszti 
figura állását 

Végre oda 
— Hozzá t| 
— Úgy láts 

tettetve, a mii 
— Én nemi 

gyalka. kinek 
— Ne tulaj 

fi látogatásnál 
valamit. Ez ai 
megmond a .- 
kevés van a 

— A nagyi 
gyalka fagyos] 

Azalatt Wt 
néhez hajtat] 
tépelödiiit é 
szállt lel k| 
lépett. Hainan 
szükségesnek 
hozza, milyet 
a jövőben. Al 
nak érezte m| 
helyébe lépi» 

Felment v 
végig szeinll 
A régi Vénusj 
a rózsaszínül 
mély csend 
meleg, illatos) 
ajtaja kitárj 
Leonie előtt 

A szoba 
lajdonosníijélj 
ablakokat, mi 
Barátságos l| 
egy hófehér 
A testszinli 
zárt remek 
belépőre, in ifj 
játszadozó 
stev-l'é'e idyll 

A levegői 
tartókba elhj 
kiáradó illat I 
remekművű 
a fényes 
vertek.

Scarlet leni 
és üdvözlésé 
plüsh-ruhát 
emelte fiiioil 
meinet; ragf 
volna Log) 
theslt-v téifi'l 
kívül üzép.
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»oly okai 

«•la példa-
présében a 

kúszó- 
I bem. Az 
P‘dt taniá.
|lkedhetnék 
I magát a
kbban, tnit 
J a berlini 
Frokország,
anak arra 
neki tar-

számában 
|ország és 

Balkánon, 
Szerbiát,

|lőtt meg. 
p herezeg 
ten a tél- 

I többször
let, hogy a 
rKiü bírni 
német can- 
|3 udvarias­

hozza a 
(Tudvalevő, 
|,Jgja elis- 

szcrződés 
lehne sza- 
psitendó a 

Hz utóbbi 
tk el kel!-e 
Be bármint 
így látszik, 
lorszag ki- 
rni készek 
etet a Bal- 
IX Times e 
I« Zeitung 
(elv szerint 

leket sem 
Imnek bár- 
|űlismertek. 

ugv értel- 
í: de akár 
fejedelmét,

feesen nem

I- oki. 8. 
na Valéria 
t társasága- 

Ottó fő- 
Fécs he uta- 

hcrczegnő 
1.77.?*« Kál­
ózott, hol 
( - külügy­
iedbe. — 
mól Becsbe 
p tanulmá- 
; kanonok 
eaiv Kolos 
Y ischyraetz 
b délután 
Biancsnok- 

novelliota

mai szá- 
i:álykisasz- 
rniután ott 

rsszatértek 
kbbitja mé- 
i'azik Kor-

ik a tulaj-

jelemmel ? 
t postás a 
Ignézzé az 
kozni, nem
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rsőkön fel, 
szobájába 

I és szen­
ei a sors! 

:.-ak vége 
Oh. az a 

r való rö- 
is megta- 

:.s,i.g fel- 
várja Őt 
mikor ő 

, hogy hi- 
tavozott 

inrczig ott 
is a visz- 
a — ki-

vi-

a gróf

volna, a 

lejönni ?

lui, a mi* 
pihen én 
pl, miután

törődve

liba bal vagy hét lieli tartózkodásra. A király Eisen- 
erzböl való visszatérése után néhány napig Scliün- 
brunnban 5 . időzni, s azután két hétre Meránba 
me„v. innen Gödöllőre utazik. — Albrecht füherczeg 
Mária Krisztina regenskirálvnöhöz Madridba tervezett 
útját bizonvtnlan időre elhalasztotta, de valószínű, 
jjonv mé: e hónapban elindul Spanyolországba.

. A honvéd önkéntesek tieztivizsgálata fé- 
nvpJ „ikerrel folyt le a napokban, úgy hogy a közös 
hadseregben szolgált önkéntesekkel e tekintetben elért 
eredmény a honvédségihez nem is hasonlítható. A kö- 
7us hadseregbeli önkéntesek közül körülbelül őO°/0 telte 
j'c sikeresen a vizsgálatot. A másik B0%-ban azonban 
r Snv.. i. azok, kiket nem bocsátottak vizsgára és ezek 
s- .i a ni liilnem ugyanannyi. A honvédönkénlesek az 
pV K lOő-en voltak : az iskola kezdetéig azonban 
7-et részint gyenge testalkat, részint betegség miatt 
-;..iL):i‘i-fwultak, úgy hogy az előadásokat 98-an 
L illáit' Időközben egyel betegség miatt sza­
badságollak. egy pedig meghalt. A megmaradt 
u„ önkénle- közt 2I honvéclhuszár és II bor- 
ifit ajkú gyalogos volt. A félévi vizsgán 3 gya- 
|0vos e- - huszár megbukott, ezeket illetékes r-supal- 
lest-'ildiez küldték a többi 91 pedig június elején ment 
a vizsgára. A tantárgyak ugyanazok, mini a közös 
hadseregnél, legfeljebb csak, hogy alaposabban és bü- 
vbbeii követelik az anyagól és mindezek daczára 
a p 1 önkéntes közt rank lm knit meg. A vizs- 
cj.atoknt a l.udovika Akadémia dísztermében tarlót- 

uv u. Elnök volt Kubinyi János altábornagy kerületi 
pa-anesnok és Szvelics tábornok, mint bizottsági tagok 
m'iködtek : Zsoldos alezredes a főparancsnokság részéről, 
S tan'7. alezredes a minisztérium részéről: továbbá 
Sze re- - 'nvi őrnagy mint osztályparancsnok. Az önkén- 
>.-pk p-uancsnoka" Saághy Károly százados: tanárok: 
Müller Hugó százados, Bodnár István százados, Olchváry 
Ödön százados, Baczám Győző százados, Loskay Gá­
bor százados, Pyber Ignácz főhadnagy: ki a gyakor­
iad kiképzést vezette, Zsulyevics Ferencz főhadnagy, 
Ki-s l.aj''-' főhadnagy és Tömösváry Sándor hadnagy. 
A honi'"diiiiszárok vezetője Eckenberger György szá­
zados vő:. A horvátajkuak külön tanárok alatt ta­
nukat;. \1 /élőjük lovag Denckslein Alfonz száza­
dos volt. Tanárok : Pelrovics Száva és lxollák Já­
nos főhadnagyok, kik ugyanazon tárgyakat landolták 
horvát nvdven mint a magvarajkuaknnk, csak a ve- 
génvlésl kellett magyarul tanulniok. Az idén elért 
eredmény ép olyan, mini az döbbeni években, és ez 
c;ak annak tulajdonitható, hogy a honvéd önkéntesek­
kel ugv h;,nnak, mini leendő tisztekkel, az előadások 
minden!:.'I-a megfelelnek egy intelligens lialal ember 
műi'Itsézének. meg hogy magyarul tanulhatnak. Ér­
dekes. hogy az idei önkéntesek közt volt egy olyan, 
ki mikor bevonult, egy árva szót sem tudott magya­
rul. és az év végével már szépen beszélte nyelvünket, 
s a vizsgálaton < -akis magyarul felelt, még pedig igen 
jó eredménvtiv.d. Mindebből eléggé kitűnik, hogy 
mennvivd többre mehetnének a liszt urak a mi lia- 
lakiguük katonai kiképzésében az annyira elitéit -Jó. S. 
nélkül.

— Oktcbor hatodika. Szatmárott mini levele­
zőnk i:ja. tegnap tartottak gyászisteni tiszteletet az 
aradi vértanuk emlékére. A requiemen Novák Antal 
nagyprér.nst ponlifikáll fényes segédlettel. A megható 
gvászéndc-ke: Jaiidrisics János apátplébános énekelte, 
melvnek hallatára a hallgatóság szemeibe könnyek to­
lultál.. A templom közepén nagyszerű katafalk volt 
felállítva, gyertyákkal, gyász zászlókkal, koszorúkkal 
és a 13 vértanú arczképével díszítve. A gyász isteni- 

n a 48-as honvédek és nagyszámú közönség 
jelent meg. Szentmise után libera voll. — Kolozs­
várott a katholikus és református templomban volt 
isteni ti-z elet, melyen az egyetemi ifjúság tes­
tületileg jelent meg. ' Délután négy órakor az egye­
temi Ifjúság a redoutban rendezett a vértanuk 
emlékének szentelt kegyeleles ünnepel. — A győri 
közönség szintén hazafias kegyelettel ünnepelte 
ineg a gvásznap emlékéi. A Eloyd-teremben ren­
dezel! ünnepen Farkas Mátyás tartott megnyíló be­
szédet. Ezután a győri zene- "és ének-egylet, mely a 
karzathomlokzaton foglalt helyt, gyászdall énekeli 
Egressylöl. Kolbe Dezső joghallgató hosszabban emlé­
kezett meg a gyászos nap eseményeiről s egyenkint 
megemlékezett a tizenhárom vérlanu végpevezeiröl. 
Küfönüsen megragadta a közönség figyelmét Stengi 
Antal joghallgató szavalata, a ki Tóth Edének «Mikor 
az akasztóiakat faragták» czimii gyönyörű költeményét 
megható érzéssel adta elő. Végül Kiss Sándor megyei 
árvaszéki ülnök szólott a 48-as honvédek nevében, 
köszönetét szavazva a jogászifjuságnak a rendezésért, 
az ének- és zene-egyletnek a szívélyes közreműködé­
séért, valamint a közönségnek a megjelenésért.
A pozsonyi jogásztársaskör a Fevencz-rendi szer­
zetesek templomában tartott gyászmisén lesliileli-
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denféle intézményeire: de nem tehette ezt a nél­
kül, hogy ne okozzon Angyalkának bánatot, a miiül 
irtózott. Végre az utóbbi nyugtalan lelt, mintha a 
hallgatás türhetlenné vált volna és helyéről fel­
kelve. idegesen járt le és fel a szobában, itt egy 
virágot illesztve a vázába, olt egy kis porczellán- 
Ggura állását megváltoztatva.

Végre oda ment Ciceléhez és szomorúan monda:
— Hozzá ment.
— Úgy látszik, feleié Verulamné közönyösséget 

tettetve, a mitől pedig messze állt.
— En nem leszek képes ezt eltűrni, monda An­

gyalka, kinek ajkai megfehéredtek.
— Ne tulajdoníts valami nagy fontosságot ennek 

a látogatásnak. Nézz ide Angyalka, mondok neked 
valamit. Ez az egyszerű lény, hogy Fülke nyíltan 
megmondta szándékát, mutatja neked, hogy nagyon 
kevés van a dologban.

— A nagyon kevés is sok lehel, viszonzá An­
gyalka fagyosan.

Azalatt Wriothesley bérkocsiba tilt és Scarlette- 
Déhez hajtatott. Az egész utón a múlt emlékeivel 
tépelüdöit és szinte a megkönnyebbülés sóhaja 
szállt fel kebléből, mikor a kocsiból a csarnokba 
lépett. Hamar le akarta rázni ezt a látogatást, mit 
szükségesnek talált, ha csak azért is, hogy tisztába 
hozza, milyen viszonyban fognak egymással állani 
a jövőben. A régi szerelem kihalt. Végtelen hálás­
nak érezte magát ezért; most majd kiderül, vajon 
helyébe léphet-e a barátság.

Felment e vastag szőnyeggel borított lépcsőn, 
végig szemlélve a régi ismerős tárgyakat. Ugyanaz 
a régi Vénus-szobor állt előbbi helyén: ugyanazok 
a rózsaszínű fényt árasztó lámpák lógtak a falakról; 
mély csend uralkodott mindenütt, a levegő lágy, 
hielég. illatos, kissé nyomasztó volt. Ekkor a boudoir 
ajtaja kitárult és a gróf egy pillanattal később 
Leonie előtt találta magát.

A szoba minden tekintetben méltó volt bájos lu- 
lajdonosnőjéhez. Piros csipke-függönyük takarták az 
ablakokat, melyek a deczemberi hideget kizárták. 
Barátságos tűz pattogott a kandallóban és mellette 
egy hófehér angova-macska szunnyadt a szőnyegen. 
Á test szinti falak egyikérül egy antik áramköreibe 
zárt remek festésű női arc/ nszelt durozu.-an a 
belépőre, mig a szembenlevíi falat, virányos mezőn 
játszadozó gyermek-alakokat ábrázoló, Wirket l’or- 
ster-IV-’e idvlli kép takarta.

A levegőt délszaki növényekből és remekművű 
tarlókba elhelvezett heliotrop és daphne csokrukból 
kiáradó illat töltötte be. A szoba túlsó vegén egy 
remekművű japán-szekrény állott s itt-ott elszúrva 
a fényes padlón valódi indiai szőnyegek he­
vertek.

Scarlet lené felkelt, mikor a grófot belépni lát ta 
és ü Közlésére pár lépési eléje ment. Oliv-zöld 
plüsh-ruhát viselt, a mely remekül állt rajta. Ki­
emelte linóm urczhürének halavány színét es sze­
meinek ragyogását. Egy nő azonnal észrevette 
volna hogy keresett gonddal öltözőit; de Wrio- 
thesl'V téifiú lévén, vsak annyit látott, hogy rend­
kívül szép, Ez azonban nem varit hatással reá.

leg jelent meg, melyen az akadémiai tanári kar 
majdnem teljes számmal vett részt. — Debree.ze.n- 
ben■ K. Tóth Kálmán ref. lelkész imái és egy­
házi beszédei mondolt a vértanuk emlélyre. A ha­
zafias szellemű s vallásos buzgóságtól áthatott be­
szédének alapigéjéül az apostolok cselekedetei VII. r. 
55—60»dik verseit választotta, melyek a kereszténység 
első vértanújának, István diakónusnak agyonküvezte- 
téséröl szólanak. Az istenitiszlnleten közreműködött a 
városi dalegylel is Torday Gábor vezetése alatt, elő­
adva Komócsynak «Széniéit hantok» czimii énekét s 
végül a Szózatot. — A r. kátli. templomban 9 órakor 
volt a requiem a 13 vértanúért. A gyászmisét Szakszó 
Rezső prépost végezte nagy segédlettel s annál közre­
működött a városi dalárda is. — Mc^sán, hot Dam­
janich és Aulich hamvai porlanak, gróf Károlyi Tibor 
családja kosznruzla meg a vértanuk napján azok sír­
emlékéi.

A ezerviták jubileuma. A szerviták templomá­
ban a jubileumi ünnepségeknek ma volt az utolsó 
napja. Az ünnepélyes islenliszlelet előtt három misét 
mondollak, kél prédikáeziól tarlollak s elimádkozlák 
a rózsafiizév zsolozsmáit. Déli-liill 1U órakor kezdődött 
az ünnepélyes zenés nagy mise. Ezen ma Oselka Nán­
dor óbudai prépost-plébános czelebrált. Mise alatt a 
templomi kar Noseda Gyula egyházi karnagy vezetése 
alatt Reliczay Gyula nagy F-miséjél adla elő. Slra- 
dolla nagy Xfária dallamát Takács Mihály operaházi 
lag énekelte és Bdiczav «Jubilate» kezdetű fohászát 
Robilsek Klementine és Schmidt Gusztáv. Az ünnepé­
lyes istentisztelet délelőtt 11 órakor ért véget. Dél­
után négy órakor és este hal órakor dőlésti ájlatos- 
ságol tartottak a szerviták templomában s este hét 
órakor ünnepélyes «Te Deum» zárta be a jubilaemni 
ünnepségeket.

— Boulanger elegiája. Boulanger-indulójok már 
van a francziáknak s körülbelül egy év óta fújták is 
ezt a proletár-himnuszt széliében hosszában a szép 
franczia földön, a hol tudniillik Ilivel voltak a tingl- 
langl generálisnak. Mióta azonban a franczia kormány 
ráhúzta a vizes lepedőt az apró nagyságok e tipikus 
alakjára s megfuvatta Boulangernak a saját, indulóját, 
azóta a hálátlan világ kezdeti megfeledkezni a legújabb 
kor «Marseilles))-éröl s az «ó nép!» is moglehetöseii 
elfordult hamis bálványától. Ettől fogva kezdődik a 
szőke szakálla tábornok sorsában az a fordulat, mely­
nek folyamatát bál van az ü élele elégiájának lehelne 
nevezni. A szerencse forgandóságának a törvénye .szerint 
elkövetkezett Boulangerra a «derűre ború» korszaka s az 
erkölcsi csőd mellett, a melyből hiába akarta magát 
mindenféle pótválasztásnkkal kirántani, belejutotl sze­
gének e az anyagi tönkbe is. Boulanger, a «Louvre 
magasin» millióinak egykori titkos társtulajdonosa, 
már-már odajutod, hogy ha tovább is igy haladna, 
maholnap ü is elmondhatná magáról a magyar köz­
mondást : «egy istenem, egy kabátom!» Valószínűleg 
ez egyik nagy oka volt, hogy komoly visszavonulásra 
határozta el magát s hogy ebbéli szándékát haladék­
talanul ki is vitte. Egy londoni távirat arról ad ugyanis 
liivl, hogy Boulanger az ü egyetlen barátnőjével ma 
elhagyta az angol fővárost, a hol már kezdeti mulat­
ságos alakká válni s egyenesen Jersey szigetére hajó­
zott. Állítólag van egy eleven újságíró, a ki látta a 
bubánatra született párt hajóra szállani. Ez különben 
annál hihetőbb, mert a londoni hirt egy jersevi távirat 
is megerősíti, a mely szerint Boulangerék ma reggel 
már megérkeztek oda. Az egyszerű szigeten elég ideje 
lesz a bukott nagyságnak szépeket álmodni a múltról 
s a reménytelen jövendőről.

— Miniszteri látogatás. Csáky Albin gr. vallás és 
köz.oktntásügvi miniszter e hó 7-én d. e. Ál - órakor 
meglátogatta a IX. kor. Lónyay-ulczai községi elemi 
népiskolát. A miniszteri az előcsarnokban az iskola­
szék élén Báthory Nándor alelnök üdvözölte s bemu­
tatta a miniszternek YajdaflV Gusztávot, az intézel 
igazgatóját, a ki a minisztert, végig kalauzolta az ösz- 
szo.-rtantermeken. A miniszter többször adott kifeje­
zést az intézetben uralkodó vend. fegyelem és tiszta­
ság feletti megelégedésének, itt-ott meghallgatta a ta­
nítást, söl maga is intézeti kérdéseket a növendékek­
hez. - A miniszter Imre nevű lia a mull hónap vé­
gén tette le az elemi iskola II. osztályának tárgyaiból 
a vizsgál a IX. kér. Lónyay-ulczai elemi iskolában és 
pedig minden tantárgyból" kitűnő eredménynyel.

— Ag-yanklnzott tartalékos katonák. Úgy lát­
szik. Iiokv kalonáék a világon mindenütt egyformák

— Végre eljött, monda Leonie a nála sajátos 
lágy mosolylyal és hízelgő hanggal. — Oly régen 
várom, hogy szinte kétkedni kezdtem már hűsé­
gében.

— Végtelenül sajnálom, hogy megvárakoztattam, 
feleié XVriotheslev komolyabban, mint a hogy azt a 
jelen alkalom kívánta. Erezte a helyzet kényelmet­
lenségét és modora önkéntelenül feszes volt. — 
Szerettem volna előbb jönni, de nem lehetett.

Ez a kis menlegelödzés mulattatta a szép asz- 
szonyl. Elemében érezte magát és szemei szikrákat 
szúrlak, mikor azokat a grófra szegezé.

— Tudom, hogy kellemetlen, ha az ember egy 
igazi barát előtt kénytelen magát mentegetni, feleié 
szédítő mosolylyal. Higvje el, magyarázat nélkül is 
szívesen megbocsátok önnek. Ez több — tévé 
hozzá tekintetét szomorúan lesütve, — mint a 
mennyit becsületesen ön tehet velem szemben.

— Hisz ép ez az, a mi ma kiváltkép idehozott. 
Eljöttem önnek megmondani, hogy teljesen, vagy a 
mint ön monda —• becsületesen — megbocsátottam 
önnek a múltért.

Scarlet lené kissé hátradőlt az árnyékba és ke­
ményen az ajkába harapott. Cseppet sem tetszett 
neki e nagylelkű bünbocsánat. Jobban szerette 
volna a végi haragot, ... a féktelen szemrehányá­
sokat. Mert végi szabály szerint, ha az ember a 
bűnt teljesen megbocsátja, meg is szűnt vele tö­
rődni.

— Milyen jó maga, monda Leonie nyájasan. — 
Ámbár, lia mindent tudna, talán nem is volna mit 
megbocsátania. De miután nem tud mindent, való­
ban szép magától. Fülke, lia szabad megmagya­
ráznom. . . .

— Azt hiszem, jobb lesz, ha nem teszi, viszonzá 
Wriothesley szilárdan. — Solisem volt jó vége az 
eféle magyarázatoknak. — Hagyjuk a holtakat nyu­
godni. A jelen másra való, arra, hogy ön barátnőm 
legyen.

— En mindig az voltam magának, de kérdés, 
vajon az-e maga nekem?

— Kedves nagyságos asszonyom ! Bizonnvára egy 
felesleges barátja!

Scarletten« látszólag megrezzent, a mint igy hal­
lotta magát szólít látni.

— Tehál ezentúl nem szólít többé Leoninek ? 
kérdé.

- Azt hiszem, jonl lesz, ha nem szólítom 
annak.

— Es maga? Ezentúl lord Wriothesley akar 
lenni számomra ?

— Azt. hiszem, okosabb lesz tigy mindkettőnkre, 
feleié a gróf mindig mérsékelt halk hangon.

Henriettemé e meg veret tetősét oly bátorsággal 
fogadta, a mely becsületére vált. Egy pillantással, 
egy mozdulattal sem árulta el. Talán az «okosabb» 
szú reménysugár gyanánt villant meg agyában.

— Okosabb! Mily hideg fogalom! mondá moso­
lyogva. — tie ha valóban okosabb . . . biztosabb 
. . . tehát legyen. De ne üljön olyan messzire, hi­
szen megfagy. «Jöjjön ide közelebb a tüzbü*

abban a tekintetben, hogy kevésre becsülik a «czivil- 
bagázst» s csigázzák a tartalékost a hogy csal; lehelj 
hadd érezze a nyomorult, hogy mi az a «gyöngyélet». 
Mint az olasz lapok Írják, az olasz tartalékosoknak is 
nagyon rósz dolguk van, mert lisztjeik szörnyű módon 
gyötrik őket Szicziliában a castelvetranói táborban 
harmincz tartalékos katona halt meg rossz bánásmód, 
éhség és fáradság miatt. E szerencsétleneket, a kik 
mind családapák, kard lapjával verték a lisztek, mikor 
eltikkadva nem bírlak tovább vánszorogni. Egy had­
nagy ököllel verte agyba fűbe a szegény katonákat.

— Föellenörzéai szemlék a fővárosban. A fő­
város területén tartózkodó közös hadseregbeli szabad- 
ságos tartalékos és póttartalékos katonák föellenörzési 
szemléje tegnap kezdődőit az üllöi-uti kaszárnyában. 
Tegnap a 32-dik házi ezred tartalékosai voltai: soron, 
kik közül .184-en jelenlek meg a szemlén. A 32-dik 
ezreilbelick szemléje október ll-ig tart s 12-én az 1 
—12-dik gyalogezredek legénysége kerül sorra. A kö­
zös hadseregbeli gvulogezreilek föellenüizé i szemléje 
oki. 23-án ér végei.

— Caöktinöa nazarénua, A Mititiir-Zeituuy-nal; 
ívják Marburgbúl a kővetkező esetei : Múlt hónapban 
egy magyarországi tartalékos szakaszvelöl hívlak he 
hadgyakorlatra a perlaui utász-zászlóaljhoz. A legény, 
mióta letöltötte tényleges szolgálati éveit, elvett egy 
nazavénus nőt és ez idő szerint már több gyermek 
apja. Alikor a tartalékosnak fegyvert adtak a kezébe, 
ijedten eldobta azt és kijelentette, hogy vallásának 
szabályai megtiltják, hogy öldöklő fegyvert vegyen a 
kezébe. Hiúban volt minden rábeszélés és fenyegetés, 
a nazarénus makacsul megmaradt elhatározása 
mellett és folyton csak azt ismételte, hogy adja­
nak neki bármilyen nehéz munkát, szívesen el­
végzi, de fegyvert ne adjanak, mert alioz a világért 
sem nyúl. Mikor eljött a szabadságolások ideje, min­
denkit. elbocsátottak, csak n nazarénusl nem, a ki 
csökönyösen megmaradt, elhatározásánál és nem nyúlt 
a fegyverhez. Ekkor már a tiszteket is elhagyta a bé- 
ketiirés és a nazarénusl «engedelmesség megtagadása 
miatt» a marburgi helyőrségi börtönbe küldlék. Itt 
fogja eltölteni a makacs ember kél hátralevő tartalék- 
évét, ha ugyan jobbra nem gondolja magát és kezébe 
nem veszi a Manlicher-puskál, melylyel egyelőre senki 
életében sem kell kárt lennie.

—A meyerlingl kastély sorsa. A karmelita zárdává 
alakitotl bus emlékű meyerlingi kastélyban Mayer Lü- 
rincz udvari plébános és pápai prelatus vasárnap 
avatta fel a torony keresztjét és az egyik mellék ká­
polnát. A szertartás egész csendben folyt le s néhány 
udvari hivatalnokon és az átalakítások tervezője, 
Schmalzliofer városi építészen kívül senki sem volt je­
len. A karmelita-apáezák október lő-én, szent Terézia 
napján foglalják el uj otthonukat s ez időiül fogva 
jámbor zsolozsmák fognak hangzani azon a helyen, a 
hol csak nem rég a jelenkor legnagyobb tragédiája 
játszódott le.

— Lappangó tűz. Pozsonyi tudósitónk táviratozza, 
hogy ma esti nvolez órakor a belvárosban nagy rémü­
letet okozott a hangos lüzlávma. A hosszu-ulczában a 
kaszinóval szemközt, a szinhúz közelében lévő három­
emeletes ház borult nagy hirtelenséggel lángba, s csak 
a tűzoltók odaadó buzgólkodásának köszönhető, hogy 
a tűz tovább nem terjedt, s hogy nagyobb szerencsét­
lenség nem történt. A tűz, mint később kiderült, úgy 
támadt, hogy n ház padlásának gerendázala a tegnapi 
kéménvégelés alkalmával észrevétlenül tüzet fogott s 
a lappangó tűz a mai napig folyvást harapózolt, mig 
végre teljes erővel kitört.

— A city ünnepe. Az idén lesz kétszáz esztendeje 
London belvárosa, a city fönnállásának. Az idei lord- 
mayor, sir Henry Isaacs ez alkalmat meg akarja ünne­
pelni 8 a történelmi emlékezetességü lordluavor kör- 
menetet nagy dísszel fogja megtartani. Egyébiránt be­
jelentene, hogy az ünnep a városnak semmibe sem fog 
kerülni, a mi azt jelenti, hogy a dúsgazdag lordmayor 
saját zsebéből fedezi a költségeket. A künnenetben 
vészlvesznek a dockmunkások is, a kiknek szlrákját a 
lordmayor beavatkozása szüntette meg.

— Az olaszországi orkánról. Mai számunkban 
megemlékeztünk arról a borzasztó viharról, mely 
Cagliari olasz kerületben dühöngött. Mint most Cagliari- 
búl táviratozzál;, az árvíz következtében 3(H) ház üsszé­

ni aga in közelebb vonta székét a kandallóhoz, 
melyben a fenyőfa vidáman pattogott, de a gróf 
nem változtatta meg helyét. — A mull éjjeli bál 
nagyszerűen sikerült, folytatú Leonie. — Az ország 
és Európa legelőkelőbb személyiségei voltak jelen, 
nem is számítva a czelebritásokat. Apropos, eze- 
lebritásokról beszélve, milyen szép asszony a maga 
felesége, mindnyájunkat meglepett. Hogyan is tör­
tént az, hogy maga nem ismerte meg ?

— He kell vallanom, hogy felette nagy ostobasá­
got követtem el. De . . . annyira megváltozott.

— Elhiszem azt. Hiszen azóta is. a mióta én 
ismerem, feltünőleg megváltozott és pedig nem csak 
külsőleg, de n magaviseletében is. Miben találja ön 
a változást ?

— Mikor elvettem, mondá Wriothesley tekintetét 
andalgóan a pattogó tűzre irányítva, — akkor még 
csak egy egyszerű falusi kis lány volt.

— Ah, persze, mind erről leszokott, ezért csak 
gratulálni lehet magának. Egyszerű kis' falusi lányok 
unalmassá válnak hosszasabb ismeretség után. Fid te­
szem róla, hogy lady Wriothesley belátta ezt, mert 
bámulatos rövid idő alatt elsajátította a nagyvilági 
modort és szokásokat. Élénk felfogása van. Hanem 
azért mégis furcsa, ha a férj nem ismeri meg fele­
ségét. Bocsássa meg nekem, ezt annyira furcsának 
találom, hogy szinte hihetetlennek tartom.

— Pedig való. Egyébiránt én feleségemet és Ve- 
rulamnét távol hittem innen, ez volt egyik oka té­
vedésemnek, másrészt pedig, éh még eddig sohasem 
láttam őt grand toilleteben. Aztán," nemde, a haja 
is sajátságosán volt rendezve?

•— Egészen n legújabb divat szerint volt fésülve, 
olyan frizurát viseli, a mi különösen jó! illik 
az úgynevezett «szendéknek», mondá Scarlettené 
kissé csípősen. — Minthogy pedig ő maga is divat­
ban van, joga van hozzá minden uj divatot kö­
vetni, a mi csak emeli a népszerűségét. Az ön neje 
egész lázba hozta a társaságot; hevezegnők szalad­
nak utána, királyi herczegek vetélkednek egymás­
sal a megtiszteltetésért vele táiiczollmtni és udvar­
lóit tuczatszámrn olvashatja.

Wriothesley elvörösödött. Hátha e nő ócsárló 
szavaiban mégis egy kis igazság rejlik ? Azért ne- 
vetést erőltetve, mondá :

•— Tuczatszámra! Ép e többes szám nyújt biz­
tosítékot.

— Hanem azért a füzérben mégis egy hamis 
gyöngy fordul elő, bármily csekély legyen is az.

Wriothesley hirtelen hoszus mozdulatot tett s 
némi ünnepélyességgel mondá :

— Kérem szépen, kegyeskedjék a társalgás tár 
gyául mást választani és abból lady Wriothesleyt 
kihagyni.

— A mint tetszik, viszonzá Scarlettené, a kiben 
teljes hatalommal felébredt a sátán. — De lm én 
az ön helyén lennék, iparkodnám ezt megszokni.- 
Bárhová fog menni, mindenütt csak róla fognak 
beszélni. Savage Nigelnek utána való rajongása 
közbeszéd tárgyát képezi.

Folytatás« következik.)

omlott és még igen sok van omló-félben. A mezük 
iszappal vannak fedve. A szölőskerlek teljesen szét 
vannak rongálva. Salargio helységben 80 ház dűlt 
össze. A lakosság kétségbeesése leírhatatlan.

— A főldmiveléeügyl miniszter szemle-utja. 
Gr. Szápáry Gyula földmivelésügyi miniszter ma dél­
után Temes megyébe utazott, hogy a Temes- s Béga- 
szabályozást illető helyi viszonyokat személyesen te­
kintse meg. A miniszter csak a jövő hél elején tér 
vissza Budapestre.

— Argentínába települő orosz zsidók. Orosz­
ország tudvalevőleg mindent elkövet arra nézve, hogy 
a zsidóknak kellemetlenné tegye határai közt az életet 
s amennyiben a maguk jószántából nem látnák be, 
hogy jobb nekik uj hazát keresni: az északi kolosszus 
intéző fél-fiai találnak rá ezerféle módot, hogy elkény- 
szerzónáztassál; a szegény páriákat. Ezeken a jámbo­
rokon inegkünyüriill most az argentin! köztársaság s 
meghagyta párisi ügynökének, hogy az Oroszországból 
kiűzött zsidóknak a köztársaság területére való kiván­
dorlását mindenképen könnyítse meg. Ennek a jóindu­
latú- érdeklődésnek az a következménye, hogy mar 
legközelebb néhány «hajúnyi» orosz-zsidó indul útnak 
Argentina területe felé, a hol a kereskedési szándé­
koznak fellendíteni.

... Megvámolt babérkoszorú. Mulatságos eset
történt a minap a szász határon egy drezdai zenelár- 
sulatlal, mely a csehországi TepliUbo ment volt ven­
dégszerepelni, hol tisztelőik az igazgatót nagyszerű 
babérkoszorúval lepték meg. A vámhivatalnokok, a 
kik tudvalevőleg a legkapzsibb emberek a világon, a 
szász haláron ezt a szegény koszorút vám nélkül nem 
bocsátották ál. Hasztalan volt minden szabadkozás. A 
vámhivatalnok kijelentette, hogy a koszorú a vám­
tarifa szerint a «finom füvek» tétele alá esik s igy 
vámot kell érte fizetni. A szász zenészek hasztalan 
tiltakoztak az ellen, hogy köszörűjük a vám alá eső 
«füvek» kategóriája alá tartozik. Fizetniük kelleti s a 
vámhivatalnok csak azt engedte el, hogy a vámfize­
tést jelző bárcza ráragasztassék a koszomra. Így leg­
alább a megszenlséglelenités látható bélyege nélkül 
vihettél; ál a koszorút a haláron.

— Heg-mérgezett házaspár. Deutsch Samu lugosi 
járásbirósám Írnok és neje több nap elült súlyosan 
megbetegedtek. A kezelő orvosnak feltűnt, hogy a be­
tegségi szimptomál; mindkettőjüknél egyformák s be­
ható vizsgálatot tartott, melynek folyamán kiderüli, 
hogy meg vannak mérgezve. A szerencsétlenek egy 
tüzér-altiszttől kél adag húskonzervet kaptak aján­
dékba és nem sokára azután, hogy az ajándékot elfo­
gyasztották, rosszul lellek. Minthogy sejtelmük sem 
volt betegségük okáról és a/.t hitték, hogy bajuk nem 
veszedelmes, nem hivattak orvost. Napokig kínlódtak 
gyógykezelés nélkül. Később, mikor fájdalmuk növeke­
dett, végre orvoshoz folyamodlak, de már késő voll, 
mert az orvos vérmérgezést konstatált és lemondott 
életükről. A szerencsétlenek most élet-halál közt ví­
vódnak napok óta. A mérgezést valószínűleg az okozta, 
hogy a húskonzerv szliycliines volt. Ezt különben a 
folyamaiban levő hatósági vizsgálat lesz hivatva kide­
ríteni. Deutsch temesvári születésű fiatal ember. Szo­
morú sorsa élénk részvétet kelt a városban.

— Arany-menyegzö Baranya-Sellyén. Szép ün­
nepélynek voll lantija B.-Sellye közönsége o hó 3-án. 
Mint nekünk írják, Szabó János tekintélyes polgár 
tartotta boldog házasságának f>0-il; évfordulóját. Az 
egyházi szertartást pompás lakoma követte, melyen 
gróf Draskovich a családjával és Odescnlchi Arthur 
íierczegnüvel szül. Erdödv Valéria grófnővel vett részt. 
Ez alkalommal nagyszámú tisztelői óvúcziókbun ré­
szesítették a jubiláló párt.

— Ttiz volt e hó 5-én Szepes-Remelén. Mint tudó­
sítónk írja, kilenoz csűr liamvadt cl s a kár annál 
nagyobb, mert a csűrük tele voltak takarmánynyal. 
Hogy miképen keletkezett a veszedelem, azt nem tud­
ják, de valószínű, hogy vétkes gondatlanság volt 
az oka.

— Megint vasúti azerencsétlensóg történt Ausztria 
területén. Prágából azt táviratozzál;, hogy tegnap éjjel 
két órakor a Luxból érkező lehel-vonal Posselborg 
közelében közvetlenül a vasúti Ind elült összeütközött 
egy másik tehervonatiak Egy Kästner nevű vasúti hi­
vatalnok az összeütközés következtében szörnyet halt; 
a vonat személyzetéből ezenkívül is még hárman meg­
sérültek ; a kocsik közül néhány lünkre ment s az 
áruk egy része is elpusztult.

— Betörés egy bányahivatalba. Egy zágrábi tu­
dósítás szerint a vranovinai bánynhivalalba éjnek ide­
jén ismeretlen tettesek behatoltak, 8 az ott levő 
Werllieim-szekrényt magukkal vitték. A határban fel- 
tűi tel; a szekrényt, s a benne volt Ifi ezer forintot 
elrabolták. A cseíulürség egy Brankovie* nevű éjjeli 
őrt, kit a rablás elkövetésének gyanúja terhel, letar­
tóztatott.

.1- A Dunába falt. Kesztner Alajos 24 éves matróz 
tegnap délután egy csolnakban állva három társával 
együtt az összekötő vasúti hid mellett dolgozott a Du­
nán. Egy erős hullám váratlanul megbillentette a csol- 
nakot és Kesztner egyensúlyt vesztve a Dunába esett 
s belefult.

alapszabályok módosilását a jövö évben megkezdődő 
nyugdíjazások teszik szükségessé.

— A népszínházban F. Hegyi Aranka rekedtsége 
miatt a csütörtökre hirdetett «Boccaccio» helyett a 
«Magdolna» kerül színre.

— Turolla Emma, a budapesti opera volt kitűnő 
primadonnája, hir szerint súlyos betegen fekszik. A 
művésznő állítólag gyomorrákban szenved, a mi te­
kintve fiatalságát nem igen valószínű hir.

— Hírek az operából. Mazzanlini az opera ballel- 
mestere körutat tesz Magyarországban, hogy a Maz- 
zanlini-Zárav-Stojanovils állal szerzett magyar tárgyú 
halléthez a népviseletet és a néptánczol tanulmányozza. 
Az. Offenbach operái után Adonis-nak a Longinus 
postás czimii operáját hozzák színre. Stróbinyernek. 
a bécsi opera néhai balletlmesterének zenemüveiből 
Mazzanlini ballett-egyvelegot állított össze. A ballel- 
czime : Festők.

— A pozsonyi képzőművészeti társulat, mely 
Frigyes lüherezeg védnöksége aluli áll, a lél folyamán 
nagy nemzetközi kiállítási rendez. A távlatút decz. 
lö-én nyitják meg.

— A kolozsvári nemzeti színházat, mint táv­
iratban jelentik, Jekelfalussy miniszteri lanácsus meg­
vizsgálta s a berendezésben néhány tűzrendészeii szem­
pontból szüksége-i javítást ajanlutl.

színház és művészet.
— Szigeti József. Szigeti József a mull év de- 

czember 13-án jálszott utoljára a nemzeti színházban. 
Azóta a jeles művész folyton betegeskedett. Szigeti 
József erős szervezete azonban diadalmaskodóit a 
betegségen s már annyira fülépüli, hogy holnap este 
fölléphet a «Rang és mód»-ban. Szigeti József ma 
jelent meg hosszas távolléte után először a színpadon 
s ez alkalommal pályatársai meleg óváezióban 
részesítették. Valamennyien összegyűltek a színpadon 
s mikor Szigeti belépett, lelkes éljenzéssel fogadták. 
Erre Beniczky Ferencz intendáns üdvözölte röviden az 
ünnepeltet, majd pedig Paulay Ede igazgató a nem­
zeti színház tagjai nevében. Paulay egyúttal egy dí­
szes ezüst bonbonniert nyújtóit ál, melylyel a nemzeti 
színház tagjai lepték meg szeretett pályatársukat. 
Szigeti József meghatotta» mondott köszönetét, mire 
az ováezió véget ért.

— Kordin Mariska szerződésének az operaház ré­
széről történt felmondása következtében a in. kir. 
operahúz magánszereplőinek küldöttsége tisztelgett ma 
Beniczky Ferencz intendánsnál SzendrÖy, a küldöttség 
vezetője nyújtotta ál a kérvényt, melyben a magán­
szereplők arra kérik az intendánst, hogy szerződtesse 
vissza Kordin Mariskát, vagy pedig tartassák annak 
szerződése lejártáig érvénybe. Szendröy rövid beszédé­
ben utalt arra, hogy az operaház magánszereplői ké­
szek mindent elkövetni szeretett tagtársuk érdekében, 
ki tiz esztendő alatt jelentékeny szolgálatokat telt az 
operának, és bírja a közönség rokonszenvét, Beniczky 
Ferencz intendáns válaszában kiemelte, hogy szép­
nek és dicséretesnek tartja a kollegiális ragaszkodás o 
nyllvánulúsál, majd kijelentette, hogy mivel a költség­
vetés 35 ezer forinttal kisebb a tavalyinál, nem telje­
sítheti a kérelmet. Az operaház tagjai körében depri­
máló hatást lett az inlendús o nyilatkozata, meri tőle 
várták, hogy Kordin Mariska, a ki egészen a magyar 
operának szentelte magát, olt jelentékeny sikerekéiért 
el, meg lesz tartható az operának. A közönség, mely min­
dig szívesen látta Kordin Mariskát a színpadon, ép 
úgy sajnálja távozását, mint kollegái, kik tiz év óta 
rokonszenvvel környezték.

— UJ operaház épül Chicagóban. A színháznak a 
neve The AuditoHwnv of Chicago s 50D0 ember 
fér bele. A színpadi berendezést az Asfaleia társaság 
csinálja, a diszlelek pedig Kaulsky bécsi festő készíti. 
A megnyitás deczember hó elsején történik Patti Ade­
line közreműködésével.

— A eztnóBzegyeaület központi igazgatótanácsa 
legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy deczember 
hó 17, 18-ki kővetkező napjaira rendkívüli közgyűlést 
hi össze. A közgyűlésen tárgyalni fogják Bártfuv Antal 
ismert reformjavaslatát, az alapszabályok revmeálúsát 
és a kerületi rendszer behozatala iránti javaslatot. Az

SPORT.
— A kolozsvári athletikai klub tegnap délután 

tartotta tizedik nyilvános viadalát. A versenybíróság­
ban Jósika Gábor br. elnökölt. A versenyei; lefolyása 
a következő volt: I. Bajnoki 1 óra járás. Tizen­
négy nevező közül 8 állt ki : Borbély György a 1U-ik 
fordulónál kiállt. A bajnoki 10 km. eredményi nem ér­
ték cl. Első lett tizkalszky Lajos, 2-dik Szakács Lajos, 
3-dik Kiss Ferencz és 4-dik Biró Sándor. II. Súly­
emelés. A 25 és 50 kgrus sulyok emelésében Kiss Fe­
rencz és Újhegyi Béla mérkőztek. Ez utóbbi lelt a győz­
tes. Hl. Bajnoki távolság ugrás. Első lett Güllney 
Béla, 2-il; Forenczy Károly, 3-ik Albert Károly. IV. 
Lassa vasparipa verseng. A bronzérmet Agyagásy 
Vidor nyerte el. A növendékek versenyénél ilaliczay 
Lajos és Móllá V„ a Vll-il; sikversenyben Sándor Ba­
lázs és Szkalszky Lajos nyerlek dijakat. A vasparipa- 
milversenyre Adler Jack, a brassói villám-yasparipa- 
egylet alclnüke, Agyagásy Vidor és Albert Károly áll­
tak ki. Mind a hárman igazi bravourl fejtetlek ki. 
úgy bogy a bíróság mind a liánnal ezüst eremmel 
díjazta. Ä versenyeket nagyszámú előkelő közönség 
nézte végig.

— «Mr. M. 0. Brabant» névvel az osztrák jockey- 
klub az tirnlkodúliáz egy tagját felvette tagjai közé, a 
ki a jövö versenyeken már futtatni szándékozik. Az 
uj turf-név érvényessége egyelőre 1890. szeptember 
haváig tart.

Budapesti őszi lóversenyek.
— Ötödik nap. —

— oki. 8.
Kevés Inja, hogy a mai, érdekesnek ígérkező ver­

senyt el nem áztatta az eső. Úgy egy óra után, ko­
mor, záporral fenyegető felhők bontottál; cl a szép 
őszi eget, de később hirtelen szélroliam kerekedett, 
mely egy pillanat alatt szétoszlatta a felhőkets igy az 
egész verseny ragyogó, kellemes időben folyt le. Kö­
zönség szép számmal jelent meg a turfon, bár az aris 
tokráczia mai is nagyon gyéren volt képviselve.

Az általános érdeklődés természetesen a 7000 
forintos Nemzetközi <lij körül összpontosult , 
melyre összesen tizenkét ló maradt állva. Köz­
tük volt Triumph és Biró is, bár a beavatottak 
előre tudták, hogy egyik sem fog megjelenni a start­
nál. Pedig ennek a két lónak a mérkőzése lett volna 
kétségkívül a mai meeting piece de resistance-a, mert 
előrelátható, hogy Triumph minden erejét össze­
szedte volna, hogy azt a kudarczol, melyet a nyáron 
vallott, helyrehozza. A startnál csal; üt. ló jelent meg, 
melyek közül Tilión-han hizlal; a legtöbben, bar az 
üreg Fajzón-nak is sok hive akadt. Sima start után 
Bachus csinálta a pace-l s vagy tiz lóhosszal vezette 
a kis társaságot, melynek élén a nyelvnek beje­
lentett 2 Hiún követte istállólársát. Az utolsó­
előtti fordulónál Bachus lassította a pácét, hogy 
helyt engedjen Tilian-nak, mely innen kezdve biztosan 
haladt az ötös mezőny élén s könnyen győzve érkezett 
be elsőnek. Pint ache-1. a nagy távolság annyira kime­
rhette, hogy alig tudta kivívni a második helyet, míg 
Pajzán kénytelen volt a negyedik holylyol beérni.

A 3000 frankos Jllamdij-va ötös mezőny indult. 
A közbizalom Jamaica■ és Siess körül összpontosult, 
bár az előbbi esélyeit nagyon leszállította a 2400 mé­
ternyi távolság. Sima start után Cabochon vezetett, 
de csakhamar kénytelen volt helyt engedni Trudom- 
nak, mely könnyen nyerve érkezeit be elsőnek. A második 
helyért Jamaica és \ ucina elkeseredetten küzdöt­
tek s elvégre is holt versenyben értek a ezélhoz.

A kétévesek államdijá-va csal; négy vállalkozó 
akadt. Tresor volt a kedvencz, s a kik benne bízlak, 
nem is csalódtak. Második lelt Dcrsffg, melynek mai 
futása sok embert meghódított, úgy hogy jövőre alkal­
masint favorizálni fogják. .................

A kerepest akadályverseny 3000 forintjáért mind 
a hal ló kijött. A bookmaker Veronád favorizálta, 
bár Piekpocket-re és Bachelier-re sem mert sokat 
Ígérni. A startnál Pickpocket ugrott el elsőnek s 
mindvégig meg is tartotta az elsőséget s igy Verona 
hívei kellemetlenül csalódtak.

Érdekes volt a verseny utolsó száma, a Kétévesek 
Claiminy-Stakese, melynek diját kevés híja, hdfcy 
az outsider Fotograf nem vitte el, melyre mindössze 
csak néhány elkeseredett kontremineur telt, úgy hogy 
győzelem esetén 5-re 71 írt osztalék esett volna. Fo­
tograf egész a kis tribünig egy hoszszal vezetett, itt 
azonban Günczöl nyilsebességgel iramodott előre s 
könnyen győzve érkezett be elsőnek.

Megemlítjük még, bogy a Nursery Handicap-ban 
Bell-aria csuful megcsalta a bennebizókat, kik eddigi 
futásai után erősen favorizálták. A hatos mezőnyt 
Sürgöny vezette be a ezélhoz és Beliária kénytelen 
volt a harmadik helylyel beérni.

A versenyek lefolyásáról a kővetkező tudósításban 
számolunk be :

7. Nursery-Handicap. 1000 frt. Oly kont. 2é. 
mének és kanczák számára, (franczia lovak kivételével) 
melyek 2000 frt értékű versenyt még nem nyertek. 
Táv. 950 m. Futottak : Gr. Degenfeld Gusztáv pm. 
Sürgöny, lovasa Templomán. Col. Anthony sm. Gold- 
sehopf, lovasa T. Busby. Süliinger R. név. gr. Appo- 
nyi A. pk. Bellaria, lovasa Rawlinson. Capt. Violet 
sk. Ophelia, lovasa Huxtable. Br. Springer Gusztáv 
sk. Bonchirnsa., lovasa Bell. Gr. Honekei Hugó pk. 
Spevanza, lovasa Bowman. Második kísérletnél jó 
start. Első lett félhosszal biztosan nyerve Sürgöny, 
második Goldschopf egy hosszat harmadik Bellaria. 
Idő : 1 p. 2 mp. — Totálisaiéin-: 5 : 29. — 50 kros 
helyen: 1 : G. — 30 kros helyen : 1:7. — Helyre- 
fogadások : I. 25 : 83. II. 25 : 57. A többi lovak quo- 
tája győzelem esetén : Ophelia 5 : 33, Goldsopf 5 : 21, 
Bonehirosa 5 : 32, Speranza 5 : 27, Bellaria 5 : 23. 
Könyvfogadások: Ophelia, Bonchirosa, Speranza és 
Bellaria 3:1, Goldschopf és Sürgöny 4:1. Versenyér­
ték : 1000 frt a nyerőnek, 2G0 frt a másodiknak, 70 
frt .az egyleti pénztárnak.

II. Nenysetközi-dij. 7000 frt a nyerőnek, 1000 frt 
a 2-iknak, 250 frt a 3-iknak. 3é. és id. mének és 
kanczák számára. Táv. 2800 m. Futottak: Gr. Cholo- 
niewski E. száz. 4é. pm. Titian, lovasa T. Busby, 
ifi. or Esterházy M. 3é. pk. Pista sehe, lovasa Hux- 
táliie Blaskovich Ernő Gé. pm. Pajzán, lovasa R. 
S , gr. Gholoniewaki E. száz. 3é. pm. Baoóhus,
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lovasa Rnwlinson, br. Springer Gusztáv 3é. pm. 
Ti szia falit lovasa Bell. Gr. Choloniewski E. száz. 
kijelenti, hogy Tilian-nal akar nyerni. Sima start 
Első lett három hoszszal biztosan nyerve Titián, má­
sodik Pistache, két és félhoszszal hátrább Pajzán és 
Bacchus holtversenyben érkeztek be a harmadik 
helyre. Idő: 3 p. 12"mp, — Totálisateur: 5: 12.
50 kros helyen 1:3. — 80 kros helyen 1:3. — 
Helyrefogadások: I. 25: 36. II. 25: 42. A többi 
quotája győzelem esetén: Pajzán 5:10, Bacchus 
5: 158, Pistache 5: 18, Tisztafalu 5: 81. Könyvfoga- 
elások: Titian pari, Pistache 2:1, Pajzán 2j 
Bacchus és Tisztafalu 20: 1. Versenyért ék: 7000 frt 
a nyerőnek, 1000 frt a másodiknak, 250 frt meg­
osztva a harmadiknak, 1180 frt az egyleti pénz­
tárnak. _

III. Államdij. 3000 frank. Belföldi és németor­
szági 3é. és id. oly mének és kanczák számára, me­
lyek 1888. és 1889-ben 3000 frt értékű versenyt nem 
nyertek. Táv. 2400 mét. Futottak : gr. Kinsky Zdenko 
3é. s. k. Trudom, lovasa Rawlinson. Gr. Apponvi A. 
3é. p. k. Jamaica, lovasa E. Rossiter. Br. Springer 
G. 3é. p. m. Vucina, lovasa Bowman. Gr. Sztáray 
.1. név.: gr. Károlyi Gy. 3é. p. m. Siess, lovasa Bar­
ker. Gr. Erdődy Károly 3c. p. m. Cabochonlovasa 
Wyatt. Siess egyenesen a starthoz vezettetett. Első 
lelt két és fél hosszal biztosan nyerve Trudom. Holt­
verseny a második helyre Jamaica és Vucina közt. 
Idő: 2 p. 40 mp. — Totalisateur: 5 : 11. — 50 kros 
helyen 1:3. — 30 kros helyen 1 :3. — Helyre- 
fogadások : I. 25:31. II. 25:30, III. 25:34. A 
többi ló quotája győzelem esetén: Jamaica 5:24-, 
Cabochon és Vucina 5: 30, Siess 5 : 45. Könyvfogadá­
sok : Trudom 1£:1, Jamaica 2:1, Cabochon 4:1, 
Vucina 8:1, Siess 10:1. Versenyérték: 2000 frt a 
nyerőnek, 195 frt megosztva a másodiknak.

IV. Kétévesek államdija. 5000 frank aranyban. 
Minden 2é. cont. inén és kancza számára, franczia 
lovak kivételével. Táv. 950 mét. Futottak: Gr. Stuben­
berg J. s. k. Trésor, lovasa Bui ford, br. Üchtritz 
y.sigmond s. m. Dersffy, lovasa Sopp, br. Springer G. 
síp. m. Wavellit, lovasa Bowman, Harkányi A. név. 
Jankovich Gy. f. k. Helena, lovasa T. Busby. Sima 
start. Első lett másfél hoszszal könnyen nyerve Tresor, 
második Dersffy, másfél hoszszal harmadik Wavellit. 
— Idő: 1 p. I mp. — Totálisaiéin1: 5:7. — 50 kros 
helyen 1 :1.50. — 30 kros helyen 1 : 1.75. — Helyre- 
fogadások: I. 25:33, II. 25:43. A többi ló quotája 
győzelem esetén: Helena 5:22, Wavellit 5:106, 
Dersffy 5:27. Könyvfogadások : Tresor 21.., reá, He­
lena 4:1, Dersffy 7:1, Wavellit 50: 1. Vcrsenyérlék: 
2000 frt a nyerőnek, 195 frt a másodiknak.

V. Kerepesi dij akadályverseny. JIdcp. 3000 frt 
a nyerőnek és 500 frt a 2-iknak Táv. 4000 in. Futot­
tak : Gr. Starhemberg E. hdn 4é. s. her. Pickpocket 
lovasa Lord Royston, gr. Kinsky Férd. hdn. 4c. pm. 
Bachelier, lovasa M. Philips, gr. Esterházy Miklós 5é. 
st. pk. Verona, lovasa May, Geist G. ur 4é. st. pm. 
Békés, (félv.) lovasa Fletcher, ugyanaz 5é. stp. k. 
Gólya, (félv.) lovasa J. Ellis, Kutschenbach S. flidn. 
íié. pk. Parisis. lovasa Barker. Sima start. Első lett 
két és fél hosszal könnyen nyerve PicJcpoclcet, máso­
dik Bachelier, három hoszszal harmadik Verona. — 
Idő : 5 p. — Totalisateur: 5 : 30. — 50 kros helyen 
1 : 4. — 30 kros helyen 1 : 4. Helyrefogadások : I 
2;> : CG, II. 25 : 68. A többi ló quotája győzelem

Versenyérték:
nyerőnek, 750 fit a másodiknak, 110 frt az egyleti 
pénztárnak.

VI. Kétévesek Llaiming-Stakese. Dij 1000 frt. 
2e. cont. lovak számára, franczia lovak kivételével. 
Táv. 1300 m. Futottak: Egyedi A. ur sk. Gönczöl, 
lovasa Huxtable. Mr. P. Price sm. Fotograf, lovasa 
Templeman. Br. Üchtritz Zs. pm. Dalnok II, lovasa 
Hopp. Harkányi J. ur sk. Weaner Madl, lovasa 
Bell. Sima start. Első lett félhoszszal nyerve Gönczöl, 
második Fotograf, nyakhoszszal harmadik Dalnok II. 
Idő 1 p. 25 mp. — Totalisateur 5 : 11. — 50 kros 
helyen 1:2. — 30 kros helyen 1:2.— Helyrefoga­
dások : I. 25 : 38, II. 25 : 80. A többi ló quotája győ­
zelem esetén : Weaner Madl 5 : 33, Fotograf 5 : 71, 
Dalnok II. 5:12. Könyvfogadások: Gönczöl pari, Dal­
nok II. 11 : 1, Weaner Madl 5 : 1, Fotograf 8:1. 
Versenyérték 9G0 frt a nyerőnek, 120 frt a máso­
diknak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A soroksári helyiérdekű vasútnak a főváros 

belsejébe leendő bevezetése még mindig függő kérdés. 
Legújabban a mérnöki hivatal nyilatkozott ez ügyben. 
A közúti vaspályatársaság mint a helyiérdekű vasút 
engedményese úgy tervezte a vonal bevezetését a 
Kálvintérre, hogy a mostani közúti vasútvonal a bor- 
árus-tértöl a soroksári-utezának vezettessék s a 
Lónvay-utcza engedtessék át a viczinális vasút vonalá­
nak. E terv ellen a fővárosi mérnöki hivatal abból 
a szempontból emelt kifogást, mert szűknek tartja a 
soroksári utezát, a közúti vasútnak s azt javasolja, 
hogy a borárus tértől a kálviniéiig a közúti vasút 
egyik vágánya engedtessék át a helyi érdekű vas­
útnak.

— A svábhegyi fogaskerekű vasút ineghosz- 
szabbitási munkálatait ma kezdték meg. Az uj vonal 
a mostani állomástól a Széchényi hegyig terjed, a hol 
a jövő tavaszszal már megkezdik a villák építését, 
körülbelül száz ember dolgozik a vonalon, melyen az 
első kapavágást ma Horn Ede igazgató jelenlétében 
tették meg. Kedvező időjárás mellett a vonal a ta­
vaszra már kiépül.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orsz. központi kath. legényegylet tagjai 

Schiffer Ferencz elnök és Benesch Ferenc/ alelnök 
tiszteletére nevöknapja alkalmából ünnepélyt rendez­
tek. A két elnökhöz Bergh Ferencz tiszteleti tag és 
Wacht a Ferencz dékán tartottak üdvözlő beszé­
deket.

— A «fehérmegyei társaskör» igazgató választ­
mánya okt. 9-én este fél nvolcz órakor a kör helyi­
ségében (Váczi-körut, Paris szálló) rendes havi ülést 
tart.

— A nemzeti muzeum tárait a múlt szeptember 
hóban összesen 29,631-en látogatták. A régiségtárnak 
7544, a képtárnak 3698. it természetrajzi és néprajzi 
osztálynak pedig 11,088 látogatója volt.

— A soproni Irodalmi és művészeti kör felnőt­
tek számára magyar nyelvi tanfolyamot rendez. Az 
első tanfolyamot dr. Balló Samu, a másodikat Fleisch­
hacker Fridolin vezeti.

— A pesti izr. hitközség közhírré teszi, hogy a 
dohány-utezai templomban sátoros ünnepek alatt az 
isteni tisztelet 8} órától 11 óráig tart. Délelőtt 114 
órakor ifjúsági isteni tisztelet lesz.

— A budapesti Izr. kézmű és földmivelési egylet 
tegnap dr. Schoenberg Annin elnöklete alatt választ­
mányi ülést tartott, a melyen első sorban az elhunvt 
Beer Jakab tiszteleti tag emlékét örökítették még 
jegyzőkönyvileg. Jóváhagylak ezután 50 kézműves nö­
vendéknek legutóbb történt fölvételét. A tanidejűk be­
fejeztével felszabaduló 30 növendék helye — kik immár 
mint kézműves-segédek jelentek meg a választmány 
elölt bncsuzás végett - be fog töltetni. Már eddig is 
75 folyamodvány érkezett be e helyekre, jó részben a 
vidékről, bár az egylet a vidék részéről alig nyer va­
lami anyagi támogatást. Az állami közép ipartanoda 
tanulói közül 9 tanuló részére 120 és 60 lrtos ösztön­
díjakat szavazott meg a választmány. A m. kir. ipar­
művészeti tanoda 4 növendékének ösztöndíj iránti kér­
vénye egyelőre anyagi tekintetek mialt nem volt tel­
jesíthető. A vinczellérképezde és az istvántelki füld- 
mives iskola egy-egv tanulója részére pénzsegélyt sza­
vaztak meg a tandíj fedezésére.

zott minthogy a támadó csoportban több megyei hiva­
talnok is volt, a szolgabiróságnál tett feljelentést, mely 
a vizsgálatot már befejezte s az iratokat átadta a 
járásbíróságnak. A pörbe kevert megyei hivatalnokok 
kijelentették a járásbiró előtt, hogy a bántalmazásban 
semmi részök sem volt, sőt azt is sajnálják, hogy a 
botrányos jelenetnek szemtanúi voltak. Remélik, hogy 
a végtárgyalás be fogja igazolni, hogy az ellenül 
emelt vád puszta gyanúsításon alapszik.

— A Geiger-féle negyedmilliós lopás bűnügye 
valóságos monstre-biinpörré növi ki magát, melynek 
végtárgyalása előreláthatólag három hétig fog tar­
tani. Közel másfél esztendeje tart az óriási biinper 
vizsgálata és előkészítése. A vizsgálóbíró ezen idő alatt 
sok meglepetésben részesült s azon vette magát észre, 
hogy minél beljebb, halad a vizsgálatban, annál na­
gyobb tömegben kapja az uj anyagot, az uj vádlottak­
kal, a föcselekvénvekbül, kiágazó különféle kisebb és 
nagyobb uj bűnesetekkel. Es mint a lavina nőtt a vád­
lottak száma: 40-böI 50, aztán 70, 80 és mire Rácz 
biró végére ért a kolosszális zsivány-történetnnk, mely 
négy vármegyében játszik, a vádlottak kolóniája 
133 bűnös fejet számlál. Majdnem annyit, mint a 
károsoké, a kik a tanukkal együtt 143-án vannak. 
A vádlottak tömegéből csak tizenkettő van fogva1: a 
föbünösök, a ncgyedmilliömos tolvajok és 20,000 fo­
rintos rablás tettesei. De a börtönéből megszökött Ma- 
ezonka György és felesége máig sincs köztük. Rácz 
Gyula biró ma fejezte be a rengeteg vádhatározatot. 
S ha az ellen fölebbezést nem adnak be. a végtárgya­
lás az 50 bűnesetet magában foglaló óriási bünperben 
a a jövő november hó elején meg fog tartatni. A 
delegált szegedi törvényszék föladata eredetileg csak 
az lett volna, hogy a szabadkai törvényszék helyett 
csupán a Geiger-féle ncgycdmilliomos lopás és az ez­
zel kapcsolatos rablási bűnesetet vizsgálja meg s tár­
gyalja le s abban ítéljen. De a zsivány-koloniában nem 
egy olyan hírhedt alak van, mint a «százkezü» Vu- 
csetich Imre, a ki ellen egyszerre 3—4' törvényszék­
nél folytak a bűn vizsgálat ok, melyek a hírhedt zsi- 
ványnak többször sikerült szökése következtében sehol 
sem voltak befejezhető!;. Vuesctichnek s némely hozzá 
hasonló társának elintézetlen ügyei voltak a szabadkai, 
újvidéki, zombori és nagykikindai törvényszékeknél. 
Ezek aztán örültek, hogy megszabadulhattak tőle, s 
mihelyt megtudták, hogy Szegeden van fogva Vucse- 
tich, rögtön becsomagolták az iratokat s elküldték 
szegedi vizsgálóbírónak. A zsivány-kolonia működési 
területe a monstruózus bünperben körvonalozva van. 
«Dolgoztak» : Bács-Bodrog, Torontál, Tcmcs, Cson- 
grád, Csanád, Arad és Pestmegyék területén, süt el­
mentek messzebbre is,föl a hegyeknek, Nógrádba s le délre 
Horvát-Szlavoniába, a hova lopott lovakatszállitotfak át. 
A biinvizsgálali naplók szerint az egész ügy 3400 
darab iratból áll és ezek közölt nem ritka a 
10—12 ivre terjedő vallomás, a melyeknek mind­
egyikéhez a hamis lólevelek, hamis járiatok, hamis 
váltók, hamis pecsétnyomók és más egyébb corpus 
delictik vannak csatolva. A biinper 69 bűncselek­
ményt foglal magában. A monstruózus bünper elő­
készített anyagát, az egyes bűnesetek szerint csopor­
tosítva, tizenhat napra fogják fölosztani. E szerint 
a végtárgyalás nem kevesebb, mint három hetet 
fog igénybe venni.

— Az asszonyirtd. A csongvádmegyei nyolezszoros 
rablógyilkos, az asszonyirtó Gyömbér Pál fölött 
gusztus 12-én mondott ítéletet a szegedi törvényszék. 
Ez az emberi szörnyeteg iszonyatos kegyetlenséggel 
elpusztított egész családokat, néha pár forintért, czifra 
szűrért vagy selyemkendöért. Jobbára asszonyok, 
gyönge, védtelen teremtések voltak áldozatai, kiket 
irgalmatlanul legyilkolt, hogy el ne árulhassák. Hat 
bevégzett rablógyilkosság, két gyilkossági kísérlet és 
három vakmerő lopás bűne terheli a gonosztevő lelki- 
ismeretét, a kinek nem volt egyéb védelme a törvény­
szék előtt, mint hogy «kellett a pénz!» A szegedi tör­
vényszék Gyömbér Pált a vádbeli cselekmények miatt 
kötél általi halálra ítélte. Tegnap délelőtt Széli Far­
kas kir. táblai biró referálté ez ügyet a tábla 1. bün­
tető tanácsában. A minden részletre kiterjedő előadás 
alapján a kir. tábla azzal a változtatással, hogy a lo­
pási eseteket is rablásoknak minősít ette, helyben­
hagyta a törvényszék által kiszabott halálos 
Ítéletet.

—- Visszaélések egy védgát-épltésénól. Az óbecsei 
védgát építésénél elkövetett visszaélések tárgyában 
hozott ma határozatot a kir. kúria. Az ügy előzmé­
nyei ezek: Ó-Becsén a mull évi tiszai árvíz nagy 
mértékben megrongálta a tiszai védgátakat. A község 
mérnöke, Peschitz Jenő annak idején utasillatoll, hogy 
a töltések helyreállítása czéljából indítsa meg az elő 
munkálatokat, a mi meg is történt. A töltés lassan- 
kint felépült, és úgy látszott, hogy minden a legna­
gyobb rendben van s maguknak az ellenőrzésre hiva­
tott szakközegeknek sem tűnt föl, hogy sokkal keve­
sebb föld használtatott fel, mint a mennyit a mérnök 
kimutatott. Eltelt félesztendö is, mig a visszaélés nap­
fényre került és kitűnt, hogy a község pénztára az 
építésnél 5400 forinttal megkárosodott, amennyiben a 
"elmulatott 22,900 köbméter föld helyeit csak 4000 hasz­
náltatott fel. Peschitz kérdőre vonatván, azt adta elő, hogy 
ö Dörner Márton községi biró biztatására rábírta 
Nagy Péter ó-becsei vállalkozót, hogy a fóldmunká- 
latot az árlejtésen szinleg ti vállalja el, a mit ez tel­
jesített is, és ezért jutalmul 3 forint napidijat kapott.
A községtől a pénzeket aztán Nagy Péter nevében 
Peschitz vette föl hamis kereseti kimutatások alapján. 
Azt állítja továbbá Peschitz, hogy a jogtalanul szer­
zett pénzből ö csak 800 forintot kapott, mig a többit 
Dörner bírónak kellett átadnia. Dörner a vizsgálat 
folyamán állhatatosan tagadta a Peschitz állal ellene 
íölhozottakat. Befejeztetvén a vizsgálat, az újvidéki 
törvényszék vád alá. helyezte Peschitz Jenőt köz- 
okirathamisitás és csalás bűntettei, Nagy Pétert 
pedig az ezekben való bünrészesség miatt. Dör­
ner Márton községi biró ellen a törvényszék a to­
vábbi eljárást megszüntette. Ezzel szemben a kir. tábla' 
vád alá helyezte a községi bírót is a 362. §-ba ütköző 
és 363. §. szerint minősülő hűtlen kezelés büntette 
miatt, mert ellenében is több nyomatékos gyanuok 
forog fenn, hogy saját vagyonának gyarapítása végett 
segédkezet nyújtott a bűnös üzelmekhez. Dörner a 
tábla vádhatározata ellen felebbezett a kir. kúriához, 
melynek IV. büntető tanácsa azonban ma Tomcsámji 
Mór biró előadása alapján Osztróczky József elnök­
lete alatt helybenhagyta a kir. tábla által hozott 
határozatot és igy ez ügyben nem sokára megtarthat­
ják a végtárgyalást.

— A Timea-Parnell pör. A Parnell által a Times 
ellen indított pörben a vizsgáló bizottság a napokban 
ismét összeül, hogy meghallgassa a limes válaszát. 
Az ülések e tárgyban két hetet vesznek igénybe. A pör 
tudvalevőleg ezelőtt egy évvel kezdődött s Charles 
Russell, Parnell védője eddig nyolezvanezer forint ügy­
védi honoráriumot kapott, melyet Parnell hívei aláírá­
sok utján fedeztek.

A közönség köréből.
„TRANSYLVANIA“

MULATSÁGOK.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bántalmazott rabbinus. Megemlékeztünk arról 

a sajnos botrányról, mely annak idejében kínos feltű­
nést keltett Sátwalja-Ujhely városában. Egy sereg ittas 
ember — egytől egyig a város intelligencziájának 
tagjai — a nyílt utczán minden ok nélkül megtámadta 
és tettleg inzultálta Seemann rabbinust. A bántalma­

- A ferenczvároal I. magyar asztaltársaság
okt. 13-án a szegény gyermekek felruházása czéljából 
IX. kér. sóház-uteza 14. helyiségben tánczczal egybe­
kötött nagy szüreti ünnepélyt tart.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Aagy Jenő fővárosi ügyvéd je­

gyet váltott Mcchwarb Emmával, Mechwart András­
nak, a Ganz gyár igazgatójának leányával.

GY -SZRÖVAT.
Ludrofalvi Tholt Nép. János, a lucskii fürdő tu­

lajdonosa, Liptómegye lörv. hat. bizottsági tagja okt. 
6-án meghalt.

I ántalóozy András leleszpolyáni nvng. g. kath. 
lelkész, bodrogközi esperes, szentszéki .mácsos, szent, 
30-án élete 93-ik évében meghalt.

Bentze György köz- és váltóügyvéd, Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun- és Barsmegye volt tiszti ügyésze, 1848/9-es 
honvédfőhadnagy élete 64-ik évében meghalt.

Ozv. Slpeki Balás Frigyesnó szül. Lászlóffy Mária 
élete 56., özvegysége 10. évében meghalt.

Köszönet nyilvánítás.
Megtörve a szomorú gyászeset állal, molylyel sújtva 

leltem, ez utón fejezem ki mély köszönetemel és há­
lámat rokonaim és jó barátaimnak, kik szívesek vol­
tak bold, férjem Incze György elhalálozása alkalmából 
részvétükkel felkeresni.

Kelt Budapesten, 1889. oki. 8.
Özv. Incze György né, 

szül. Ledvig Sarolta.

I. csász. kir. szab. dnnagiízlia.józási-társaság.

Hirdetmény.
Október 9-ótöl fogva további intézkedésig naponkint 

megy egy személyhájó Budapestről (n görög templom 
mellől) VAczra d, n. 5 órakor, Vóczról Budapestre 
pedig reggel 6‘/3 órakor (első menet október 10-én) s 
útba ejli a Tabánt, a Bombáiért és Ó-Budát.
- Budapesten,. 1889. évi október 6-án.

A forgalmi igazgatóság.

VÉGHILESIVERA
FORRÁS.

I Hazánk legtisztább, legolcsóbb és logjobbb 
I szénsavdus, égvényes SAVANYUVIZE. Vógblos-| 

Szalatnán, Zólyommegyc. Budapesti főraktár:
I Erzsébet-könit £36. sz. alatt.

Telefon összeköttetés. — Szú mos raktár a vidéken.

FIGYELMEZTETÉS!
A még készletben levő 11409

bútorok, függönyök, kelmék és díszletek
csakis október 15-ig elaltatnak mélyen leszállított árakon

Garai Ármin és Társa utóda
Hatvani-utcza 1. sz. (Fcrencziek bazárja).

A budapesti császárfürdő
fedett íifcvíinyyiz-isznpíiirtlűi, valamint legkiválóbbnak 
elismert fisvfiűyviz-gfizf ürrtfi je - és ásványvíz, kő- és
kádfürdői a lakószobákkal fűtött folyósok állal vannak 

összekötve, és igy 11531
k lírára,

kiválóan alkalmasak. A téli szobaárak 50 százalékkal 
mérsékeltebbek.

toll

A hivatalos lap okt. 8-iki számából.
A diplomáczia köréből. A király Schmucker 

Norbert konzulnak az Üskübben újonnan felállított kon- 
ztilsag vezetőjévé történt, kineveztetését jóváhagyta.

Kinevezés. A király dr. Solytnossi Lajos székely­
udvarhelyi állami föreáliskolai igazgatói ezen középis­
kola rendes igazgatójává nevezte ki, továbbá a vallás­
os közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Habi na Péter 
zcmplénmegyei kir. tanfeliigyelöségi lollnokot — cgv- 
elöre ideigleines minőségben — Somogy vármegye kir. 
segédtanfeliigyelövé; a m. kir pénzügyminiszter Cse­
resznyés Gyula 111. os/.l. adóhivatali ellenőrt, a seges­
vári kir. adóhivatalhoz HL oszt. adótárnokká "i 
vezle ki.

Ügyvédi kamara. A brassói ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Kiinnle József kir. ta­
nácsos sepsiszentgyörgyi ügyvéd elhalálozása folytán a 
kamara lajstromából kitömhetett s irodája részére 
gondnok kirendelésének szüksége nem forog fenn.

Natália királyné Belg-rádban.
Már mai lapunk távirataiban közöltük, boly illetékes 

helyen a legutóbbi időben felmerült ama híreket, me­
lyek bizonyos megállapodásokra vonatkoznak, megezá- 
folják. Mint mai kelettel távirják, Milán király ez ügy­
ben nem irt sem az egyik regenshez, sem a kormány­
hoz és erre nem is volt indoka, mert az anyakirályné 
és a régensség s a kormány közötti tárgyalások meg- 
szakiltattak, még pedig azon okból, meri a királyné 
nem akarta magát az állami fensöbbségnek olvképen 
alárendelni, mini ez minden állampolgárnak kői éles­
ségé, hanem ellenkezőleg, olyasmit követeli, a mii az 
államhatalom nem adhatott meg. Nem annyira a Risz- 
tics' regenssel való nem törődés és barátságos taná­
csának figyelembe nem vétele, hanem inkább ama ki­
csinylés, melyet az anyakirályné az állami hatalommal 
szemben mintegy tüntetőleg tanúsított, a regensséget és a 
kormányt is arra bírta, hogy az állami tekintélynek nyo­
ma tékosb kifejezést adjon és csakis ez utóbbiak rendele­
tére tiltatott meg a hivatalos fogadás és bezárattak a 
királyi lconak kapui. Nem Milán király rendelte azt 
el, hanem a regensség és a kormány rendelték azt el, 
melyek kötelessége az állami tekintélyt fentartani és 
megvédeni.

A királyné-kérdést az államhatalom fogja szabályozni, 
mig az anya találkozását fiával kizárólag a családfő, 
Milán király szabályozza. A dolgok mai állapota mel­
lett általában valószínű, hogy az alkotmány 75. §-nak 
módosítása fog a skupstinától követeltelni, de a ki­
rályné iránti hangulat nem lesz ezert alkalommal oly 
kedvező, mint azt bizonyos körükben várják. Az is 
lehetséges, hogy a házassági elválás kérdése a nép­
képviselet előtt fölvettetik, bár ez, mérvadó személyek 
nézete szerint, erre nem illetékes. — Bellmarkovics 
regens ma d. u. 4 órakor látogatást lett az anyaki­
rálynénál és hosszabban időzött olt. Az anyakirályné 
által szombaton Sándor királyhoz intézett második levél 
máig válaszolatlan maradt.

Belgrádi, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Be- 
limarkovics regens tegnap Natáliánál telt látogatása 
alkalmával felvilágositotta a királynét arról, hogy 
sem a regensség, sem a kormány nem akadályoz­
zák a fiával való találkozását, ámde ez az elhatá­
rozás kizárólag Milán királytól mint a család fejé­
től indul ki, a ki erre nézve az elhatározást magá­
nak tartotta fenn. Az itteni nőegylet Sándor király 
ezüst, keretbe foglalt pompás arczképét adta át 
Natáliának. A belgrádi kereskedők küldöttsége va­
sárnap egy selyemre nyomtatott remek kivitelit üd­
vözlő feliratot nyújtott ál a királynénak. Az itteni 
tanitóképezde hallgatói elállottak attól a szándékuk­
tól, hogy Natáliának hódoló feliratot adjanak át. Az 
itteni kereskedők elhatározták, hogy a királyné ál­
tal veendő házat pompás emlékekkel díszítik fel.

Belgrád, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az összeülő szkupstina hivatva lesz kellő­
képen megvilágítani az alkotmánynak a király atyai 
jogairól szóló 72-ik szakaszát. Ily módon remélik a 
Natália-kérdést véglegesen eldönteni. Azok a hírek,, 
hogy az egybehívandó szkupstina az alkotmány, 
megváltoztatása és a királyi szülők száműzetése 
felett fog tanácskozni, teljesen alaptalanok, mert a. 
szkupstiná" =ommi ioca sincs.

TÁVIRATOK.
Zágráb, okt. 8. 0. É. A Dominikánusok rendjének 

generálisa Rómában Slrossmayer püspököt a rend 
konfraterjévé nevezte ki. ....

Bécs, oki. 8. Kielmannsegg gróf belügyminisztériumi 
osztályfőnökül kinevezték Alsó-Ausztria helytartójává. 
Kielmannsegg ma délelőtt 11 órakor letette a hivata­
los esküt; az eskületételen ö felségét Károly Lajos 
föherczeg képviselte.

Bécs, okt. 8. Lobanori' orosz nagykövet ma 
visszatért szabadságáról és átvette ismét a nagykö­
vetség vezetését.

Bécs, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) A Ber­
liner Post amaz athéni hírét, hogy a trónörökös el­
jegyzési ünnepségénél két osztrák-magyar pánezélos 
hajó is -jelen lesz egy altengernagy vezénylete alatt, 
a ki Ferencz József ő felségéi fogja képviselni s a 
kit most a Pireusba várnának, a Pol. Corr. meg­
bízható értesülése szerint még nem erősítették meg, 
mert végleg még nem döntöttek.

Becs, oki. 8 A «Fremdenblatt» azt 
mondja, hogy a «Times» Bulgáriára vonat­
kozó czikke az osztrák-magyar közös kor­
mány magatartása tekintetében több rend­
beli valótlanságot foglal magában. A mint 
ugyanjs a Fremdenblatt hiteles kulforrásból 
értesül, a bécsi közös kormány eddig nem 
volt abban a helyzetben, hogy nyilai kozha­
tott volna a körirat melleit vagy ellen, 
melyet a porta a bolgár kérdés ügyében a 
hatalmakhoz intézni a kari. Hogy pedig a 
bécsi közös kormány nem vonakodnék a 
jelenleg Bulgáriában uralkodó állapotot el­
ismerni, ha ezt a jogosítod szuzerün ha­
talom javasolná, ez irányban Kálnoky kö­
zös külügyminiszter a delegácziók elölt 
már ismételve nyilatkozott.

Becs, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Simonovics lovagot a lembergi főtörvény­
szék elnökét az igazságügyminiszter Becsbe hívta. 
Schönborn igazságügyminiszter részletes jelentést 
kivan a Lembergben most véget ért politikai pór­
ról. Nevezetesen arról kíván felvilágosítást, hogy a 
politikai hatóságoknak mily részük volt a dolog­
ban. A miniszter s a fötörvénvszéki elnök között 
számos lengyel lap konfiskálásának ügye is szóba 
jött.

Berlin, old. 8. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Moskauer Zeitung újabb 
Németország ellen ingerlő ezikkére a Post 
megjegyzi, hogy a moszkvai lap azt a 
megnyugtató hatást akarja paralizálni, me­
lyet a czár berlini látogatása Oroszország­
ban tesz. Pétérvárról érkező jelentések 
szerint az orosz hadügyi kormány elhatá­
rozta a kis kaliberű fegyver alkalmazását.

Berlin, okt. 8. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Krcuzzcitung a császár 
keleti útjáról ezikkezik. A lap szerint a 
német diplomácziának sikerüli eloszlatni a 
szultánnak a hármas szövetség irányában 
viseltetett bizalmatlanságát. Mind a három 
kormány biztosította a portál oly irány­
ban, hogy birtokai megtartásának nehéz 
gondja könnyebb lesz. Így a hármas szö­
vetség háború esetére számíthat a porta 
segélyére. A konstantinápolyi császárlálo- 
gatás elsőrangú békejel; az athéni látoga­
tásnak politikai jelentősége nincs, mert 
Görögország a krétai ügy felhívásával kilé­
pett a békét fen tartó faktorok sorából.

Boriin, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Hiteles 
forrásból nyert értesülés szerint a császári pár 
e hó 20-án este utazik Olaszországba. A csász 
csütörtökön délelőtt jön vissza Kiéiből.

Berlin, oki. 8. (Az Egyetértés távirata.) Hich- 
ter birodalomgvülési képviselő tegnap este a német 
szabadelvű munkáskörben igen hatásos beszédet tar­
tóit Bismarck herczegről s az élelmiszerek megdrá­
gulásáról. Bírálat tárgyává lette az 1877 óta ural­
kodó gazdasági politikái. Most már nyilvánvaló, 
hogy a Cainphauson s Delbrück által visszautasított 
politika a drágaság politikája volt. Ez a merény­
letek után megnyílt birodalmigyiilésen kezdődött, ez a 
birodalmi gyűlés az indirekt adókat 200 millióval 
emelte. Azóta ezek az élelmi szerekre vetett 
vámok s a szesz adók újabb 400 millió forinttal 
szaporodtak. E 400 millióból 250 millió esik a régi 
vámok emelésére s uj vámok behozatalára, 100 
millió a szeszadó emelésére s a többi a bélyegille­
tékre, a dohány adóra s a más formájú ezukor- 
adóra. Ezenkívül külföldi portékákat a vám, a bel­
földi termékeket a kenyérnek megdrágulása s a 
munkabér emelkedése drágította meg. Hogy a 
vám által okozott drágaságot a munkás megke­
resse, a tiz órai munkaidő mellett, a munkás egy 
órával tovább kénytelen dolgozni. A súlyos indirekt 
adókat a munkáson nem a végrehajtó, hanem az 
éhség hajtja be. Az egyenes adókat a bevételekből 
fizetik, a közvetett adókat a kiadásokból s ezek fő­
leg a tömegeket terhelik. Az ígért adóelengedések a 
közvetett adóemeléseknek csak egy nyolczadál ké­
pezik. A gabonavámokon kívül a húst a vám s a beho­
zatali tilalom drágítja meg. A behozatali tilalom 
okául a marhák száj és körömfájását hozzák fel, 
de a tapasztalat azt mutatja, hogy a száj és kö­
römfájás tekintetében a német nemzeti disznó 
egy a magyarral.! A széni is megdrágította 
az a tarifa, a mely a szén kiviteléi meg­
könnyíti s a behozatalt nehezíti. Ez fejleszti 
a szénszövetkezeteket.. Alaptalan a szoczialdemo- 
kraták az a szemrehányása, hogy a német 
szabadelvűek a tőke érdekeit képviselik. Bismarck 
herczeget is nem személyi, hanem pénzügyi okokból 
támadják. Előbbi gazdasági politikáját pártolták. Mi 
ragaszkodunk elvünkhöz, mondd Richter, még akkor 
is, ha a császárnak vagy a kanczellárnak nézete 
hamisnak tartja azokat. — Mi nem hajiunk meg 
mint a^ konzervatívok tették, a legfelsőbb hely­
ről jövő nem-tetSzés-nyilatkozat előtt. Az abszolu­
tizmus helyébe az újabb korban a népnek a tör­
vényhozásban való részvéte lépett. A nép ezt csak 
ugy teljesítheti, ha meggyőződését követi. Ha nem 
igy állna a dolog, nem lenne szükség választásokra 
és népképviseletre, s akkor többet érne a korona 
kizárólagos felelősségével való abszolutizmus. Szóló 
azt a meggyőződését fejezte ki, hogy mihelyest* a 
nép megismeri az uj gazdasági politika hatásait, 
azt a politikát meg fogja szüntetni. Nem is nyert 
volna ez a politika oly terjedelmet, ha a polgársá­
got a szocziáldemokráczia nem osztotta volna meg. 
Richten lelkesen meghochollák.

Berlin, okt. 8. Az orosz czár tisztele­
tére— az eddigi intézkedések szerint —" 
pénteken délután" diszebéd lesz a fehér 
teremben, este díszelőadás az operaház­
ban 5 szombaton vadászat Lelzlingenben j ■

vasárnap a Sándor-ezred a czár tiszteletére 
villásreggelit ad és aznap este a czár el­
utazik.

Berlin, okt. 8. Hiteles forrásból veti értesülés 
szerint a császári pár e hó 20-án este indul Olasz, 
országba. — Vilmos császár csütörtökön délelőtt 
érkezik vissza Kiéiből.

Berlin, okt. 8. A Eeichsaneeiger közli pjom 
birodalmi belügyi hivatali igazgató kineveztetését 
helyettes államtitkárrá, továbbá Nieherding kor­
mánytanácsos kineveztetését a birodalmi belügyi 
hivatal igazgatójává.

Berlin, okt. 8. A diszlakomát a menyasszony 
Zsófia herczegnő tiszteletére október 14-ére tűzték 
ki. A diszlakomával udvarlás és hangverseny lesz 
egybekötve.

Potsdam, oki. 8. Vilmos császár tegnap este ífj 
órakor az «Alexandria» gőzhajón Spandauba és onnan 
külön vonaton Kielbe utazott az angol csatornái hajó- 
raj megtekintésére.

Potsdam, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
német császár tegnap este 10 órakor az «Alexandra» 
nevű hajóval Spandauba érkezett s onnan külön 
vonattal Kielbe utazott, hogy az ottani angol hajó­
hadat megtekintse.

Kiel, okt. 8. Vilmos császár ma reggel 8 óra­
kor különvonaton ideérkezett s a pályaudvarban 
fioltz és Knorr tengernagyok és lleusner Államtit­
kár fogdáták. A császár a nép lelkes úvácziúi közt 
nyitott kocsin hajtatott a kastélyba, hol csakhamar 
felvonták a császári lobogót, mire a hadihajók a 
szokásos ágyú lövésekkel tisztelegtek.

Kiel, okt. 8. Az angol csatornái hajóraj ma dél­
után 4 órakor kikötőit a hadi kikötő uszonyain. Knorr 
altengernagy ki a kikötői yachton ment a hajóraj elé. 
azonnal az angol parancsnoki hajóra sietett, hogy 
Bnird tengernagyot üdvözölje. Később Kruse angol 
konzul és Donwille tengerészeti atlaehé is meg­
jelentek a parancsnoki hajón. Vilmos császár a hajó­
gyárak megtekintése után egy kisebb gőzösön, melyre 
nem volt lobogó felvonva,körülhajózta az angol hadiha­
jókat és délután félötkor téri vissza a palotába. Ezután 
Baird és Tracey angol tengernagyokat s Donwille 
tengerészeti attacliét fogadta. A császár részivel! a 
tengerészeti kaszinóban adott villásreggelin. Az angol 
hajóraj tiszteletére este 8 órakor a palotában diszebéd 
lesz, melyre Baird és Tracey tengernagyok, az 
angol hadihajók parancsnokai, az angol tengerészeti 
attache, a német tengernagyok és törzstisztek s a 
császár kísérete hivatalosak. Az angol haj óraj e hó 
15-én Karlskronába megy.

Stockholm, okt. 8. Hiteles forrásból nyeri 
értesülés szerint Bilit állarnminiszter visszalép, he­
lyébe Akcrhjehn külügyminiszter, ennek helyébe pe­
dig Lrrcnhaupt grói párisi követ log kinevez­
te! ni.

Paris, oki. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Gaulois a boulangisták és konzervatívok közt kö­
tendő szövetségről ad hirt. Laguerre egy interwiew- 
ban ugy nyilatkozott, hogy a kormány majd meg­
látja, mit csinál majd öt ven boulangista a képvi- 
selöházban. Leherisse azt véli, hogy a boulangisták 
alkalmasint várakozó állást foglalnak el. Dérouléde 
liive marad Boulanger-nak. — A So/eil-ben azt 
mondja Dérré, hogy a boulangisták a képviselőház­
ban csak egy csoportot fognak alkotni, melynek 
vezetésében Naquet és Laguerre lógnak buzgói* 
kodni. Roulanger mint személy nem létezik többé 
— Clcmence.au választóihoz egy köszönő levelet inté­
zet t s abban a köztársaság egyik alapelvéül a szó- 
cziális igazság kiterjesztését jelöli meg. — Constant 
miniszter Toulousc-ba utazik, hogy a választási 
küzdelmek fáradalmait kipihenje.

Paris, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Larigerie tábornok a rabszolgaság elleni liga 
franczia bizottságát illésre hívta meg, a melyen az 
osztrák bizottság tagja Wrede herezeg is részt fog 
venni.

Paris, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Kormány körökben nem hiszik, hogy a szul­
tán megszünteti eddigi előrelátó politikáját, s 3 
maga részéről a bolgár kérdést diplomácziai napi­
rend tárgyává légyé. E körök nézete szerint ily lé­
pés nem egyeznék meg az államférfin okossággal, 
sem a szultánnak eddig követelt előrelátásával 
Ezenkívül teljesen kizártnak, tekintik azt, hogy ez a 
nehéz politikai kérdés Berlinben a czári látogatás 
idején lárgyaltassék avagy csak szóvá is tétessék 
Magoknak a bolgároknak sem állana érdekében, 
hogy Ferdinánd fejedelem jogait ép most tegyél 
diszkusszió tárgyává. A franczia politika ezt ai 
ügyet figyelemmel kiséri és nem is egészen bizo­
nyos nyugtalanság nélkül. Az ő kívánsága az, hogy 
Európa ez ügyben jövőre is a legnagyobb tartóz­
kodással járjon el. Egyébiránt a bizonytalanság e 
kérdésben legfeljebb még egy hónapig tarthat, mert 
nem képzelhető, hogy a szultán Vilmos császárnak 
konstantinápolyi látogatása alkalmával ne hozzon 
valami határozatot

London, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Kandiából érkező megbízható hírek szerint 
a helyzet Krétában egyre kritikusabbá válik. Az 
ellenzéki párt kiválóbb tagjait egyre-másra fosztják 
meg szabadságuktól. Sokan a hegyek közé mene­
külnek, vagy kivándorolnak. A török hivatalnokok 
elnyomják és zaklatják a keresztényeket. Az össze­
ütközések a keresztények és a török csapatok közt 
igen gyakoriak.

London, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Gladstone-párti Morton Peterborough! győzelme " 
gladstoneisla lapokat valósággal elragadja.

London, okt. 8. Peterboroughban az elhunyt 
Filz-William helyébe Morton Gladstone-párti jelöl­
tet választották meg 1893 szavazattal képviselővé. 
Ellenjelöltje, Purvis unionista, 1642 szavazatot 
kapott.

Róma, okt. 8. "(Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Crispi mint belügyminiszter 
értesült arról, hogy Friaul tájékáról Ausztria 
ellen irredentist a vállalatok vannak tervben. 
Ennek következtében a határőrök s a vám­
őrök parancsot kaptak, hogy a határ men­
tében minden gyanús mozgalomra szigorúan 
vigyázzanak s azt szükség esetén erélyesen 
elnyomják.

Róma, okt. 8. Crispi ma megérkezett. A pályaud­
varon a miniszterek és barátja! a parlamentből üdvö­
zölték. 9

Milano, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Vil­
mos császár úti terve hirtelen megváltozott. Ugyanis 
a császár e hó 15-ike helyett 19-én megy Monzába, 
a hol csak két. napig, vagyis 21-ig marad. A 
«Sécolo» szerint a király Genuáig fogja elkísérni a 
német császári párt.

Pótervár, okt. 8. (Az Egyetértés tudósitójá' 
nak távirata.) A kaukázusi tartalékos zászlóaljakat 
16 uj zászlóaljjal szaporítják. A kaukázusi katonai
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kerület mozgósítás esetén eddig legfölebb tiz tarta- 
lék-tüzérezredet állíthatott ki, melyekből csak 8 állt 
tábori szolgálatra készen. A legújabb császári pa­
rancs az ezredek számát háború esetén buszra 
szaporítja, melyekből 15 ezred tábori szolgálatot 
tehet. A Novoszti szerint a kaukázusi lovasságot is 
ifiaják szaporítani. (N. F. Pr.)

pétervár, oki. 8. fAz Egyetértés távirata.) 
pol. Corr. Csaknem bizonyos, hogy Vladimir nagy- 
herczeg is jelen lesz a czárnak Vilmos császárral 
való találkozásánál, fliers külügyminiszter ma ér­
kezik vissza a tambovi kormányzóságba tett kirán­
dulásáról A czári pár tengeri utón és pedig Stet- 
ur.en át tér vissza Németországból.

Pétervár. okt. 8. (Az Egy étéit és távirata.) 
Pol. Corr. Sándor czár jóváhagyta a megszüntetett 
kaukázusi helytartóságnak újból való felállítására 
vonatkozó indítványt. E tartomány polgári igazga­
tását ez indítvány szerint teljesen elválasztják a 
katonai főparancsnokságtól és ennek következtében 
I i. n lukov Korznkov herczeget valamely más fel­
adattal látják el.

Pétervár, okt. 8. A Novoje Vremja a fran- 
rzia szükebh választások eredményéről czikkezik és 
rnegjezyzi. hogy nehéz lesz az nj képviselőházat 
kormányozni. Megfoghatatlan, az idézett lap szerint, 
hogv a franczia hazafiak még nem unták meg a 
kormány tekintélyével űzött játékot, 1 mely nagy 
nemzethez nem méltó

Pétervár, okt. 8. Az athéni menyegzői ün­
nepségek alkalmából Oroszország a «Kornilov ten­
gernagy» czirkálóhajói. a «Minie» vértesfregatlát, a 
«Cstrnamorecz« ágyunaszádot, a «Psesuape» jelzö- 
cőzii-t s valószínűleg a «Monomach Vladimir» vér- 
1 -'regattát is elküldi Piraeusba.

Konstantinápoly, okt. 8. A Törökország 
és Olaszország közt fónforgott dilferenczia, mely a 
miatt merült fel, hogy Achmed Eyuh basát újra ki 
akarták nevezni janinai kormányzóvá, honnan azért 
mozdították el. mert a prevasai olasz konzult nem 
látogatta meg személyesen, — elintézést, nyert. A 
porta ugyanis elejtette e kinevezést s meghagyja 
,1chined Eyuh basát kossovói kormányzói állásában-

Kopenhága, okt. 8. A folketing elé terjesztett 
ál uni előirányzat 55 millió bevételt és 59 millió 
k;..d ist mutat. A hiány vasútépítések költségeiben 
teli magyarázatát.

Kopenhága. okt. 8. Ma nagy udvari vadászat volt 
a király, a trónörökös, a er ár a walesi herezeg 
részvételével.

Kopenhága. okt. 8. Az orosz czár szerdán 
»Ve 11 órakor elutazik Fredensborgból és csiitör- 
t.'.k'-n reggel a «Dersawa» nevű yacht on folytatja 
aiját Kielbe. A czárné szombaton utazik a «Der- 
.rvae vadítón, a walesi herczeg pedig szombaton 

Külön vonaton indul Fredensborgból Vamdrupon át.
Bukarest, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) 

í ul. Corr. A romániai hadsereg ez idei hadgyakor­
lataira vonatkozólag jelentik, hogy a csapatoknak 
:iz egyes hadosztályok gyülhelyeire való összponto- 
s ‘ását már megkezdték. Tulajdonképem nagy had­
gyakorlatokat csak a 3-ik és -í-ik (moldvai) hadtest 
fog végezni. E hadgyakorlatokon jelen lesznek: a 
király, a trónörökös és az idegen attachck. A ki­
rály október 13-án érkezik Rakauba, s a rá követ­
kező napon megkezdik a hadgyakorlatokat. Október 
18-án nagy csapatszemlét tartanak, mive a katona­
ság elvonul, illetőleg kerületeibe visszatér. Október 
-2 én véget ér az egész had gyakorlati időszak. 
Az idei hadgyakorlatokra Marni tábornok hadügy­
miniszter azt az újítást léptette éleibe, mely szerint 
az egyes esapatteslek parancsnokai a táborkar által 
kidolgozott alapelvek keretén belül teljesen fúggel- 
lenül intézhetik a gyakorlatok egyes mozzanatait? 
Az ez irányban tett tapasztalatokról a hadgyakor­
latok befejezése után minden hadtest parancsnok 
külön jelentést tesz a hadügyminiszternek, tekintet 
nélkül a döntnökök és a legfőbb hadúr erre vonat­
kozó ítéletére. Takarékossági szempontból nz egyes 
hadtestek létszámát lehetőleg megszórj tolták; az 
első és második hadtestből combinak ezredeket 
szerveztek, ellenben a 3-ik és 4-ik hadtest teljes 
béke létszámával vonul ki. Remélik, hogy jövő év­
ien legalább egy hadtestet teljes hadilábra állítva 
küldhetnek a hadgyakorlatra.

New-York, okt. 8. Monlanában a törvénv- 
hozá-i választáson a demokraiák győztek.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. oki. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata). 

A portugál! kormány a könnyebb borok kiviteli vám- 
já* megszűnt ette, hogy a borkivitelt előmozdítsa.

Bécs, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
^ reiehenbergi kereskedelmi kamarának javaslatát a 
géniét országgal való kereskedelmi politikai vi- 
707/// rendezése tárgyában megbeszélve, a Presse azt 

j a-ölja, hogy Németország engedje he vámmentesen 
a mi gabonánkat, megfeleli.' mennyiség kivitele ellené­
ben az azonosság bizonyítása nélkül, a mi egyúttal 
N -metország sok vidékének is érdekében volna. A 
marha- é-- fabevitel megkönnyítését azután ipari on-

dményekkel kellene megvásárolni. A Presse a Né­
metország gazdasági köreiben uralkodó hangulat után 
Ítélve azt reméli, hogy a német kormány alkalmas 
időben te57. majd engedményeket, különösen ha Ausz- 
tiia-Magyarország részéről az állategészségügyi intéz­
kedések szigorú alkalmazása tekintetében garancziákat 
gyújthat.

Lemberg, okt 8. A koresni ál látási jogok bérbe­
adására vonatkozó versenytárgyalásokat 28 kerületben 
lefejezték. Az elért eredmény szerint ítélve az összes 
versenytárgyalások valószínűleg oly összeget fognak 
eredm '-nyezni, mely A 83,000 frtlal haladja meg azt az 
"Szeget, rnelv a propináezionáüs kölcsön összegének 

a törlesztési járulékok megállapitásánál elöiránvoz- 
tiitolt.

Berlin, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
tőzsdén az a hír volt elterjedve, hogy a bankokhoz 
kormánybiztosokat rendelnek ki. Ennek következ­
tében a bankrészvények árfolyamai csökkentek.

A valutakér dósról. *
I.

Egy ország valutája a törvényes fizetési eszközök 
V'Szesége. A törvényes fizetési eszköz a pénz; de kü­
lönböző országokban különbözik a fogalom u pénzér­
tékről. Hogy mi legven valamely országban pénz, azt 
az ország pénzérték-törvényei határozzák meg. Ha azon­
ban e törvények ellenkeznek az általános gazdasági tör­
vényekkel, akkor a törvényalkotó érvényre juttathatja 
ugyan akaratát parancsszóval ama területen, melyen 
törvényei érvényesek, de e terület népessége végig 
lógja szenvedni mindazon végzetes következményeket, 
melyek abból erednek, hogv az ország tételes törvé­
nyei és intézményei eltérnek a nemzetgazdasági törvé­
nyektől, melyeket hatalmi szóval senki sem meg nem 
másíthat, sem nem helyezhet hatályon kívül bármily 
kis emberlakta darabka földön sem.

* A «Nemzetgazdrsági Szemle» októberi füzetéből

A pénz csereeszköz; az az érték, a mivel az összes 
javak méretnek, s melyben kifejeztetik az, hogy a ja­
vak egymás közt minő értékarányban állnak. Ez érték­
arány megállapítása arra a mértani tételre van ala­
pítva, hogy ha két nagyság egyenlő egy harmadik 
nagysággal, akkor egyenlő egymás közt is. E har­
madik nagvság, melylyel az összehasonlítás szün­
telenül történik, a pénz. Mivel az tsszes érték- 
összebasonlitások benne összpontosulnak és rajta 
méretnek, mullmtlanul szükséges, hogy a mérték 
maga valódi benső értékkel bírjon s hogy értéke, 
a mennyire emberileg lehető, szilárd és változatlan le­
gyen. Mihelyt ingataggá válik a pénz-érték, a termé­
szetes értékarány az emberi munka termelvényci közt 
össze lesz zavarva, a mérték hamis lesz, a feltüntetett 
értékarány csalárd és a cserélő felek tévedésbe ej tel­
vén, kárt szenvednek.

Az államkormányzat első feladata tehát a valuta 
törvényes megállapitásánál az, hogy a nép kezébe oly 
értékmérőt juttasson, mely az értéket helyesen és le­
hetőén mindig egyformán mutassa. Ilyen értékmérőnek 
már az ókor óta a nemes fémeket, az ezüstöt és ara­
nyat fogadták el.

A nemes fémek belső értékkel bírnak, mint az em­
beri munka minden egyéb terményei. Pénzzé az állal 
válnak, hogy a közhatalom belőlük bizonyos finomsági 
lartalmu suíymennyiséget értékegységnek nyilvánít s a 
kimunkált fémdarabokon hiteles és világos módon 
(veret vagy öntés által) kifejezi, hogy hány — egy 
vagy több — pénzértékegységet foglalnak magukban, 
így lesz a nemes fémből érem, vagy pénzdarab.

A fémek értéke és csereára ép oly kevéssé alakul 
önkény szerint, mini bármely más árué. Viszonylagos, 
a többi javakkal való összehasonlítás alapján keletke­
zeit értékviszonyuk a többi javakhoz csak úgy függ 
termelési mennyiségüktől és feltételeiktől, mint a 
többi áruké. Ha termelésük jelentékenyen szaporodik, 
vagy ha újabb találmányok segítségével a terme­
lési költségek tetemesen leszállittatnának, akkor 
viszonylagos értékük csökkenne, ellenkező eset­
ben pedig emelkednék. Az a tünet, melyet ennek kö­
vetkeztében a fémek értékének viszonyát illetően a 
többi javak értékéhez tapasztalhatni : vásárlási erejük 
emelkedésének vagy csökkenésének szokott neveztetni. 
Vásárlási erejük nőit, ha ugyanazon mennyiségű ezüst­
ért vagy aranyért ma egy bizonyos fajta áruból na­
gyobb mennyiséget kapunk mint előbb; csökkent pe­
dig, ha kisebbet: feltéve, hogy az illető áru termelési 
föltételei nem változtak, mely esetben az illető áru 
válthatott olcsóbbá vagy drágábbá.

De habár nem alakul a fémek értéke sem hatalmi 
szóra, értékük megállapítására rendszerint nagyobb be­
folyást gyakorolt a kormányzat, mint egyéb javakéra. 
A nemes fém is áru, de kiváltságot élvező áru. E kivált­
ságot annak köszönheti, hogy rá mindenkinek szüksége 
van, mivel a többi valamennyi javat képviseli,a menyi­
ben érte mindent kaphat. A pénz közvetíti azt, hogy 
mindenki mindenkor fölöslegét ott értékesítse, a hol 
kelendő, szükségletét ott füdözze, a hol a neki kellő 
szükségleti czikkekböl fölösleg van. Tehát nem áll az, 
hogy a pénz oly ám volna, mint bármely más. A 
fém, miből a pénz készül, áru volt, sőt bizonyos te­
kintetben a génz is áru — például a midőn haszná­
latra a pénzpiaezon kínálkozik, slh. — de mivel ki­
váltságos, határozott és változatlan értékkel biró, min­
den egyéb javakért könnyen cserélhető áru: lényegesen 
különbözik valamennyi többi árutól s ez okból vannak 
neki sajátos törvényei.

Azonban nem e törvényeket kívánjuk fejtegetni. A 
pénz fogalmának rövid értelmezésével áthidaltuk az 
utat a papírpénz megismertetésére. A papírpénz a 
pénz fogalmának kifejtett értelmében nem valódi 
pénz: lehet a papírpénznek törvényben megállapított 
értéke, mint a fémpénznek; lehet továbbá törvényes 
fizetési e-zköz, ez esetben kényszerárfolyammal biró 
papírpénz. Mint ilyen, lehet azon a területen, hol a 
rávonatkozó törvények érvényesek, értékmérő; de két 
tulajdonságát a fémpénznek emberi halalom nem ad­
hat neki : az egyik a belső érték, a mit csak emberi 
munka teremthet, s melynek benne megtestesült 
mennyisége a legfőbb tényező a többi árukhoz való 
viszonylagos értékének vagy csereértékének alaku­
lásánál. Ezen erejénél fogva a fémpénz a cse­
rélt értékért valóban egyenértéket nyújt, s Így nem­
csak érléket mér, hanem tényleg fizet is. A másik az 
értékmérői rendeltetés teljesítésénél nélkülözhetetlen 
értékszilárdság. «Pénz csak az lehet, a mi cl sem ég­
het, sem cl nem pusztulhat.» A papírpénz könnyen 
megsemmisül és értéke, vásárlási ereje, mérői funk- 
cziója száz esélynek a behatása alatt áll, mert érték­
mérői képességével csak a kormányzati hatalom ru­
házta föl, s mert értékének megbecsülése a hitel tör­
vényei szerint történik.

A mily ingatag a hitel, ép oly ingalag a papírpénz 
értéke. Egy állam közgazdasági, politikai vagy pénzügyi 
helyzete ; egy papírpénzt kibocsátó bank fizetőképessége 

bölcs igazgatása fölött alakult vélemény : irányadó 
a papírpénz hitelének szilárdsága, vagy ingatagsága 
képződésénél.

A papírpénz hitele árfolyamában nyilvánul. A l;ü- 
lümbözet papírpénz, vagy esetleg a fémpénz név­
értéke és piaczi értéke közt ágió vagy diságió. 
A valuta, vagyis egy ország fizetési eszközeinek ösz- 
szessége «párin» áll, a valuta tehát teljesen rendezett, 
ha a pénz névértéke és piaczi értéke vagy egyenlők, 
vagy ha a piaczi érték magasabb a névértéknél. A 
valuta rendezetlen, ha a piaczi érték jelentékenyen 
alacsonyabb a névértéknél, ha tehát di.ságiója van; s 
ha továbbá a pénz értékét nem a közforgalom szabad 
bírálata, hanem kényszerítő törvény szabja meg.

Ilyen kényszer többféle alakbafl áll fenn. Legkáro­
sabb ott, a hol a közhatalom önkénye értéktelen papirt 
ruház föl értékmérői funkczióval, s a hol kényszeríti 
az állampolgárokat, hogy tekintet nélkül e hiteljegyek­
nek a hitel által tulajdonított értékre, a jegyeket teljes 
névértékűk szerint fizetéskép elfogadják. Ez a kényszer- 
árfolyamú papírpénz ; ilyen a mi államjegyeink, az 
orosz papirrubelek s ilvenelc voltak 1888-ig az olasz 
konzorcziális bankjegyek, 1879-ig az amerikai «green- 
back»-ck, stb.

Egy másik alakja a kényszernek az, mely a kellős 
érléíní államokban fennáll, s mely szerint az ezüst és 
az aranyfém közti értékarány törvényesen meg van 
állapítva, s melynél fogva a hitelező vagy eladó tar­
tozik mint a két fémet a törvényesen megállapított ér­
tékarány szerint, fizetésnek elfogadni.

Kettős értékű, vagy Cernuschi kifejezésével élve, 
bimetallikus valutával azon államok bírnak, melyek az 
ezüstöt és az aranyat egyaránt és egyenjogú fizetési 
eszköznek nyilvánítják. Áz ilyen államok Európában 
az 1865. óta fennálló úgynevezett «latin pénzszövet­
ség» tagjai, névszerint Francziaország, Olaszország, 
Svajcz, Belgium és Görögország, továbbá az amerikai 
«Egyesült-Államok.» Államterületükön az ezüst és 
arany törvényes fizetési eszköz, s a két fémből 1:1 fu-hez 
(Amerikában 1 : 15.„8-hoz) vernek ezüst és aranypénzt. 
Ez értékarány annyit tesz, hogy 1 kgr. arany, vagy 
aranyból vert pénz egyenlő lő1,'« kgr. ezüsttel. Ha 
tehát például 1 kgr. ezüstből vernek 200 frkot, akkor 
1 kgr. aranyból vernek 3,100 frankot, vagyis lfM/o-szer 
annyit..

A kettős értéket először az amerikai «Egyesült- 
Államok» hozták be 1786-ban. De nagyobb jelentősé­
get e rendszer csak az 1803-ki hires franczia pénzér- 
ték-lörvénynyel nyert, melynek hatása alatt 70 éven 
át, 1873-ig az értékarány ezüst és arany közt válto­
zatlanul fennállt.

A mig ez értékarány szilárd volt, addig az ezüst elég 
alkalmasnak mutatkozott pénznek az arany mellett. Azon­
ban 1871 óta valóságos forradalmi átalakuláson ment át 
az ezüst érték. Az értékarány leszállt 1 :22-3-re — a 
min most áll —, a bimetallikus és cziistvalutáju álla­
mok kénytelenek voltak megszüntetni az ezüstpénz­
verést magánosok számára, (Francziaország és Belgium 
1873-ban, "Németország 1875-ben, Ausztria-Magyaror- 
szág és az Egyesült-Államok 1878-ban, stb.) s igy 
azok az államok, melyek fentartották a megváltozott 
értékarány daczára az arányt 1 : lövhez, a belföldön 
ezüstpénzüket csak kényszerárfolyammal tartják forga­
lomban. Az értékingadozás a mint diszkvaÜGkálja a 
papírpénzt, szintúgy diszkvalifikálja az ezüstöt érték­
mérői funkciójának helyes teljesítésére. Mihelyt pedig 
valamely pénzt csak kényszerárfolyammal tehetni fize­
tési eszköznek, s e szempontból azután egyre megy, 
akár ezüstből, akár papírból legyen az a pénz, akkor 
a káros közgazdasági hatás elmaradhatatlan.

A fémpénz tehát, mint látjuk, lehet kétféle. Olyan, 
melynek fémértéke megfelel piaczi értékének, s olyan, 
mely a piaczi értéknél alacsonyabb fémértékénél fogva 
csak törvényes kényszer mellett tehető országos fize­
tési eszközzé.

De kétféle a papírpénz is. Az egyik a fedezett bank­
jegy, a másik a fedezetlen s esetleg kényszerárfolyamu 
államjegy.

A fedezel t bankjegy rendezett valutaviszonyok közt 
teljesen egyenértékű a legális értékű fémpénzzel, süt, 
mivel kényelmesebben kezelhető, még a fémpénzzel 
szemben is néha ágiója van.

Fedezett bankjegy alatt oly papírpénzt értünk, me­
lyet az azt kibocsátó bank — esetleg lehet a kibo­
csátó az állam is (német «Cassensehein»-ok ; amerikai 
nzüst-certifikátok) — a bemutatónak kívánatéra bár­
mikor az arra kitűzött órákban olyan fém­
pénzzel bevált, a milyenről szól. így például az angol 
bank, a német birodalmi bank, a franczia bank, az 
olasz «Banca di regno» forgalomba bocsátott jegyeit 
bármikor vagy aranynyal •— az arany valutájú Angliá­
ban és Németbirodálomban — vagy a törvényes érték­
arány szerint aranynyal és ezüsttel — a bimetallikui 
államokban — beváltja. A bankok, hogy e kötelezett­
séget mindig akadálytalanul teljesíthessék, a forga­
lomba bocsátott bankjegyek jelentékeny részének — 
többnyire legalább Va-ának — megfelelő fémkészletet 
tartoznak fentartani. Jegyeik, a mennyiben nem teljes 
forgalmi mennyiségükig vannak fedezve, s a mennyi­
ben nagy válságok esetén a bankakták fölfüggesztetvén, 
megszűnnek bankjegyeiket készpénzzel beváltani, min­
denesetre szintén hiteljegyek. Mivel azonban az 
ily válságok mégis ritkán fordulnak elő s mivel 
még válságokban is csupán a végszükségletnek 
engedve szemlelteinek mgg a készfizetések: rendszerint 
az ilyen bankjegyek nem tekintetnek papírpénznek, 
hanem egyenrangúaknak a fémpénzekkel.

A tulajdonképeni papírpénzt, sajnos, nekünk Ausztriá­
ban és Magyarországon évtizedeken át legjobb al­
kalmunk volt megismerni és szomorú gazdasági hatá­
sát észlelni.

Mielölt áttérnénk a papírpénz szomorú történetének 
Ausztriában és Magyarországban való rövid ismerteté­
sére, vessünk egy pillantást Magyarország saját pénz- 
történetére.

II.
Mines még megírva a czivilizált népek egyetemes 

pénztörténete sem, képzelhető tehát, hogy a specziá- 
lis hazai pénzrendszerünk mozzanatainak nyomát csakis 
szórványos adatokból lehet ügygycl-bajjal összeszedni. 
Nemzeti királyaink alatt a király pénzverés! joga ugyan 
meg volt már alapítva, hanem e jog gyakorlása körül 
nagy visszaélések történhettek. A pénznemek csonka 
értékkel verettek, s a kamarai hasznot hamis utón 
keresték. Komolyak és hangosak lehettek valóban a 
panaszok, midőn már oda fajultak, hogy az akkori 
országgyűléseken kifejezésre jutottak.

Fessler szerint Róbert Károly volt az első magyar 
király, a ki a pénzlábat általános és állandó törvény­
ben megállapította. Alatta veretett az első aranypén­
zünk és ö rendezte bányászatunkat. A mit Károly 
megalapított, azt Nagy Lajos kiépítette. Az 1323-ki te­
mesvári országgyűlésen kelt s az 1338-ik főleg az 
1342-ik évben kiadott törvényekkel és remleletekkel *) 
intézkedtek «a hongyülés többszöri panaszai folytán» 
a forgásban levő rossz pénznemeknek jókkal való he­
lyettesítéséről. Azonban sem az akkori pénzlábról, 
sem a pénzrendszerről tüzetesebb adatok nem mar 
radtak fenn.

A Hunyadiak korabeli és a Jagellói: alatti viszo­
nyokról már többet tudunk. 14-92—1526-ig nevezetes 
rendelkezések történtek. Az országgyűlések megszorí­
tották a fejedelmek pénzverés! jogát és ennek kiterje­
dését a papírpénzre nem ismerték el. **) Szabályozták 
újból a pénzt, s erre ismét égető szükség lehetett, 
mert apáink a fémpénzek haszonleső meghamisításán 
kivid megismerkedtek már a papírpénz kétes értékű 
áldásaival is. Kezdték félteni az országban levő ezüstöt 
a kiviteliül. Megtiltották a régi pénz becserélé­
sét és visszatartását valamint az üzérkedést ezüst­
tel. Az ország ez időben nagy clcvatváczión ment ke­
resztül, a mi az újonnan felfedezett világrészből beho­
zott nemes erezek nagy mennyiségének tulajdonit- 
tatott.

A valuta az ezüst volt, az akkori általános pénz­
fém. Vollak talléraink és forintaink, krajezárokra föl­
osztva. A tallér 75 krral számíttatott.*** A rossz pén­
zekről akkor is általánosan panaszkodtak: «der gerin­
gen unrichtigen Münz halber, auch ein seer grosse be­
schwürt», a mi az 1622-iki borzasztó drágasággal súj­
tott évben kétszeres baj volt.

A mohácsi vész után és a Habsburg-ház trónrajutá- 
sával Magyarország függetlensége közgazdasági tekin­
tetben megcsonkittatott, habár a papiroson fentarta- 
tott. A pénzverés királyi jog volt s a király azt ab­
szolút alakban, alig korlátozva a rendi országgyűlések 
beleszólása által, gyakorolta. Királyi pénzverdék fenn­
álltak Körmüczün, iáeltnnczen és Nagy-Bányán. Arany 
és ezüstbányáink kiaknázása is, bár "folyton hanyatló 
irányban, tovább folyt, de a körmüczi pénzverde kivé­
telével, fökép rézváltópénz veretett, mig nemes féme- 
inket kivitték Ausztriába s felhasználták a hadviselési 
kiadások fedezésére.

Azóta Magyarországnak önálló valutája csak forra­
dalmakban volt. Az utolsó önálló magyar pénzt Rá­
kóczi verette, s az egyetlen magyar papírpénz kibo­
csátás az 1818—49-diki 1 és 2 frtos államjegyek 
voltak.

Annál többet szenvedtünk az osztrák valuta! szédel­
gések és szerencsétlenségek folytán.

A török háborúk idején a fémpénz kiszivárgott és 
forgalmunkat nyomorult rézpénzzel voltunk kénytele­
nek ellátni. Igen helyesen jellemzi e századok állapotát 
Beniczky Lajos «Magyarország pénzviszonyai stb.» 
czimü munkájában. Elszegényedésünk egyik föoka, 
szerinte, hazai pénzforrásainknak hazánk érdekeivel 
ellenkező irányban való kezelésében rejlett. Hazai 
bányatörvényeink az osztrák szellemű kamara befo­
lyása alatt álltak. Écezkincsünk idegen czélokra for- 
diltatott.

Így aztán Magdának nem volt oka csodálkozni e 
század elején, ha a 100-tól 300 millióra becsült fém­
pénzek nyoma veszett, s hogy magában Bécs városá­
ban több volt a pénz, mint az egész szegény Magyar- 
országban. A mi kevés pénz volt is, azt a nép, meg­
ijedve az 1811-iki államcsődtől (midőn több, mint. egy 
milliárdnyi papírpénzért. — forintjáért 12 krt, — 212 
mill, forintot, adtak, persze ugyancsak papírban) a 
ládafiában rejtve tartotta s nem bocsátotta forga­
lomba.

Pedig ezt a nyomorult s utóbb érlékleszállitás alá 
vont papírpénzt az ország 1762-ben ürömmel üdvö­
zölte, mert megszabadította a tűrhetetlen rézpénztöl.

Schweriner megörökítette a múlt század végén s e 
század elején létezett pénznemeket és váltópénzeket. 
Az aranypénzekről «csak az emlékezet kedvéért» szól, 
mert olyant látni alig lehetett.

A magyar arany vilárgforgalmi pénzben megért 4 
frt 30 krt. Papírpénzben árfolyamuk századunk elején 
9 és 10 frt közt váltakozott. Hiszen az 1808-ik évi 
váltóárfolyamok szerint 100 frt ezüstpénzért már 219$ 
frt bécsi bankóczédulát kellett adni. Az ágió tehát 
119jo/0.

Ezüstpénzt 20 frtos pénzláb szerint vertek ; 1 kölni 
márka finom ezüstből 20 frtot. Továbbá vertek «spe­
cies-tallért» 2 frt értékkel, továbbá $ és $ tallérokat.

A legkedveltebb magyar ezüstpénz volt. a «Máriás* 
17 ezüst krajezár értékkel, de voltak kisebb ezüstpén­
zek is 15, 7, 5 és 3 kr értékkel.

De voltak speczialisan magyar számítási pénzek, me­
lyek nem verettek. Ilyenek voltak a Szepességben dívó 
«parasztforint» (49$ kr. — 33 poltura); a magyar 
«kurta-forint» (1 Irt — 33Vi poltura); a vonás-forint 
(3 Máriás — 51 kr.)

Rézpénz nem kevesebb volt, mint 10-féle. Magyar- 
országon leghasználtabb volt a poltura (D/a kr.) De 
voltak oly rézpénzek is, melyekről ma, midőn már az 
ezüst, is túlságosan súlyos a megnövekedett forgalom­
nak, alig képzelhetjük, mit csináltak velük apáink.

* L. Kautz Gyula «Nemzetgazdasági eszmék fejlődési tör­
ténete stb.» müvét, 34 1.

** V. ö. Weninger «A bankügy elmélete» czimü érteke­
zésében közölt régi törvényt.

*♦* L. Schwärmer: «Statisztika stb. 345 1. (Ofen, 1809.

Ilyenek voltak a 15 krajezáros és (horribile dictu), a 
20 krajezáros — Va frtos rézpénzek.

Az akkori számítások szerint az egész monarchiában 
nem létezett több fémpénz, mint 100 mill. frt. Pedig 
Mária Terézia 1740-től 1773-ig tisztán magyarországi 
és erdélyi aranyból s ezüstből 150 mill, frtnyi fém­
pénzt veretett. De mind e sok pénzt elnyelték há­
borúi. Mennyi esett abból a 100 millióból Magyar- 
országra, azt nem tudhatni, de hogy kevés volt, az 
bizonyos.
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egy és ugyanazon rendszer uralkodott. Az osztrák va­
luta minden rázkódtatásából kijutott Magyarországnak 
a maga része; előnyeiből azonban vajmi keveset él­
vezett.

1818 óta az osztrák nemzeti bank története egyúttal 
az osztrák valutáé, A bank 1848-ig szüntelenül képes 
volt kötelezettségeinek megfelelni, s ha utóbb felfüg- 
gesztetett a bankakta, és beállt a kényszerárfolyam, 
azért valóban nem az osztrák nemzeti bank igazga­
tása vádolható. Nagy szolgálatokat tett Ausztriának, 
de Magyarország kevés hálával tekinthet vissza műkö­
désére. Jegyforgalmából hazánkba igen kevés jutott, 
mert hitelét fökép bécsi bankárok és nagykereskedők 
élvezték.

1848 óla megingattatott azonban a bank fizetőké­
pessége ; s a ki megingatta, ki lett volna más, mint 
Ausztria abszolutizmusa, mint az a kormányrendszer, 
mely a népek lenyügözését tekintette feladatának.

1848-ig a bank jegyei egyenértékűek voltak a fém­
pénzzel, habár kényszerárfolyammal nem bírtak. I)e 
1848-ban Ausztria nagy mennyiségű fémpénzt küldött 
Olaszországba, s azt a bank készleteiből merítette, 
így azután a bank képtelenné tétetett jegyeit, pénzzel 
beváltani, e kötelezettség alól felmentetett, s azóta 

tehát 41 év óta — a rövid időköziül, 1858. 
szeptemberétől 1859. április 11-ig, mely időben 
készpénzzel fizetett, folyton fizetésképtelen maradt. 
Az 1859-iki fizetésképtelenségét az okozta, hogy 
az állam 130 millió frtot. vett tőle kölesön államköt­
vényekre, az olasz háború kiadásainak fedezésére. 
1866-ban pedig, midőn ismét közel állt viszonyai rendezé­
séhez, keletkezett tulajdonképeni államjegyforgalmunk; 
akkor vett Ausztria tőle 150 millió frtot kölcsön, s ez 
adósságot a sóbánya-kötvényekkel együtt 400 millió 
írtra emelte, ebből 312 millió forint államjegyekben.

E papírpénz az államnak puszta fedezetlen adóssága; 
ez államjegyeken még csak ígéret, sincs a készpénzzel 
leendő beváltásra. Ámde az 1866-iki törvény elren­
delte, hogy ez államjegyek a forgalomból mielőbb ki­
vonassanak. Az 1867-iki vámszövetség az arany valuta 
behozatalát helyezte kilátásba, minek folytán — ma 
mondhatni, hogy szerencsére — a bank aranykészleteit 
tetemesen szaporította; az 1878-iki vámszövetség ismét 
a valuta rendezésével kecsegtetett, de mindezek daczára 
még ma is névleges ezüstvalula mellett fennáll a pa- 
pirvaluta, kényszerárfolyamu bank és államjegyekkel. 
Az állam adóssága a banknál, mely 1847-ben 126.3 
milliót kitett, felszökött 1859-ben egészen 300 millióig, 
s az államjegyek kreálása után leszállt 80 mill, frtra, 
a mely összegben ma is — csekély törlesztés után a 
bank üzletéből kikötött nyereségrészből — fennáll.

így keletkezett az osztrák papirvaluta, melyből az 
államjegyek az 1867. kiegyezés alkalmából, maximális 
forgalmuk 312 millióval korlátoztatván, a két állam 
jótállása alá helyeztettek.

Valutánk tehát részben fedezett, de csak ezüslérlék- 
ről szóló kényszerárfolyamu bankjegyekből áll, mely 
bankjegyek azonban nem váltatnak be fémpénzzel. Á 
bank persze szívesen teljesítené készfizetést ezüstben, 
de az ezüstpénztöl a forgalom ina irtózik, jobb szereti 
a papirjegyeket, sőt. azoknál: — mint már Leonhardt 
banktitkár (Az osztrák-magyar bank története 1878-tól 
1885-ig) konstatálta, s a mint bárki a valuta-árfolya­
mok alapján kiszámíthatja — az ezüst pénzzel szem­
ben jelentékeny ágiójuk van.

Tisztán fedezetlen papírpénz az államjegyünk. Az 
ilyen papírpénz nélkülözi a fizetési eszköz majdnem 
valamennyi nemzetgazdasági kellékeit. Értéküket egye­
dül a közhatalom parancsának köszönhetik. De mivel 
forgalmukat az állam bármikor és bármily mennyiség­
ben szaporíthatja, mivel tehát igy vásárlási erejük 
független a termelési viszonyoktól és tisztán a politi­
kai helyzettől függ, s mivel végre értékük bármi­
kor részben vagy egészben az állam állal megsemmi­
síthető : pénznek nem tekinthetők, hanem inkább a 
kamatmentes államadóssági kötvények egy nemének 
mondhatók.

Értékük tehát tisztán a hiteltől függ és ennek ingatag 
és változékony értékbecsiije nyilvánul az agióban. Az 
agió a külömbözet valamely áru névleges és tényleges 
ára közt. Ágió lehet nemcsak pénznél, hanem más ha­
tározott értékre szóló hiteljegynél, például a részvény­
nél. De itt csak a pénzágióval foglalkozunk. A mint 
láttuk, ágió keletkezik a pénz rovására, ha a forgalom 
a kibocsátott pénznek kisebb értéket tulajdonit, mint a 
minőt vevetje, állítólagos fémtartalma vagy kényszerárfo­
lyama számára rendel. Ágidia, vagyis viszonylagos több­
értéke van annak a pénznél:, melynek a forgalom a 
csonka értékű pénzzel szemben teljes, tehát minél na­
gyobb értékel tulajdonit. A csonka értékű pénz viszo­
nya a teljes értékűhez a diságió.

A monarchia ezüstvalutával, de papirpénzforgalom- 
mal bir. A törvény az állam és bankjegynek érték- 
egységéül az osztrák értékű forintot nyilvánítja. De 
mi az egy osztrák értékű forint ? Egy ezüst pénzfont. 
45-öd része. A kényszerárfolyam tehát azt rendeli, 
hogy minden bank vagy államjegyben kifejezeti egy 
forint osztrák értékben, egyenlőnek tekintendő Vis 
ezüstpénzfonttal, s hogy ily értékben fizetésül elfoga­
dandó.

Ágióról tehát csak az ezüst és a papirforint közt 
lehet szó, mert csak e kettőnek van a monarchiában 
(a váltópénzről nem szólunk) pénzértéke, vagyis csak 
e keltől köteles mindenki teljes névértékben fizetésnek 
elfogadni. A forgalom azonban nem veti alá magát 
mindig az állam parancsának. A forgalomnak vannak 
egyébb törvényei, melyek ellen hiába küzd az állam 
rendeletéivel. Daczára annak, hogy egyenértékűnek 
nyilvánítja a lényegében értéktelen papirforintot, a lé­
nyegében is értéket képviselő ezüst forinttal, a forga­
lom a kettő közt különbséget fesz, s e különbség lehet 
— a mint volt. 1848-tól 1879-ig —az ezüstforinl ágiója 
a papirforint tál szemben, de lehet, megfordítva is — a 
mint van 1882 óta — a papirforint ágiója az ezüslfo- 
rinttal szemben.

De van nálunk aranypénz is. Hát ennek ne lehelne 
ágiója az ezüst és papírpénzhez viszonyítva? Minde­
nekelőtt téves az, hogy nálunk valóságos aranypénz 
volna. Igen is a m. k. és nz osztr. császári pénzver­
dék vernek magyar és osztrák aranyokat, s vernek az 
1869. XII. törvényezikk értelmében 4 frtos — 10 frank 
s 8 frtos — 20 frankos aranypénzeket. Sőt mi több, az 
említett törvényben az értékarány az ezüst és arany 
közt meg is van állapítva, még pedig a latin pénzszö­
vetségnek mértékével, az 1 : 15‘5-hez, melyet Fran­
cziaország hetven évig érvényben tudott tartani 
(1873-ig). De azért aranypénzünk még sincs, mert az 
osztrák érték alapja az ezüst, s a fémek közül csakis 
az ezüst, s az idézett törvény 8-ilc szakasza vilá­
gosan kimondja az aranyért ékről, hogy az «aranypénz­
láb behozataláig elfogadási értékük szabad egyezkedés­
től függ.»

A mint pedig láttuk, annak, hogy valamely fém — 
akár rúd-, akár vert alakban — pénzzé váljék, a ve­
retén kívül még az is múlhatatlanul szükséges, hogy a 
törvény kötelezzen fizetéskép való elfogadására, ha 
nem is kötelez arra, hogy teljes értékében fogadtas­
sák el. Ilyen értelemben a kényszer a pénznek egyik 
lényeges kelléke. Ez hiányozván, annak érfékmegálla- 
pitása «szabad egyezkedéstől» függ, meg van fosztva 
a kiváltságtól, s lesz az, a mi minden egyéb termény, 
minden egyéb jószág: lesz áru.

A monarchiában az aranynak lehet tehát az ezüst­
tel szemben váltakozó értékaránya, ez fejlődhetett a 
valutánknak, az ezüstfémnek roppant hátrányára, e 
fejlődés felforgathatta pénzrendszerünk alapját, de 
ágiókülömbőzetröl ezüst és arany pénzünk közt szólni 
nem lehet, mert aranyunk csak áru.

Elég is volt az a baj, a • mit a mon­
archia népéinek az eziist-ágió okozott, nem kel­
lett azt komplikálni az aranyágió következ­
ményeivel. Nem szándékozunk annak tudományos ku­
tatásába mélyedni, minő forgalmi és közgaz dasági mo

mentumok okozzák az államhitelen kívül az ágió ke­
letkezését, fokozódását és csökkenését. De az alábbi 
táblázatban bemutatjuk olvasóinknak az óriási ágió- 
hullámzásokat, melyek alatt úgy Ausztria, mint Ma­
gyarország népei, s velük az államok is oly sokai 
szenvedtek. E táblázat az ágiót mindig csak évi átla­
gában mutatja, nem tüntetve fel az év folyamában 
hónapról-hónapra, söl mozgalmas időkben napról-napra 
történt változásokat.

1848 9-3 o/0 1864 15-72 °'o
1849 15-6 « 1865 8-32 «
1850 24-34 « 1866 19-84 «
1851 26-12 » 1867 24-31 »
1852 19-75 » 1868 14-48 »
1853 10-62 » 1869 21-02 »
1854 27-75 » 1870 21-89 »
1855 21-62 » 1871 20-38 »
1856 5*37 » 1872 9-27 »
1857 5-5 » 1873 814 »
1858 4-12 » 1874 5— »
1859 20-62 » 1875 3-4 »
1860 32-25 » 1876 4-7 »
1861 41-25 » 1877 9-5 »
1862 28-07 » 1878 2-7 »
1863 13-79 » 1879 00 »
mint látjuk, az ágió 1848 óta 40 és 3»/o

azonban még nagyobb külömbüzetek is fordultak elő. 
hiszen a legmagasabb ágiótétel 53®/0 volt 1859. májm 
havában. Képzelhetni, minő romboló hatása volt ősz- 
szes forgalmi életünkre. A termelés és a keresltedé- 
elvesztette szilárd számítási alapját. Minden gyártás 
minden ipari és mezőgazdasági munka végeredményé­
ben nyaktörö valula-spekuláozióvá fajult. Adós és hi­
telező közt a viszony tűrhetetlen volt. A kölcsönrev‘ 
ma egy forintot kapott kölcsön, mely 60 krt éri. .- 
holnap 80 krt kellett érte visszafizetni (ha az ági-' 
40%-ról csökkent. 20°/0-ra és megfordítva). Ilyen vál­
tozások pedig gyakran fordullak elő.

Például 1859-ben február hóban az ágió áll 
3$ százalékon, mig májusban 532 százalékra 
emelkedőit; sül. az egy május hóban a leg­
alacsonyabb árfolyam 38°/0 volt, tehát, a legmagasabb- 
nál 15°/0-kal alacsonyabb. Az év végén az ágió isméi 
25°/0-ra leszállt. Ilyen példát többel, is idézhetnénk 
Egészben véve 6 nagy válságról lesz táblázatunk ta­
núságot. Ezek: a forradalmi korszak (1848—19), a 
krimi háború ideje (1853—55), az olasz bábon 
(1859), a holsteini háború (1864), az osztrák-porosz- 
olasz háború (1866) s végre a némel-franczia bábon 
(1870); sőt. az orosz-török háború is némileg affioziállc 
valutánkat (1876—77.)

Érthető, hogy a monarchia e szüntelen, mindr-r 
egységes fejlődést gátló rázkódtál ásókban elfáradva 
sóvárogva várja a valutarendezést, melylyel annyi szói 
biztatták, de melyet még eddig nem foganatosítottak

Mit értünk valuta rendezés alatt, az előbbiekből elé; 
világosan kitűnik. A valuta rendezett, ha a pénzértéi; 
névleges és forgalmi értéke egyenlő. A valuta rende­
zetlen, ha a forgalom kevesebb értéket tulajdonit $ 
forgalmi eszköznek, mini a milyennel a törvény felru­
házza. A valutarendezés feladata tehát azon momen­
tumok elhárítása, melyek a névleges és tényleges pénz­
érték közti megkülönböztetést, előidézik.

A monarchiában azonban e kérdésbe, belevegyül eg\ 
másik, s ez az, hogy minő fémalapon rendezzük a 
valutái ? Megtartsuk-e az ezüst értékéi, csatlakoz­
zunk-e, a mire annak idején (1881-ben) kormánykörök­
ben nagy hajlandóság mutatkozott a latin pénzszövet 
ségliez, elfogadva a kettős értéket, vagy demonetizeI- 
juk-e az ezüstül végkép, s rendezzük valutánkat ;i 
tiszta aranyérték alapján, oda utalva az ezüstül a 
megillető helyére, a váltópénznek való felhasznállatái

Enyedi ha káéi.
terére ?

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Magyar vasúti igazgatók értekezlete. A ma­

gyar államvasutak igazgatósági helyiségében tegnap 
Ludvigh miniszteri tanácsos elnöklete alatt a magvai 
vasutak igazgatói értekezletet tartottak. Az értekezlet 
a kereskedelmi miniszter leiratát, mely szerint a in- 
czerna tarifatételei, az áru doklasszifikáeziója ese­
tén, leszállítandó!:, tudomásul vette. Ezután az egi/sé- 
ges vasúti idő kérdésével foglalkozott az értekezlet. 
Áz eszmét, melyhez való hozzájárulását a kereske­
delmi miniszter leiratban tudatta, az értekezlet is he­
lyeselte. A kérdéssel legközelebb a vasúti igazgatósá­
gok bozeni értekezletén fognak behatóbban foglalkozni, 
az olt hozott határozatokat tárgyalás végeit a német 
vasúti kötelékkel közük. Az osztrák és magva t 
vasutak igazgatóinak közös értekezletén már 
1888-ban helyeselték a magyar államvasutak errr 
vonatkozó indítványát. A magyar államvasutak 
igazgatósága ugyanis azt inditványozla. hogy az 
óra-zonarendszer alapján egységes vnsiili id- 
állapottáIik meg. Az értekezlet tudomásul vette azl i 
hogy október elsejétől kezdve uj szállító levelek 
vannak forgalomban, a melyek mint a válfőlapok bv- 
lyeggel vannak ellátva. A jövő évben Pétervárotl tar­
tandó fogházi kiállitásra szállítandó áruk szarnám 
megadják a szokásos kedvezményeket, de az e kiállí­
tásra utazók semmiféle vasúti kedvezményben nem 
részesülnek. A kereskedelmi miniszter elrendeli!-, hogy 
minden nagyon gyorsan közlekedő vonalol ezentúl 
«gyorsvonat» jelzővel kell jelezni: a kelnii ex press- 
vonatol: megtartják eddigi elnevezésüket. Az osztrák- 
magyar államvasuttársaság a dunagőzhajózási tár­
saságnak a kötelékbe való felvételét ajánlotta, de az 
értekezlet nem tartotta kívánatosnak a felvételt s ily 
értelemben határozott.

% A bloBke-azékeafehérvárl helyi érdekű vasút
közigazgatási bejárása o hó 2-dikától 4-dikéig tarlóil. 
A bizottságban részt vettek, mint a bizottság vezetője 
Ncdeczky Gyula miniszteri titkár, Menczcr műszaki 
lanáesos; a m. kir. államvasutak részéről: Horváth 
főfelügyelő, Wachsmann■ felügyelő és Kondor mér­
nök ; továbbá a közös hadügyminisztérium s a kultur- 
mérnökség egy-egy képviselője. Fejérmegye részéről : 
Sárlcözy Aurél alispán, Szűcs és Huszar főszolga­
bírók, Pünkösdi) főmérnök és Székesfehérvár polgár- 
mestere : Havranck kir. tanácsos. Az engedélyesei: 
részéről: Bakos Gábor és dr Palink Illés: a Getto, 
Mandl és Hoffmann vállalati ezég részéről: Getto 
Gyula. -— A bizottság Cziráky Antal gróf lovas- 
herényi kastélyában főúri vendégszeretettel fogadtatott 
s vendégeltelek meg. A bejárás alapját képező tervek 
csekély módosítással elfogadtatlak.

* A román-délnémet vasúti forgalomra vonat­
kozó köleléki díjszabás III. része 1. füzetében foglalt 
kivételes díjszabás tengeri küldeményekre, melynek ér­
vényessége f. é. augusztus 1-vel megszűnt, f. é. októ­
ber hó 1 -töl kezdve továbbig ismét hatályba lép.

* Az osztrák magyar bajor kötelék! díjszabás 
III. rész 2, füzete (gabona stb. kivételes díjszabás) 
melynek életbeléptetése f. é. október 1-jével vétetett 
kilátásba, csak később megállapítandó időben fog ki­
adatni, mely időpont annak idején közzé fog tétetni.

SORSOLÁS.
— Szab. osztr. magy. államvasut-táraaság. Az

1889. évi október 1-én két cs. kir. közjegyző jelenlé­
tében Becsben eszközölt nyilvános kisorsolásnál követ­
kező kötvényszámok huzatlak ki, és pedig: A) 183 drb 
5%-os kötvény I. kibocsátás: 69201 számtól 6928S 
számig. II. kibocsátás: 95801 számtól 95895 számig. 
B) 460 drb 4°/0 -os kötvény. 74901 számtól 75000 
számig, 87001 számtól 8710Ö számig, 156001 számtól 
156100 számig, 162001 számtól 162060 számig, 168901 
számtól 169000 számig. (!) 68 drb 5°/0-os kötvény 
(Brünn-Rossitz) I. kibocsátás: 68 173 287 328 357 
464 499 521 528 622 698 839 1010 1073 1125 1140 
1158 1235 1287 I860 1372 1422 1430 1438 1460
1506 1508 1621 1673 1723 1725 1782 1826 1888
1933 1975 1986 2003 2254 2337 2504 2638 2672
2718 2723 2800 2838 2914 2948 2953 2983 2988
2999 szám. II. kibocsátás: 116 287 385 1539 2285 
2837 3043 3068 5177 5549 5738 8289 8619 9537
11803 szám. Az A) és B) alatt, felsorolt kötvények 
visszafizetése 1889. évi november 1-tül kezdve, a C) 
alatt felsoroltaké pedig 1890. évi január 2-től kezdve 
Bécsben és Budapesten a társaság főpénztárainál tör­
ténik. Az e napon esedékes szelvények a kisorsol
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kötvényei; tőkéje után járó utolsó kamatkövetelést ké­
pezik, miért is a czimleteken kívül az azokhoz tar- 
t z.) későbbi lejáratú összes szelvények is és az A) és 
l> alatt felsorolt czimletekkel együtt a tőlapok is visz- 
szaszolgállatandók.

IPARÜGYEK.
— Bernstein József és fia. Bernstein J. ur Sán­

dor nevű fiát, mint kiválóan ügyes és törekvő fiatal 
erőt. üzletébe felvette, és a Ná lor-utcza fi. sz. alatt 
levő bntortelepel jelentékenyen megnagyobbította.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Ktsdeduevelésl kiállítás. A gyermek a külföld 

irodalmában czim alatt dr. Sonnenfeld Zsigmond tar­
lót: ma felolvasást a kisdednevelési kiállításban. Kiin­
dulva azon fejlődésből, melyet az emberszeretet nap­
jainkban a kisdedek iránti gondoskodásban mutat, es 
utalva arra, hogy a humanitás ezen fokozása az iro­
dalomra is halott, áttért a külföld irodalmára, s be­
mutatta fingó Viktor, Andersen, Dickens, Röokert 
< vcrmokkültészetét, az amerikai humoristák müveit es 
vé^re a gyermeket magát mint költőt, azon kedves, 
néiia a legmélyebb erkölcsi és bölszészeli problémákat 
érintő mondásokban, melyek mély bepillantást, enged­
nek a gvermek lelkűidébe. Holnap szerdán Gyarmathy 
Zsigám; tanulmányát a kalotaszegi gyermekekről dr. 
llerieh Károlyné fogja fölolvasni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A tőzsde táviró- és telefon-állomása. A bu-

dapest-bécsi telefonforgalom nemsokára megindul és 
ezért a kereskedelmi miniszter felszólította a lüzsdcla- 
ná sót, hogy a láviróliivatal helyiségeit a budapesti 
tőzsdén bővítse ki, mert a telefonszolgálatra is ez a 
hivatal lesz berendezve. A tőzsdetanács bejárta a tözs- 
(!■épületet, de ebben a szerencsétlen és teljesen el hi­
bázol épületben bizony nem talált alkalmas zugot és 
jev kénytelen lesz a saját üléstermeit a táviróhivalal- 
na’k átadni, maga pedig a szomszéd épületben bereit 
helyiségbe átköltözni, mert hát a tőzsdetanácsnak 
< él; nem lehet egy emeletnél magasabbra menni! így 
az nán még jobban szét lesz szórva a lözsdchivalal, 
melynek titkársága máris elköltözött eddigi szo­
báiból.

• ■ Rendszabályok a tőzsde ellen. Berlinből Írják:
A \ iharos hausse, mely az itteni tőzsdén hónapok óta 
u -alkudik, sokakban azt az óhajt ébresztette, hogy az 
fű'am alkosson rendszabályokat a tőzsde ellen. Ha már 
magában véve is igen kérdéses, vájjon az óhajtott 
i:.'lszabályok a bajokat megszüntetnék, annál indo- 
koü.tbb e kérdés most, midőn a viszonyok ismerői 
ól-,-elértenek abban, hogy a mostani zabolátlan úllapo- 
t• Ika t nem lebet a rendes tőzsdei üzérkedőknek tulaj- 
I :. • ani. ha nem a tőzsdén kívül álló üzérkedő küzün- 

Ezért a tőzsde elvi ellenzőinek javaslatait a 
! o 'siti viszonyok közt inkább csak jelenségnek lehet 
tokmieni, a melynek alig ha lesznek következményei. 
Az| egvik oldalról a tőzsde államosilását ajánlották, a 
mi: na • keli érteni, hogy a tözsdealkuszok állami hi- 
valalno’kok legyenek. A Kreuzzeitung kormánybizloso- 
};:<! kíván a tőzsde számára; csakhogy ez olyan elavult 
javaslat, a melyet bizonyára már régen teljesítet lek 
\olna. ha arra való volna. Az utolsó napokban a pénz­
ügyminiszter lapja a Berk Pol. Corr. is az állam bclc- 
avalkozásával fenyegetőzött. Ezt a fenyegetőzést azzal 
indokolják, hogv a pénz nagy tömegekben a tőzsdére 
üzünlik. minek következtében az állam nehezen kap 
köii sőnő'ü-t. Legkomolyabban még azt a javaslatot 
lehel venni, mely szerint a mostani irányzatot a lözs- 
deadó fclenyléséie kellene felhasználni. A mostani 
parlamenti többség ezt a javaslatot bizonyosan elfo­
gadná, ha eléjo kerülne.

Érdekes alapítási terv. A berlini Handelsgo-
I dia fi vezérigazgatója, Fürstenberg Becsbe érkezett, 

állihilag egy vállalat létrehozása végett, melynek 
a rnii/MHtn előállítás volna a czélja. A vállalatot a 
I nde.bank, a bécsi bankcgyosülol és a Handelsge­
sellschaft együttesen alapítanák, ha megkapják a sza­
bad.'Imát arra a találmányra, melylyel az aluminium 
kiválasztásához szükséges nagy hőségei könnyen elő 
1-lie; álliíani. Az alnininiiimot bár sok jó tulajdonsága 
van. mégis kevésbé használják, meri előállítása nagyon 
.•okba kerül. Az említett bankok szakértői most beha­
tóan tanulmányozzák az vj találmányi s ha megfelelő­
nek találják, akkor a tárgyalásokat hamar befejezik. 
Az alumíniumot, ha sikerül olcsóbban nagyban clöál- 
hi.ii’.i, sok czélra használhatják, a többi közt a puskák 
i izonvos részeit is készíthetik Imlölc, meri nem csak 
mbb, liánom sokkal könnyebb is a vasnál.

•f* Czukoradó. A in. kir. pénzügyminiszter a kö- 
v.-'l.kér emleletet intézte valamennyi pénzügyigaz- 
g'ilíV iclifiz. a megadőzotl czukorból készült porezukor- 
iiszinek (törölt ezukor, czukovliszl) hivatalos zárjegyek­
kel \n! I ellátása tárgyában : Az osztrák cs. kir. pénz- 
iigvnúmsztemd cgvelévtöleg a czukoradóról szóló 1888.

, XXIII. i.-ez. 2ii. §-ának bekezdése alapján rende- 
1 -m, hogy mindazok, kik már megadózott czukorból 
p'irrmkroi (töröli cz.ukrőt, czukorlisztet) készítenek,
1. ép leli -el; ezen cz.uk rot a raktárakból való kiszállítás 
I- ön. illetve annak forgalomba bocsátása elölt hivata­
li s zii'ji'gyekkel elláttatni. Az o körül követendő óljá­
vá-1 a nézve mérvadók azok a batározmányok, melyek 
a m<‘ga<t''.-/otl czukorból készült kandiszezukor és szi- 
I apunk hivatalos zárjegyekkel való ellátására nézve az 
1888. évi augusztus lió 21-én 49.052. szám alatt kelt 
lendeb-lbi n foglaltatnak.

** Az első magyar sertéshlzlaló részvénytár­
saság' ma . tiller Mór elnöklete alatt rendkívüli köz- 

ülöd tartott. A közgyűlés egyedüli tárgyát Tommy 
Béla igazgatósági tagnak ez állásáról való leköszönése 

lmlyébe uj igazgatósági tag választása képezte. A 
közgyűlés e lemondást tudomásul vette. Tormay érde­
meit jegyzőkönyvileg örökítette meg s e jegyzőkönyv 
kivonatát Torrnavnak áltahulni határozta. A megürcse- 
detl igazgatói állásra egyhangúlag Tolu ay Lajost vá­
lasztották meg.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 9. I88S I 1889

Budapest fővár, közraktárak forgalmi kimutatása
1881). szeptember hó lG-lól 30-ig bezárólag.

Az áruk megnevezése K úsztat I Berakta- Kiraktá­
rozás marad

múl e r m fi z H & 1< b u n

Búza........................... 307314 67481
tíoz.;........................... 0050 3131
Árpa....................... 36187, 8282
Fal,........................... G0701 2006!
Tengeri....................... 37763 920Í
Hepeze....................... 13335: 3401
Köles..................................
Hüvelyesek. . . .1 Ö9Í8 3325
Magvak....................... 1169 280
Bükköny....................... 501! 204
Liszt és korpa . , . 19196 6167
Szilva és szilvaiz . . 174 9 5618
Gubacs és valonea , . j — —
(ízűkor......................
Kávé...........................
Egyéb gyarmat- é= fűszeráruk
Kézinüáruk..................
Bőr- és bőráruk . . .
Gyapjú és gyapot . .
Zsir és zsiradék . . .
(Olajok......................
Vas és vasáruk . . .
Czement és földnemek .
Bor............................. j 28 682
Olajpogácsa . . , . j
Fa . ............................ I 284
Ásványvíz . ... —
llanmzsir . ... —
Különfélék.................. 2251. 360
Összesen m mázsa . ., 459695. 103220
Bizlositási érték írtban | 461830011036750 
Napon-) a beraktározásnál: (1881 mm. és 
átlag ) a kiraktározásnál: 6217 mm. és

57976
1335!
7157
3209:
titi&tij
15061
3693!
2584
321

812
3962

316849
10846
97312
5857

28731
152SU
13292
6689
1128
705 

24551
3405

202
270
201
53

200
180
162
348
67

706

284-

222 
93258 

828G50 
69116 ft bizt. ért. 
55843 ft bizt ért.

2389
469657

4826700

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 8. —

Gabonatőzsde.
A baza-üzlet iránya ma is szilárd maradt. A kiná- 

inegleketüsen nagy volt, de kedvező vételkedvre

is talált és mintegy 30,000 métermázsa adatott, el tel­
jes tegnapi árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak, — Eladatott :

Uj-buza: Tiszavidélci 100 mm. 79 k. 8.85 írt, 
100 mm. 78 k. 8.75 frt, 100 mm. 77.5 k. 8.65 frt, 
100 mm. 77 k. 8.674 frt, 500 mm. 77 k. 8.65 frt, 
100 mm. 76 k. 8.60 frt, mind három hónapra.

Pestvidélci 200 mm. 79 k. 8.70 frt, 100 mm. 79 
k. és 100 mm. 78 k. 8.70 frt, 200 mm. 78.5 k. 8.60 
frt, 200 mm. 78.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 78.5 k. és 
100 mm. 78.3 le. 8.70 frt, 100 mm. 78.3 k. 8.05 frt, 
100 mm. 78 k. 8.60 frt, 100 mm. 78 k. és 100 mm.
77.7 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.2 k. 8.65 frt, 300 mm. 
76.2 k. 8.47$ frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei 500 mm. 77 k. 8.65 frt, 1700 mm. 75.8 
k. 8.55 frt, mindkettő három hónapra.

Adai 2700 mm. 75 k. 8.55 forint, három hó­
napra.

Zentai 4000 mm. 75 k. 8.50 frt, három hó­
napra.
^ Dtlnavidéki 4400 mm. 75.5 k. 8.274 frt, 500 mm. 
75 1;. 8.25 forint, mindkettő három hónapra.

Tolnai 400 mm. 78 k. 8.60 frt, három hónapra. 
Bácskai 100 mm. 75.4 k. 8.45 forint, három hó­

napra.
Szeréini 100 mm. 74.5 k. 8 frt, 200 mm. 73.8 k. 

7.75 forint, mindkettő három hónapra.
O-buzn. Adai 2200 mm. 78.7 k. 8.85 frt, három 

hónapra.
Tiszavidélci 100 mm. 79.5 k. 8.65 frt, 600 mm.

79.8 k. 8.75 frt, 500 mm. 78.3 k. 8.60 frt, mind há­
rom hónapra.

Bak tárára 1600 mm. 80.6 k. 8.75 frt, három hó­
napra.

Szokványminőségii 2700 mm. 77 k. 8.27$ forint, 
három hónapra.

7.25 fii, 100 mm. 7.20 frt, mind készpénzen.
Zab 100 mm. 7.10 frt, 200 mm. 7.30 frt, mind kész­

pénzen.
Mai hivatalos effektiv árak:

írttól frlig
Búza ni luíntnítri 7R—Rí hl* —*

— » tiszavidéki  78—81 ,, 8.40 8.80
— » pestvidóki ___ 78—81 » 8.35 8.75
— » fehérmegyei..._78—81 )» 8 40 8.80
— » bácskai ..............78—79 n 8.40 8.70

■— » északmagyarorsz. 78—81 » —.— —.—
Rozs » ........... . .........70-72 » 7.05 7.30
Árpa » takarmány____80—62 » 6.10 6 30

— » égetni való  62—64 » 6.80 7.60
— » sörfőzdéi ___64—66 » 8.— 9.50

Zab » ....... ............... . 39—41 » 6.85 7.30
Tengeri » bánsági ...____ 75 » 4.86 4.90

— » másnemű___ 73 » 4.75 4.80
Köles » ............. .......... — » 5.30 5.G0
Repcze » káposzta ........ •— » 17.- 17.60

— » bánsági ............. — » ——
Határldöüzlet mérsékelt forgalom melleit, a jobb

newyorki gabonaárfolyamok következtében szilárd irány­
ban nyílt meg, de utóbb a contremine eladásaira el­
lanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 8.41, 

8.44, 8.39 és 8.40 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.98, 

8.97, 8.96, 8.95, 8.94, 8.93 és 8.94 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.35, 

5.36, 5.34 és 5.33 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 6.99, 7.01 

és 7 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.27, 

7.29, 7.27 és 7.26 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

lanyha maradt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.40 

és 8.39 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.94 

és 8.93 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.99, 

és 6.98 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.26 és 

7.25 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre ................ ..................frt 8.39—8.40
Szokványbuza tavaszra ........................ ..... » 8.93—8.94
Tengeri május—júniusra   ......... ....... » 5.33—5.34
Szokványzab őszre...... ,........... ....... ........... o 6.97—6.99
Szokvány zab tavaszra............. .....................» 7.25—7.27

Délutáni forgalom.
Délután gyér volt a forgalom ; az. irány daczára a 

magasabb berlini gabonaárfolyamoknak, igen nyugodt. 
— Köttetett:

Szokványbuza őszre 4000 mm. 8.41 forint.
Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 8.93 frt.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre —................... .......... frt 8.40 —8.42
Szokványbuza tavaszra ................ .......... . « 8.92—8 94
L'j tengeri 1889. május—júniusra  —• » 5.33—5.35
Szokványzab őszre................ ....... ................» 6.97—6.99
Szokványzab tavaszra .................................. 7.26—7.28

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

nyugodlak, szilva nem változott, szilvaiz szilárd, méz 
lanyha. — Köttetett:

Szilva boszniai kész szállításra 80—85 darabos 
9T’s frton, 95—100 drbos 7*/8—7} frton, szokványmi- 
nöségii 6>/2 frton; szerbiai szokványminőségii utón 
5.81 frton 56 kilónkint.

Szilvaiz szerbiai tranziló októberre 17.50 frton, 
szlavóniai kész áru 19*m—19.50 frton.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 55 forinton.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a magyar járadékok voltak az 

előtérben, melyek nagyobb külföldi megrendelések kö­
vetkeztében élénken vásároltatlak. A hitelrészvények 
ma mérsékelten hanyatlottak. Közlekedési értékek 
megszilárdultak. Helyi értékek közül Pannónia viszont- 
biztosi tó intézet és általános takarékpénztár részesül­
lek nagyobb figyelemben. Valuták és váltók hanyat­
lottak. A forgalom csak járadékokban volt élénk.

Elötözsde.
Magasabb párisi árfolyamok következtében a járadé­

kok szilárd irány követtek; a forgalom élénk volt 
bennük. — Osztrák hitelrészvény 306.80-tói 307-ig, 
magyar aranyjáradék 100.27$-töl 100.424-ig, magyar 
papirjáradék 95.60-tól 95.72$-ig kelt.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 306.90—307, magyar aranyjáradék 100.40— 
100.42$, magyar papirjáradék 95.70—95.72$.

Déli tőzsde.
A járadékok élénk forgalom mellett a déli tőzsdén 

is emelkedő irányt követtek, ellenben osztrák hitel­
részvény gyengült s 306.90-töl 306.50-ig áruitatott; 
magyar hitelbank 317,25-ön, pesti magyar kereske­
delmi bank 731-en, magyar leszámítoló bank 106.10-től
105.25- ig, magyar aranyjáradék 100.60-től 100.66-ig, 
magyar papirjáradék 95.65-töl 95.72$- ig, első magy. 
általános biztosító társaság 3200-on, salgótarjáni szén­
bánya 349-ről 347-ig, magyar nyugoti vasút 189.25-ün, 
Jó-szív sorsjegy 4.55-töl 4.60-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.50—306.70, magyar hitelbank 317.25— 
317.50, magyar aranyjáradék 100.40—100.424, ma­
gyar papirjáradék 95.75—95.77 Vs-

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
1.25— 1.75 forint, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra
8-9 forint. J

Utótőzsde.
Az utótőzsde gyengébb berlini tudósítások miatt 

bágyadt volt. — Osztrák hilelrészvény 306.50-tól 
306.20-ig, magyar, aranyjáradék 100.46-tÖl 100.60-ig, 
magyar papirjáradék 95.65-töl 95.60-ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
veny 306.20—306.30, magyar aranyjáradék 100.40— 
100.42$, magyar papiijáradék 95.65—95.60.

Magy»-
4—44$

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde iránya nem változott. Osztrák hi­

lelrészvény 306.20-on magyar aranyjáradék 100.40— 
100.66—100.50-en, magyar papirjáradék 95.65-töl 95.57$-ig kelt. P P

6 órakor záródnak: Osztrák tytelrészvény 306.20 
—306.30, magyar aranyjáradék 100.47$—100.60, magyar 
papirjáradék 95.60—95.62$.

Sertóskeresked^lmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 8. Az üzlet lanyha. Mag' 
urasági öreg, nehéz 41—42 frt, fiatal nehéz 44 
forint, fiatal közép 44$—46$ forint, fiatal könnyű 
45—46 forint, közönséges (szedett) nehéz 41— 
42 forint, közép 44—44$ forint, könnyű 45— 
46 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------; forint, közép-------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz 42$—43$ frt, közép 42$—43$ frt, küny-
nyfi 43—44 frt. Ilizó egy éves —.----- forint, liizó
két éves üreg. — Sertéslétszám: okt. 6-án volt kész­
let 119,773 darab, okt. 7-én felhajtatott 1335 drb, 
okt. 7-én elszállittatott 4049 drb, oki. 7-én maradt 
készletben 117,059 darab sertés.

Magánhajók forgalma.
— Október 7-ikéről. —

Budapestre érkezeti: Eggenhofcr József és társa 
6. sz. uszálya Vukovárról 1800 mm. búzával, 7. sz. 
uszálya O-Kanizsáról 2275 mm. búzával és 715 mm. 
árpával, 13. sz uszályok Szendrörül 3500 mm. búzá­
val és 14. sz. uszálya Szeneiröröl 3025 mm. búzával, 
Fischer V. Kincsemjo Soltról 1282 mm. búzával és 
300 kölessel, Szohncr Károly Tiltclje Újvidékről 2217 
mm. búzával, 375 mm. árpával és 362 mm. zabbal, 
Geiringer és Borger 9. sz. hajója Mohácsról 763 mm. 
búzával, 8. sz. hajója 1198 mm. búzával, 500 mm. 
árpával és 354 mm. kölessel, 11. sz. uszálya Bajáról 
2004 mm. búzával, Schmid János és társa Szövetsége 
Soltról 1558 min. búzával és 443 mm. árpával, llerz 
Herman Jenője Adonyról 1696 mm. búzával, 102 mm. 
rozszsal, 96 mm. árpával és 108 mm. tengerivel, Fritz 
és Molnár Irmája Torzsáról 2025 mm. búzával, a pan- 
csovai társaság Kolumbusza Pancsováről 2578 inni. 
búzával, 107 mm. árpával, 211 mm. zabbal és 1669 
mm. tengerivel, a győri gözliajózási társaság 29. sz. 
hajója Szí.-Tamásról 1500 mm. búzával, 1100 mm. 
zabbal és 400 mm. tengerivel, 6. sz. propellere 
Szendröröl 2500 mm. búzával, Weisz ,1. M. Jakabja 
D.-Földvárról 2100 mm. búzával, Andrási Dani Apos- 
tagja D.-Földvárról 1558 mm. búzával, Weisz J. M. 
Laurája D.-Földvárról 2305 mm. búzával, Roszmayer 
Fercncz Paulinája Kuláról 2666 inni. búzával, Brand 
és társa Istvánja Márlonyosrrtl 3225 mm. búzával és 
45 mm. kölessel, Freund és Trebilseh Náezija 1312 
mm. búzával, 147 mm. rozszsal, 699 mm. árpával, 
376 mm. zabbal és 41 nun. tengerivel, Staubot- lápot 
fia Alajosa D.-Földvárról 1553 nini. búzával, Tari örö­
kösei Magyarországja Tisza-Varsányml 4800 inni. bú­
zával. Krosclies M. Miklóssá Ó-Kanizsáról 7()06 nnn. 
búzával, Popper Herman fiai Rózája Sziváezról 2181 
mm. búzáival, Krivocsies M. Joliannája Zalákról 2000 
mm. búzával, 300 mm. árpával és 1100 mm. Ielígé­
ri vei.

Budapesten áthalad/: A győri gözliajózási társa­
ság 12. sz. hajója N.-Becskerekröl 2700 mm. búzával 
cs 300 mm. árpával Győrbe.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bocs, okt. 8. (Az Egyetértés távirata.) Az értékek 
elhelyezése sokkal könnyebben ment, mint várták és 
ezért a mai elötözsde igen szilárd magatartásban nyílt 
meg, bár a vételkedv még csekélyebb voll, mint ed­
dig. Csakis járadékokban voll nagyobb a kereslet, mi­
nek következtében az árfolyamok gyorsan javullak : 
ezek mellett még cseh vasutak és bányaértékek voltak 
keresettebbek. Bankrészvényekben igen korlátolt ma­
radt a forgalom. Valuták nem változtak. Az elhelye­
zésnél a Rolhschild-bankesoport 5$°/0-ot prolongált, a 
többi bankok olcsóbban.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 306r*/s, 
Länderbank 246.70, angol-osztrák bank 142.30, unió­
ban!; 238.30, állam vasút "2356/8, elbavölgyi vasul 220.50, 
Iramvay-részvény 230.50, alpesi bányatársaság 93.10, 
török doliányrészvény 122, magyar aranyjáradék 
100.55, magyar papirjáradék 95.80, iiusz frankos arany 
9.47$, nemei birodalmi márka 58.40.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején változatlan voll az irány. — Je­

gyeznek: Osztrák hitelrészvény 306.65, magyar hitel­
bank 317.25, Länderbank 210.75, unionbank 238.25, 
angol-osztrák bank 142.40,bank-egyesület 113.75, osz­
trák-magyar államvasut 235.50, osztrák déli vasul
126.50, Károly Lajos vasul 192.50, elbavölgyi vasul
220.50. Iramvay-részvény 230.50, töröl; doliányrész­
vény 122, alpesi bányatársaság 93.10, májusi járadék 
83.95, magyar aranyjáradék 100.60, magyar papirjá- 
radék 96.80, busz frankos arany 9.47$.

Később uj buzdítás hiányában a spckuláczió tartóz­
kodó volt és ezért az üzlet is igen nyugodt, maradt. 
Váltók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 306.—, 
angol-osztrák bank 14K50, unióbank 237.75, bank- 
egyesület 113.50, magyar hitelbank 317.—, Länder­
bank 246.60, osztrák-magyar államvasul 233.75, Ká­
roly Lajos-vasut 193.—, dunagözhajózási részvény 
369.—, Lloyd részvény 398.—, észak-nyugoti vasul 
191.—, elbavölgyi vasút 220.50, tramway 231.—, déli 
vasul 125.50, májusi járadék 83.92, osztrák aranyjáradék
110.60, magyar aranyjárndél; 100.55, magyar papirjára­
dék 95.65, északi vasút 2690, községi sorsjegyek 143.—, 
20 frankos arany 9.48, márka 58.37. Berlini jelen­
tésekre gyengébb.

Béoa, oki. 8. (Magyar értélcelc zárlata.) Magyar 
földtehermont. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. kötv.
104.75. 5'/2°/o-os in. földit, int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1870. m. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nycr.-k.-sorsjegy 138.25. Szölödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderh. v.-részv. 154.50. 5%-os 
magy. papirjáradék 95.70. Magyar vasúti kölcsön
114.75. Magy. hitelb.-részvény 316.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel, vasul.-részv 187.—. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 105.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 100.55.

Bóos, oki. 8. (Ősziről: értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 305.85. Déli vasutrészv. 125.50 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.50. Londoni váltó-ár 119.70 
Károly Lajos-vasut 192.60. 1864-os sorsjegy 176.25. 
4'2o/o-os ezüstjáradék 84.58. 1860-as sorsjegy 138.—, 
Török sorsjegy 38.60. Dunagözhajózási társ. részvényei 
368.—. Angol-osztrák bank részv. 141.40. Osztr. állam­
vasut részv. 233.50. 20 frankos 9.18, 4-2“/0-os papir­
járadék 83.90. Osztrák hitelsorsjegy 181.60. Osztrák­
magyar bankrészv. 922.—. Csász. kir. arany 5.67. 
német bankváltók 68.37. Elbavölgyi vasut-részvény 
220.—. Bécsi bankrészv. 113.80. Török dohányrészvény
121.50. Alpina 92.90. Szilárd.

Utótőzsde.
Bóos, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulótözsdén jegyezlek : Osztrák hitelrészvény 
306, angol-osztrák bank 141.75, unionbank 237.75, 
Länderbank 246.90, török dohányrészvény 121.50, 
osztrák-magyar államvasut 233.75, déli vasul 125.75, 
alpesi bányatársaság 93.20, magyar aranyjáradék 
100.46.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén megszilárdult az irány, mert Ber­

linből röviddel a zárlat előtt barátságosabb hangulatot 
jelentetlek. — Jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 306.10 
—306.25, angol-osztrák bank 141.96—142.40, uniobank 
237.80—238.10, bankegyesület 113.75—114, Länderbank 
246.70—247.50, osztrák-magyar államvasut 234.10—
234.60, déli vasul 125.50-126, alföld-fiumei vasút
200.50, duna-drávai vasút 196, északkeleti vasul 
187.25, dunagözhajózási részvény 368—369, török do­
hány-részvény 121.75—122.25, alpesi bányatársaság 
93.20—94.75, rima-murányi vasmű 135.50, májusi já­
radék 83.95—84, magyar aranyjáradék 100.55—100.60, 
magyar papirjáradék 95.55—95.70.

6 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.10, angol-osztrák bank 142.30, unionbank

238, Länderbank 247.40, osztrák-magyar államvasut 
234.50, déli vasút 125.50, török doliányrészvény 122. 
alpesi bányatársaság 94.50 , magyar aranyjáradék 
100.55, magyar papirjáradék 95.65, húsz frankos arany 
9.48, márka 58.40.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoa, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. A mai tőzsdén gyér volt a forgalom és csak 
egyes kötések történtek; az irány a pangás lefolyása 
alatt inkább gyengült, különösen búza és tengeri még 
pár krajczúrral olcsóbbodott is, ellenben rozs és zab 
szilárdan tartva volt. — Köttetett: Búza őszre 8.63— 
8.58 és 8.60, tavaszra 9.22, 9.18 és 9.19, zab tavaszra 
7.70—7.69, tengeri május-juniusra 5.77—5.73 frton. 
Továbbá jegyeznek: zab őszre 7.38—7.40, rozs őszre 
7.60—7.62, tavaszra 7.80—7.82 frlot. — Felmondatott 
ma 500 mm. búza.

Kész áruban szintén élénktelen volt a forgalom 
és az irány változatlanul szilárd.

Szesz ára afogyaszlók élénkebb kereslete kövei kéz­
iében ma megszilárdult. Kész kontingentált szesz 136/g 
frton adatolt és marad 13$—135/8 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde élénk forgalommal szilárd irányban 
nyilt meg, magyar papirjáradékok ultiméra nagy téte­
lekben zárullak; később általános bágyadtság állt be 
arra a hírre, hogy a kormány tözsdclamíesosokat nevez 
ki nagy hatáskörrel, mely kivált a bankokra fog ki­
terjedni. Jegyeztetlek: dux-bodenbaclii vasul 228.75, 
magyar papiijáradék 81.50. Magánkamatláb 35/e°/o-

Berlin, okt. 8. (Tőzsdei tudósítás.) Magas külföldi 
árfolyamok következtében szilárd volt az irány, később 
realizálásokra bankrészvények gyengültek, de végül az 
olasz értékek emelkedésére isméi megszilárdult az 
irány. Orosz értékek igen szilárdak.

Boriin, okt. 8. (Utólözsde.) Magyar aranyjáradék 
85.90, osztrák hilelrészvény 163.70, osztrák déli 
vasút 54.10,j osztrák-magyar államvasut 100.20, Ká­
roly Lajos-vasut 82.60. Szilárd.

Frankfurt, okt. 8. (Esti tőzsde.) Magysr arany- 
járadék 85.80, osztrák hitelrészvény 2605/8, osztrák- 
magyar államvasut 199}, osztrák déli vasút 1071 /s 
Elgyengül I.

London, old. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
S4J, osztrák aranyjáradék 92, osztrák ezüstjáradék 
72, angol consolok 97.05, ezüst 42.11. Elgyengült.

London, oki. 8. (Megnyitás). Angol consolok 97.05,
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az Árfolyamok az illői» helyi szokványok szerint kószpónzhen, mediora 
vagy ultiméra értendők, o szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
mediora, illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
médiára M-mcl, az altimára U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kliltségek, továbbá a 
medió- és ultimá-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongácz.ió-tételek is számításba, veendők. A »-got jelölt értékek a bnda 

' nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 :
- SS frt 40 l:r. 100 frank vista -- 47 frt 85 kr.

ti tő vista

Október S. Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

FÁHI3. •
•Franezia 3"/,,-ns járadék_ B? 42

• P ,%-n s . 105 52
Gszlrak-magyar államvasut _____ M 512 50 835 17 - 1-70
Osztrák déli vasul........................... M 276 25 126.04
’Osztrák fill d h i t cl - ré s zvény 1 ,i rs aság M "25 —
•Franrzia lurlcszllicl.i járadék . U 80 57
Osztrák 4n,„-o= arnnvjáradók ____ TI
Magyar vasúti kölcsön —____  K
Magyar jelzálog-hitelbank . _.M‘
Becsi unió-bank................... .... K
Magyar nranyiármlólt ........... ... U B5.H0 ICO 68 — 0.11
Magyar 5%-os papirjáradék ........... ti
Magyar leszámítol" és penzváltó-bank K —— —r—

BERLIN.
Osztrák 4''■„■os papirjáradék___ . K 71.50 83 66 — 0 07

» ns . _.U 85 30 , 99.77 — óra
• 4%-os ezUsljáradck _ . K 72.70 85 12 + 0 04
• 4%-os aranviáradék...____ K 94. 0 11052 — 0 10

Magyar aranyjáradék... .. ... U 83.— 100.65 + 027
• 5%-os papirjáradék... ,U 81.80 90 01 — 0 08
> keleti vasúti kdtvények . K 86.20 99.70 _ 0.15

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv. . ,K 100.10 117.45 — 0 10
Osztrák hilelrészvény..........................  ö 168 90 805.52 — 0 68
Magyar hitelbank........................... _.U
Osztrák-magyar államvasul ____ U 100.50 234 53 — 1 60
Osztrák déli vasút........... .11 54.20 126 25 — 1 04
Kúroly-Lnjos vasút ...____ ___ ö 82 60 192 55 — 0 51
Knssa-oderbcrgi vasút ..._ ____ K 6(1.10 154 76 — 010
’Itrmnn vasúti részvények ... _
Orosz bankjegy _. ... ____ ___ ___ 811.45 123 49 — 0 39
Valló bécsi pia 'zra ........................... 171 20 58.37 — 0.(8
Keleti kvlesün II. kibocsátás ...........
Magyar jelzálog-hitelbank................... IC —.-- —v—

• leszámítoló cs penzváltó-bank IC
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék K 71.40 83.55 — 0.38
• 5%-os . u 85.80 99.77
• 4%-os eztisljáradék................... K 72.60 8189 — 0 25
« 4%-os aranyjáradék _. K

Magyar aranyjáradék ... _____ ___ U
- %.-os papirjáradék . _. ö

94.50 110 41 — 0 00
85.70 100 80 + ?ir-
81 65 95 78 + O.io

Osztrák hilelrészvény     fj
Osztrák-magyar bank........................... U

20U.75 305 50 — 1 IS
— --.__

Osztrák-magyar államvasut.. _ _ U 230 67 234 79 — 0.35
Károly-I.ajos-vasut ................... U 105.87 198.51 — 0 42
Isztriák déli vasút ... .. . . U 107.12 12.90 — 1.72

Erzsébet osztrák nyugoti vasút . . K
Magyar-gáesorszápr vasút ........... _.U 161.60 189.15
Tiszavidéki v. clsöbbs. kötvények ... IC
\ álló bécsi piaczra.,..................... .........
k4,A0/„-os földhitcliutózeti záloglevél K

170.90 58 45 — 0.03

Magyar lesz.ámitoló és pénzváltóbank K -- .__
Magyar hitelbank ................... ,U
Magyar jelzálogbank K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka visla 58.40 frt, 100 frk 
47 8"i Irt.

01A,óber 8. Ar-
folyam

PARIS. e
Búza folyó hóra................... — L- — 22 55 19 77 0.05

22 90 10 84 0.08
— 4 hóra nov.-tül — 23 10 10 94 0.03
— 4 első hóra __ — — 23 40 10 07 0 08

Ltazt folyó hóra — 54- 16.14 t 0 08
53 40 15.95 + 0.06

— 4 hóra nov.-tül . — — — 59 83 16 02 + 0.13
— 4 első hóra __ — — — 63,89 16 94 0.08

Olaj folyó hóra 67 25 31 84 0.07
— nov.-re _ __ — — — C8'— 32 23 + 0 17
— nov.-decz.-ro — — — — f H 25 82 52 + 0.05
— 4 első hóra _ — — — (8 25 32 32 + 0,17

Szesz folyó hóra _ — — — — 33 25 1!) 79 0 06
.38 76 19 98 0.05

— nov.-docz.-ro — 38.75 Ifi 98 0.05
— 4 első hóra _ — — — 40 25 21,07 —

BERLIN.
Búza okt. .-nov-re _ _ ^ _ 185.— 10 83 0.01

— ánril-májusra 106.« 11 39 + 0.62
Róza okt.-nov.-ro _____ ... 162 - 9 46 0.02

— ápr,-májusra 116 76 9 74 0.04
Zab okt.-re ______ 149 25 8 72

— nov.-doez.-re . ____ 149.25 8 72 0.02
Olaj októberre __ _ _____ 64 — 37 38 0 38

ápr.-muj.-ra _ ____ ___ 60 10 35,10 0.26
Szesz ókt.-ro ............ r-t.in 19 91 -t- 0.27

— ápr.-máj.-ra — — __ — 33 10 19 83 + 6.22
STETTIN.

Búza okt.-nnv.-rc _ _ 183.— 10 69 0 01
— ápr.-mniusra _ _. _ _ 1110 «V 11 10 0 03

Róza okt.-nov.-re ______ 138 — 9 23 + 0.09
— ápr.-máj.-ra _ _ __ __

Olaj nkt.-nov.-re ____ ___ ___ ___
163.50 9 55 + 0.52

— ápril-máj.-ra .... .... ...........
Szesz helyben 50 márka fogyasz-

61.50 85 92 — 0 03

lási adóval ..................................
— helyben 70 márka fogyasztási 

adóval _

54.— 31 64 — 0.02

34.80 20 08 0.02
— okt.-nov.-ro 50 márka fogyasz-

lási adóval........... ....... ............. . 82.40 18.92 0 05
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasztási

adóval...____ ___ ...___ ___ 32.80 19 15 + 0 15
KÖLN.

Búza nov.-re ______ 19 30 11 27 0.01... múrcz.-ra ____ _ 19 83 11.56 0.01Róza nov.-re _______ Ifi.- 9 34 O.01— márcz.-ra ____ ___ ___  __
Olaj októberre ______

16.60
148.90

0.68
40.83

— 0.02
0.03— májusra ____________  _ 62.20 38.32

BOROBZLO.
Búza „ ______ 18.30 10.69 0.00Rozs ... ______
Zab... . „ _ _ _ 10.60 9 54 + 0.06
Repoze _______ 29,80 i?Uo 0312Szesz____ ___ ___ ___ ___ ___ ___
Tengeri ... 53 50

14.—
31.24
8.17

0.C3
0.01

„ , Különbözőt az 
l,u<yp utolsó zárlat- 
pesti I ],oz képest 

egycnlegi0Sj|r. értekben

Prága, okt. 8. A ezukorpiaoz lanyha 
Aussigban október— deczemberre 15.20

: Nyer ezukor
D - -......... .........fr|. finomított
Prágában változatlan.

Hamburg, oki. 8. Kávé: Santos good average 
októberre:80, deczemberre 80J, márcziusra 77 márka 
50 kilónkint.

Trieszt, oki. 7. Czukor: Centrifugal-pilé készáru 
20$—20J frt, lanyha. Kávé szilárd. — Szesz kész 
magyar áru hordókban 13$ frt, — Singapore! bors 
80—81 forint.

Berlin, okt. 8. Búza csendes, rozs nyugodt, zab 
nyugodt, olaj lanyha, szesz javult.

Hamburg, okt. 7. Petroleum helyben G.80, no­
vember—deczemberre 7.80 márka ; nyugodt.

párle, oki. 7. Nyers ezukor 88n készáru 30$—3j 
frank, nyugodt; fehér ezukor októberre 34}. nyugodt, 
novembertől négy hónapra 34.30, az első négy hó­
napra 35$, finomított kész áru 109$—110$ frank.

Pária, oki. 8. Búza csendes, liszt tartva, olaj 
tartva, szesz nyugodt.

London, okt. 7. Angol búzáért $ shillinggel többet 
kérnek, de a vevők tartózkodók, külföldi tartott, érke­
zett szilárd. Liszt és zab teljes árakon kelt, orosz zab 
renyhe. Tengeri kelendőbb, helyben 21$, október- 
novemberre 20$. — Árpa keresett és teljes árakon 
kel. Bab és borsó szilárd. — Repczeolaj helyben 29}. 
— Répaczukor 12$, Jávaczukor 15, renyhe. Felho­
zatal : Búza 13811, árpa 15891, zab 68282 |qu. — 
Az időjárás változó.

Pótervár, oki. 7. Rozs helyben G.60. Az időjárás 
meleg.

Bréma, okt. 7. Petroleum helyben 0.65 mátka: 
nyugodt.

Antwerpen, oki. 7. Petroleum 17’/8 frank; nyu 
gödi.

Newyork, okt. 7. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 18.850,000 bushel.

Newyork, oki. 7. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New. 
yorkban 10$, Neworleansban 10, januárra 10.07, 
februárra 10.13. — Petroleum finomítóit 70° Abel 
Test Newyorkhan októberre 7.—, Philadelphiá. 
ban októberre 7.—. — Nyers petróleum novem­
berre 7.55. — United pipe line eerlificates
99.—. — Liszt 2.90. — Piros őszi búza helyben 
86} cent (= 7.83 frt), októberre 86 cent (— 7.80 
frt), novemberre 87 cent (= 7.90 frt), deczemberre 
88V8 cent —• 8.01 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
40}. — Czukor (Fair refining Muscovados) 5» ,e
Rió-kávó 19$. Zsil- (Wilcox-jegyü) 6$.—, (Fairbank­
jegy ti) 7.10.’ — Gabonafuvardij imperial-quarlerkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 61/a cent 
(= 1-17 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 54000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Becs (Sf.-Marx), okt. 8. (Távirat). Felhajtatott; 6373 
sertés, és pedig 1784 bakonyi nehéz és 33*6 könnyebb, 
és 1243 süldő. A nagyobb felhajtás miatt az üzlet 
lanyha voll, s az árak' $—1 forinlial estek. Fizetlek: 
bakonyi nehéz sertésekért 39—40 frlot, könnyebbek­
ért. 36—38 frlot, süldőkért 40—47 frlot, szalonnáért 
50—51. irtot, zsírért 55—50 frlot, 100 kilónkint.

BORÁSZAT.
*** rillokszera. Somogy vármegye Kercseliget, 

Arad vármegye Szemlak, Bars vármegye Nagy-Lót 
községének szőlőiben a fillokszera jelenléte megállapít- 
látván, a nevezett községek határain a földmivelésögvi 
m. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: október 9-én.
Naptár : Szerda. -- Róm, kath, : Areop. D nes. — Prof,; 

Dénes. — Görög-orosz : (szeptember 27.) Kallisz. EraG 
— Zsidó: (Tli 14.) — Nap kél 6 óra 11 p., nyugaz. 6 6 
21 p. — Hold kél 6 óra 2 p. d. u„ nyttgez, 6 óra 1? 
P- reggel. Holdtölte 2 óra 42 perczkor reggel. 

Földmivolósügyi miniszter fogad d. U. 4. 
Miniszterelnök fogad d. ti. 5—6.
A magyarországi néprajzi társaság választmányi illése

d. a. 5 órakor az akadémiában.
Főollenőrzési szemle az 1884—1885. években besoro­

zott 32-ik gyalogezredhez tartozó legénységgel az iiilói- 
uti kaszárnyában.

Időleges kiállítások a kereskedelmi múzeumban d. e.
9—12 és d. u. 2—6-ig.

Az országos kisdodnevelési kiállítás (kerepesi-tlt 9. 
szá nyitva d. e. 9— d. ti. 6 óráig. Belépti dij hétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az uj orsságház gipszmintája megtekinthető egész nap 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr. * 
«iJósziv» javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépii 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-lűl 12 óráig és d.u.3-től ti 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. ti. 20 kr belépti dij. 

Nemzeti muzeum: képtár d. e, 9 d. u. 1. Többi tárai 50 
kr belépti dij mellett megtekinthetők.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 —d. u. 1. 
Történelmi arczképcsarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
A technológiai iparmuzeum saját palotájában (József- 

körnt 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9, 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Vörős-keres«t-egylet Erzsébet-kórliáza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok ti. e. 9—11, d. u. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között. 

Fehérkcreszt-egycsület VI. kér. mozsár-uteza IC. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10- 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipút-téri bazár 47.) megtekinthető 6 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. U. 4—? 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. l-l>. 
Belügyminiszter fogad d. u. 1—2.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat ahiv.lap okt. 8-iki számából 
Árverések a fővárosban. Doppler D.-né 325 lit 

40 krra becs. ingós. okt. 11. VII. kér. király-uleza 10. 
szám. Dummer János 1237 frt 40 krra becs. ingói, 
okt. 14. II. kér. fö-uteza 89. szám. Megele József 770 
frt 50 krra becs. ingós. okt. 12.1. kér. Döbrenlei-ulcza 
42. szám. Deutsch Sándor 1026 frtra bees, ingós. okt. 
11. VI. kér. gyár-uteza 37. szám. Takács Zsigmond 
1506 frt 70 krra becs. ingós. okt. 12. I. kér. mé<zá- 
ros-uteza 3. szám. Engelmann Ármin 50 frt becs. in­
gós. oki. 8. 111. kér. mókus-uteza 4. szám. Ró-zier 
Zsigmond 2678 frt 54Vo krra becs. ingatl. okt. ,31. 
I—III. kér. jbiróság.

Árverések a vidéken. Reiter György 336 Irt 81 
krra becs. ingós. oki. 9. Puszta-Szeni-Lörincz. Kötik 
Erzsébet 2504 frtra becs. ingáik decz. 31. A bony. 
(Czeglcd.) Silberg Lipól 9772 frtra becs. ingatl. nov. 
20. Szeged. Rozenfcld Mihály 9633 frt 50 krra becs. 
ingatl. decz. 4. Diesö-Szent-Márton. Vida Péter 5976 
frtra becs. ingatl. jan. 7. Győr. Kisfaludy Vinczéné 
2687 frtra becs. ingatl. jan. 7. Győr. Schieszl István 
821 frtra becs. ingós. okt. 10. Szent-Endre.

Csödmegszüntetés. Badiu János gyulafehérvári ke­
reskedő ellen. Fischer Simon nagyváradi ezég ellen.

Pályázat. A budapesti m. kir. állatorvosi taninté­
zetnél irodaszolgai, — a kecskeméti kir. járásbíróság- 
mii albirói, — a beszterczebányai kir. törvényszéknél 
gyakornoki, — a nngylapolcsányi kir. járásbiráságnál 
aljegyzői, — a m. kir. honvédségi Ludovika-akadémiú* 
nál künyomdász segédi, — a nyilrai kir. törvényszék- 

joggyakornoki, — a kismartoni kir. járásbíróságnál 
albirói állásra.

Felelős szerhesztő:CB&volBzl&.y Lajos.
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Kanra J. T -Szt-Miklós 
Ha!M .1. Eehértomplon 
I - . er F". Bécs 
: -cock G. Becs 
i; - I Fl.-M.-Vásárhely 
1-jUy J Z grab 
Frey if. Becs 
F man I. Setmerz 
P -;h I. N.-Varad 
R :.t I Szarvas 
Agárdi ,1 fz-ák
RÜ-.-.-au M.Torda
!](■’■■■ zen E. Gy.-Fehervár
főzi; rE. Kiajova

Kaeahube J Bér»
Grlinteld D Megycrca 
Grünzweig K. Becs 
'Veisz M. Becs 
Nagy K- N.-Vá:ad
Uolzwartb Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Marki K. Becs 
V izier J. Fléca 
Fnlrcmunt A. Récs 
F'nlgcnhaucr .1. Birs 
Braiinmüllcr li. Becs 
Kopelzky F Becs 
Greiner If. Mécs 
Schaíf.ir ,1. Szerencs 
Svorczik A. Szerencs 
Robi.vzek S. Szerencs 
Dr. Ostreii'her Ungvár 
Bechert M Debreczen 
Ormós K. Flcbtcczen 
Ghaics L. Cscrnoviuz 
KAIilori S. Szeged 
Klein M. Lugoa 
I.angmik K. Berlin 
Schreker I,. Rliekolcz 
Grabonberg R. B.-Ujhely 
Schnabel É. M.-Brood 
Fteydcr Fi. Irsa 
Schwarz V. Zágráb 
Mamiéi M. M.-Péterd

Vadászkiirt szálloda.
Kállay a. Szeged 
Br. Popp A. N -Sieben 
Hcrlclcndy A. Csákány 
Regenspurky K Becs 
Flaffner T. Solmcezbánya 
Kronits J. Zombor 
Eleflheriadis M. Syra 
Szilcs A. Sz -Fehérvár 
Déván It. Vinkoveze
Stegmann K. Rathanov 
Felmer V London 
Bannvher R. Becs 
Moll L. Récs 
Hrlinhut K. Bc.-s 
S herd A Poprádfalka 
Czihulya Oy. Rajos 
Farkas K. Komárom
Walter Fehéríti szálloda
Dr. Smolka A. Lemberg 
Dr. Schamml <\. Bécs 
Csikó L. T.-I.adány 
Hozonkruntz A. Brassó 
Poser <1. Arad 
Jármi I,. Nyíregyháza 
Major M. Tószeg 
Knlirr K. Sz.-Fcncrvár 
Cserfa .1. Monostor 
Gábor M Tomes 
\ .uadi M. Ugocsa 
Braun A. Becs 
-zeiler Cl. Szászváros 
: losch .1. Szikszó 
• luttmaun .1. ll.-M.-Vásárhely 
Visz K. Zug 
Sóikor .1. Zug 
Garay I". Szogszárd 
Várkonyi K. Szogszárd 
Kovács L. Odessza 
Itraun M. I.ugos 
llainpl M. Déva 
vVimmor M. Poz.-ony 
Klau-z l>. Pozsony 
Wei-z M. Temesvár

Hnngária szálloda.
Lázár M. K.-Kér
Fried E. Debrcczen 
Flaas M. Nyíregyháza 
Goey .1. Chikágé 
Pinard A. Nie 
Dr. Gorszky Ft. Lombor 
Murin .1. D.-Földvá- 
Pcnlzcl V. Frankfu í 
Matynsovszky V. Zsámbék 
Dr. Ernst P Hoidihcrg 
Dr. Geo B. N.-York 
Dr. Bcrnhcintnr .1. Ilcidlbcrg 
Kiss L. Miskolcz 
Dr. Goncsi S. Mitknlcz 
Belli J. Pancsova 
Krelsolimar V. Amsterdam 
Schlotlhauer L. Temesvár 
Hahn 0. Bern

Dr. Schwär M N.-Becekcrek
Bein Gy. Pavácz
Kulpin Al. B.-Ceal'a
Gossnor A. Stuttgart
I.iiwy M. B -Csaba
Hc.s 0. Hamburg
Bothhcrger N. Győr
Ottenbcrg T. Arait
Sehwimmer J. Temesvár
Schwimmer L. Temesvár
Ffvnndl S. Prága
Taulier V. Prága
Khcrrh V. Becs
Benner L. Becs
Lewy R. Bocs
Lewy G. Bocs
Rodlieh A Becs
Kulin .1. Bécs
Wildt H Bécs
Goldschmidt A. Béce

Elhaltak névsora 1889. október 7.
Tábor .1. S3 é. kertész lakástalnn 
Matyi K. 11 ó cseled Vili. k. óriás-u. 6.
Lang K. 6 ó napsz- lia III. k. béesi-ut 80.
Kovács .1 44 c filldntivcs Lipótmezll.
N’ailwornik az. Princz A- no ó Lipótmozil 
Ősz T..60 é. magánzónő VII. k. dohúny-u. 73.
Bona K. 14 c. fóldmives leánya útról.
Renkö J. 2 é. asztalos lia VII. k százház-u. 32.
Zimmcrmann I. ló ó. állatorvos leánya VII. k. Piükk Szilárd-u. 10. 
Kubik K. 2 ó ács lia Iliről.
Lauter J. síi c. napsz. VII. k. Cscry-n. SiltO.
Vályi ,T. 6S c. gomlikötö Vili. k. vas-u. 14.
Szlies sz. Hegedűs J. 10 é írtról.
Kuli L. 87 ó. szabó Linót mező.
Tóth s/. Varga fi. M ó. X. k. Kőbánya.
Szabó J. ft4 ő. napsz. I. k arany kakas-u. 21.
Metlari sz. Birens- B. >0 c IX. k. esillng-u. 5.
Lang A. 3 ó. napsz. leánya IX. k. gyep-u. 40. 
sallai I., 36 c. VII. k. hajcsár-u. 19-7.
Horváth ,T. 80 c. erdész X. k. Orczy-ut 25.
Göbölyös Gy. 65 ő áos írtról
Hausknecht sz. Kuchsloeh T. C3 ó. korlósznö VII. k. Erzsébet-ut 1900, 
Rerknvits I. 70 é fiildmives VI. k. Bévay-u. 16.
Drciscitl F. 47 c. kömivea VII. k. százház-u 24.
Lesóczky sz, Gyurka M. 37 ó napsz. Vili. k. kcrcpesi-ut 73. 
Draganils T. 71 é. magánzónő II. k. ország-ut 19.
•Somogyi K. 82 é. pók VII. k. király-ír. 67
Saudnor .1. 60 c. köreik. Vili. k. Mari i Tcrézia-tcr 19.
Horn F. 23 é. liiv. VI. k. gyár-u. 19,

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 20-í. Havi b. 8. 

Budapest, október 9-cn.
íizigeti .1. liosszas betegsége 

utáni első fellépte.
Rang és mód.

Szinniü B le Ív. Irta Szigeti J. 
Személyek:

Raimai Gábor Szacsvay 
Clarisse Szacsvayné
Irma leánya Nagy 1.

Baitnai Gerti 
Erzsébet neje 
Sándor, fiuk 
Aucnburg grf 
Éltei 0. br. 
Tarier, éksz. 
Weber, hajh. 
Klein, keresk. 
Szobaleány 
Inas

Kezdete 7

Szigeti József
Sz. Vricllc C.
llctényi
Újházi
liencdck
Pintér
Szigeti Imre 
Mátrai 
Vízvári né 
Sántha 

órakor.
Holnap, október 10-én,

Jlí. Richard.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Évi b, 105 Havi b. 5. 

Budapest, október 9-én.
LOHENGRIN.

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Rikhard. Kord i tolta Böhm G. 

és Ormay F.“ 
Személyek:

I. Henrik Ncy
Lohengrin de Grach Gy.
Brabanli Elsa Bianchi B, 
Gottfried hg. Halász. 
Tclramuntli Takács M. 
Oltrud Szilágyi B.
Király hirdetőjcManhcit J. 

Kezdete öl- órakor. 
Holnap, október 10-én. 

Kraemer-Widl M. assz. ven- 
dégfelléptóvel 

A bolygó hollandi.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 9-én. 

A gerolsteini 
nagyherozegnö.

Operette 3 felv., 4 képben, 
írták H. Mcilhac és L. Ha­

lé vy. Fordították Evva és 
Fái. Zenéjét szerz. Jacques 0. 

Személyek:

Vízállás, 1889. október 8-án.

Nagyhgnó’ 
Pál herczeg 
Puck
Bumm lb. 
Grog báró

Pálmai I.
Gyángyi
Újvári
Németh
Hunyadi

Nepomuk Nárczisz
Fritz Dárdai
Vanda Krank B.
Iza Balogh G.
Amália Doroghi L.
Olga Pogány J.
Sarlóit Mátrai V.
Eliz Gyöngyösi I.
Berta Vasváriné
Emilia Boránd 11,
Arabella Evdősi 1.

K ezdete 7 órakor.
Holnap, október 10-én.

Magdolna.

vribit/rrvn c•rzTMTTÁ <7

Budapest, október 9-én. . 
Először:

Mit fremden Federn.
Vígjáték í felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt helyiség.

Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Magymező-ifltcza Í7. sx* alatt.
Mr. Kenedy éo Loranek k. a. eredeti amerikai exccnl- 

rique. Mian Killy Ottinan átválloz.ó művésznő. Mr. Paul 
Grairad jounglcur, különösen figyelemre 
ezüslpénz feldobása, melyeket 
mindegyiket külön felkapja;
Czálcoü kisasszony.

Október 9-én Brothers Leopohl, kitűnő tornász-család 
fellépése; úgymint llolimes testvéreit,i»Ir. I.eomecha­
nikus bábáival. Itesclmedev család, illarieftn dl l>io 
német énesnő, Mr. Kendull és Miws Mily angol ducltis- 
lák. Merencz.y és Krdőspy k. a. magyar énekesnők, Modi 
,1. bécsi énekes. Október 15-én líatzer és neje buesu és 
jutalom-előadása és Mile Oemeiiessy franczia énekesnő 
első fellépése. 11523

méltó 7 darab 
azoknak visszaesésénél 

továbbá a bécsi dalénekesnő

Ma Tegnap

A folyó nőve Állami m t 0 b e n
vizmórcze állomás

° faion1 0 pont 
alatt hielt1 v,r

Pozsony — — 2,78 — 2.88 —
Komárom...__ 3 42 — 3.66
Budapest — — 3 49 — 3 68 —

Huna Mohács _____ 4 34 — 4.12 —
Újvidék........... — 3 64 — 3 39 —
Pancsova........... 3,29 — 3 17 —
Orsóvá........... — 3 36 — 3 22 —

Kábít Sárvár _ 0.84 — 0.89 —
Győr .... ._ ... 3.04 — 3 27 —

váe Szered ... ... 0 61 — 0.78 —
Dráva Barcs ... ... ... 1 66 — 1.76 —

Eszék................ . 2 93 3 05 —
M.-Sziget ____ 0.56 — 0.80 —
V.-Namény 2 24 — 2.94 —
Tokaj .................. 2 95 — 2 70 —

Tisza Szolnok ........... 2 54 —• 2.50 —
Csongrád _ __ 3 12 — 3.00 —
Szeged ..._ 3.90 — 3 68 —
Török-Becse... 2.90 — 2 67 —-
Titel ... ... ... 3.50 — 3 38 —

Szamos Deés ...................
Szatmár ..._

0 63
1 36

— 0 70
1 110

Bodrog Sáros-Patak ... 1 00 — 1 08 —
Latorcza Munkács........... 0.24 — 0 24 —
Oiidv.-TaDCly Iloór ........... .... — 0.59 — 0.56
Beieuyó B.-Szt.-Mórion_ 0.38 — 0 56 —
Sebes- \ Nagyvárad _ __ 0 42 — 0 55 —
FeKeie- 1“ Tenke ............ 0.50 — 0.40 —
Feliér- i's Horosjenő _____ 0.25 — 0 45 —
Hármas-1 Gyom a ........... 4 44 — 4.36 —
Maros Déva (Branyicska) 1.76 — 2 15 —.

A rád ................... 1.16 — 0.09 —

Béna Kiszóló ... _ 1.07 — 1.10 —
Temesvár__ 0 39 — 0.54 —

Száva Sziszek ... _ 6.50 — 7.03 —
Mitrovieza ........... 4 48 — 4.58 —

Teures Kis-Koslély 1.75 —.. 1.90 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés oldóber 6-di/ci szá­

mában.

a in. hír. vieteorologiai központi intézel távirati 
jelentése 1889. október 8-án reggel 7 órakor. 
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + 22 

fok, legkisebb = -|- 13 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szime van átszámítva A szélirányok jelölése: E = észak, 
K — kelet, 1) dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 =■ egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = -- többnyire borult, í == egészen, borult, © eső, 
->v -- lió, ;= = köd, lí ---= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Eszak-Kurópában siilycdt, 
mig Dél-Éurópában nüvckedcll. A minimum (30—35) Irland, 
a iiioxinnmi (00 - 05) Oroszország fölött (örül el. A hőmér­
séklet nagyobbrészt még kissé emelkedett, N.-Szcbonben 
<1.6 C. fokkid.

Kilátás : Nyugati szelek, változó felhőzetű, enyhe idő.

Állomások
Lég­

nyomás
A hö-

mát fájl let Stíl
ránya és Felhő* 1

~r
. 1 rS I li 

1

mm. «rin! crejo 1
Sopron — — 768 12 2 ÉNY 1 3 11 •
Magyar-Ovár — 57 -12 7 — 4 9
Trencsén................... 56 r 13 6 — 2 2
Seltnecz __—
Korp*ona...................

56
68

-12 0
113 2

DNY 2 4
4

9
12

Beszterczebánya 
Budapest........... ........

57
56 -1

-13 7 
-1? 8

ENY 2 
DK 1

4
4

10
3

Szolnok 5!) - -15.3 I) 2 3 —s
Eger... .................... 60 - r 14.0 NY 2 4
Debrcczen ........... 59 - -11 4 2 —
Késmárk................... 57 - - 12.8 D 4 3 1
Uj-Tátrafíired ... — — — — —
Ungvár ... ... .... 57 - -15.2 EK 1 1 1
Szatmár ........... 60 - L10 6 D 2 2 —*
Nagyvárad . . .... 61 - -16 4 DK 2 2 —
Mármaros-Sziget 59 - 16,6 D 1 3 —
Kolozsvár 61 -11 o K 1 1
Nagv-Szehen 59 17,8 ü 2 3 1
Orsóvá ................ .. 62 -12 0 D 1 fo —
Temesvár ... . 60 18,4 DK 2 —
Arad 59 -15.7 D 4 3 —
Szeged................... 59 -15 6 ENY 1 1 —
Pancsova. _ 58 -17 0 K 2 1 —
Keszthely 69 -13 6 — rfS 1
Csáktornya ........... 58 -10.8 IC 1 1 í
Zágráb 59 -13 0 DK 1 S3 h
Fiume................... 60 -lö 3 1) 2 o 21
Bécs . . 58 -12 2 NY 1 4 3
Prága __ __ __
Krakó ... .

57
5«

-11 G 
f-13 8

DNY 1 
ENY 1

4
4

8
1

Lemberg... 50 -14.7 DK 2 3 —
Bregenz 61 - 9 8 @ 5
Salzburg. _ 59 -11 3 E 2 4 2
Grácz ...__ 1,0 -13 4 — E3 —
Trieszt ................... 59 - 16 5 D 1 4 9
Pola _. 59 + 16 -I ENY 1 4 7
Abbázia _ — — — — —
Lesina........ — — — —
Kopenbága 49 -1- 10.0 NY 2 £2 —
Sloekbolin . 50 + 11 3 DK 2 o 3
Szl.-Pétervár........... 61 + 9.6 DK 2 4 1
Moszkva 65 8 - D 6 1 8
Varsó ... . ÍH- + 13 0 1) 1 4 1
Hamburg ...__ 51 - 9 4 NY 5 1 t
Berlin . ... 54 +10 4 NY 3 O —
München .. 61 + 9 4 NY 1 O 9
Stornoway 55 h 7 8 ENY 3 H —
Scilly szigetek ... 52 hll 7 NY 6 4 —•
Paris 68 h S 5 NY 2 2 2
Nizza................... 59 + 12 3 DK 3 2 —
Előrenéz..._____ 61 +15 4 DK 2 3 1
Hóma ... 61 + 10 4 l) 3 2 9
Odessza................ . 64 +18 5 — 3 —,
Konstantinápoly_ 03 + 16,5 — S3 —

------------—-------- — — ----- ;---

A budapesti áru- és értéktőzsde kiiratalos árjegyzései október 8»

Jp aj Irányzat hektoíit.
100 kilogramm Minős. tOO kilogram*

írttól 1 frtig írttól t frtig

Búza
II 87Í|ár 1 71 i _, 75 --

.... __ • • 7,1 77 1
* ——! * SÓ ~~ 70

Pl -.-
71
76 77 8 lo

8.60 70 8"60
SO 8.70 8.7Í 81 , 8 ?•>
71 75
76 —. -- —.--- 77 S.:5 8.45
78 8-SO ; 8.55 73 8 55 8.K.»
SO 8.65 8.7 ( 81 8 70
71 75
76 77 8.40 8.50
76 8.55 R.r.l 79 H.liO

8.5080 8.70 8 75 91 8.75
74 75 8 50

8 7076 77
78 8.55 8.60 79 8.60

Magyarészakvidóki—. *
j 80

74
76
78
80

—-
81

77
79
81

1 Minőségi 1100 kilogramm

vagy uj Irányzat Fal súly 1 4ra

[ 1 lektolilerk. 1 írttól 1 Mig

pozs
jl

70-72 7.05 710
Árpa lanyha 60—62 6.10 6.10

62-61 r.,83 7.50
1 sörfőzdéi 1 64—66 1 8.— 9.50

7.30/ ah.. ,/ilird 39-41 6 85
u) csendes bánsági ]| 

másnemű
4 ÍIC 
48071

nélkül ö .10 5T5C
17 — 17 50
--

ll

Zab

escniles tavaszra

máj.—jun. 
aiig.—szept. 
Rpcst szál. tavra

8 9 3
8 3!)

5.33

6*97

2 í 

k!

8.94
8.10

5.14

7.97
6 99

Különféle
terményeit Irányzat F aj

Póni I Ara
frt frt

Hercmag

Repczenlaj___
Olajpogucaa — 
Disznózsír_____

Szalonna ■

Faggyá.

határidS—

Szilva-lz_

, hatótióó... 

Gulaca-----------

Borkő term.— 
Méz--------~

Viaszk 

Szesz -

csendes

csendes

azilórd
csendes

Luczcrna magyar-----
Vörös ..................... ----
Őszi, kclszcr linomitot:

Vidéki..................... .........
M. la légensz. áru m. sz.
Városi iegonsr............. —

. 3 darabos
Füstölt-----------------------
Olvasztott -------------
Boszniai hordóban 1883. 

• zsákban 1383

Szerbiai hordóban 1883 
< zsákban 1888 fs- v

, « • l J s

Boszniaihordóokt.-nov. 
j , zsákban 188 ij ^ g, ! 10.20

I Szerbiai hordó nkt.-nov.
I zsákban lSS'.'jjgv

Szlavóniai 1889 -------
Szerbiai----------------

szilárd ! Szlavón, ezept.-okt.1880 
« Szerbiai « —
— i Magyar la--------------—
— ' Boszniai--------------------

csendes j beltér la , ...--------—
Vörös I

10.50
17.75

Sárga, csurgatott------ --
Rozsnyói --------------- -
Szlavóniai  ------- -—..
Szesz nyers osztalékon 
Szcsz-élcGzt •

11.20 
13.80 
17 29

10.25 
12.90 
17 20

10.40
13. - 
17.50

10.40
12.75
17-26
19.60
13.--

13.75
17.50

értékpapírok

Állam adósság.

Mogv kir. aianyjáradék adómentes lno, 500, 1000 4-",
. . . . 10,000_______________ 4"-,

|üto)só'ferldet( 6RTÉKPAPIROK

papiriáradek adómentes
I860, keleti vasút államkötv.(elsőbbe.)adómentes... á'/i

■ 167.1. « arany v. ezüstb. (clsőbbs.) aduin. 5
, 1876. • államkötvény aranyban---------- ----- 5’/»

Itt-,, adóm. m kir. all. vasúti kid s. aranyi', id. eHam—P.',».,
it; . ,, -oa adóm. áll. vas. k. .'/.üstben id elismerve -í
.ia;y. kir.nyeremény-koleiun lou^frt------------------------- -—

Tiszaiét szegedi k laton--------- ----------------:—---.-----------
M 1'. adómentes Magyororsz. nidtelrcrm. kötv. ideigl. jegy- 1 %
Magiar fóldtehermcntesitéel kötvények -------------- - - - —

V , 1867. záradékkal.. f „
. • « temcsi .............— 57,
, , « 1867. záradékkal... 57,
, , • horvátországi .— 5".',
, . • erdélyi ....................6".',

37341'889. VII. sz.

Hirdetés.
A honved-menház részére 1890. évi január hó 1-lőlj 

ict zember hó végéig szükséges étkezési és anyag­
járandósági czikkeknek szállítására pá-
’yazat hivdeltetik.

A szállításra vonatkozó részletes feltételek a honvéd-j 
menház parancsnokságánál betekinthetők, a hová azi 
50 kros bélyeggel ellátott, magyar nyelven szerkesz-j 
lelt írásbeli ajánlatok, a szállítani szándékolt czikkek 
lilán esedékes 5%-val félém bánatpénz csatolásai 
mellett 1889. évi október hó 23. déli 12 j
óráig benyújtandók.

Budapesten, 1889. 11596Í

luO'H ICC.70

9 '.6.1 95.95
.1.7.» 100 2 ■

11 :..">u 113. —
in.- 111 —
UIGj 115.-5

(?<» ÍZ
11-.— 139.—
118.— m.
li 7 50 128.50
8-.— 83.50

I'V.Id 10525
1 ;.7á 105 25
101-75 1(15.25
1 '11.73 105.25

101.75 105*86

Utolsó árkelot
pénz I ára

Mngyar ortzugos jelzálog úrbéri váltságkötvények 1'lOOfrlJ 5 /,
Kir. horv.-szlavonielzáiog fiilUvállságkötvcny (100 Irl)-----áá
SzölödézsmavAltsógi kötvény (Ifii) Irt)... ... ------ 0 "*
Magyar kir. kamatozó kineslári utulvány ,! hóra(lOOirt)—

Egyctllclt államadóság papírban máj.-nov------------------ ■'V
• • febr.—ang.-------------- '17n7,
t . czilai kamat jan.—jul---------— 4*/m%
, c » I ápr.—-okt.............— 4V r„

Osztrák aranyjáradék adómentes------------------------------- — f'Jo
• papirjáradók adómentes .........— ............... ............
. államadósság, kisoreolas I85l-ki 250 frl 
■ . • 1860-ki 500 frt C
. , • 1860-ki 100 frt •
... 1864-ki 100 frt «
, . . 18U4-ki 50 Irt .

A tunes-bégavölgyi vi/szabályozó-lársnlat----------
Pest varos kulesönc 1870-ből adómentes-------------

• ■ « 1871-böl « --------
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes
íz i.!..: .........An» I.::In.inn Irani-
ilUU.l livat IUVU1UO lOCU-IM aoicouiie ----------------- --------- .
Szerbiai nyoremény-külcsön 100 frank------------------- ---------
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-böl--------------------------

3 7,

83 75 
" 8.1.75 

8F-V5 
31.75 

1 V) 25 
l! 90.60 
,, 132*50 

138 — 
I
17.1 25 
17..25

I
: 00.—

; tói.— 
103.-- 

,10,1—
! 34.50 
I41-—

84.25 
84.25 
8525 
65 25 

11075
100.50
111.50 
130 — 
14. —
177.25
170.25

02.50
101.50 
in;.—
100.50 
35'--

144 -

ÉRTÉKPAPÍROK
JÍZLÁ.

! BÉSZVÉNYEKi
a)Bankok

c._' Angol-osztrák bank_______________-
i _ Budapesti bankegyes, r.-tárr......... —
•.én Budapesti kereskod. és ipart), r.-t—
fi Fiumei hitelbank-------------------------

1/' Horvát leszámítoló bank ...................
15 -e Magyar általános hitelbank-----------

, 1 Magyar jclz.álog-hilolbank ......... ......
■ r' Magyar olzálog-lritelb. II. kih. id. e. 

•ja ' _ Magyar leszámítoló és pónzváUubank
w cm Osztrák hitelintézet.........-........-......
I-. i(| Ósztrák-magyar bank............ ..............

A.—! I- magyar iparbank........ .—
u: _í Pesti magyar kereskedelmi bank —

iziszek-i hitelbank_________________
Unio.-bank ____ _______________ _

ó társulatok.

,1 425,1 
1105.20

V.-~

b)l
társaság...

Bécsi élet- és iáradék-bizt. társaság 
Első magyar általános bizt- társ. ... 1
Foneiére pesti biztosító intézet .......
Magyar-franczia biztosi ló társas.... ar. 
Pannónia viszontbiztosító társasig 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom------------- ——
Első budapesti...............................—
Első pancsovai hengermalom-----------
F.rzsébct-malom__________________

Lujza-malom--------
Molnárok és sütök

d) Közlekedési vállalatok. 
.Adria. m. tengeri haj. r.-t------------

Aradi és rsanAdi egyesült vasút ... 
Barcs-pakraczi vasul részvény-társ.
Bátaszék-doml,óvári ..................... -
Hudapest-pévsi vasút r.-t.....
..............t-Lőrinc/. IBpest-Szt-I i helyi érdekű v.-r.-t.

livaaut~"

nfurti vasút.(jyör-sopre.. . ......
Kassa-oderbergi vasút-----------------
Magyar-galieziai vasul —....... .........
M. ny. v. (székcsfché. var-györ-gráczi)
Mármarosi súvasut r.-t. ele. r. ......
N. -KIkinda-N.-Beeskerok v.-u. els. r. 

ar.

126 50 
180 50 
108.—

Osztrák-magyar íííamvasut
Péca-baresi vasat................... .............
Szamosvülgyi vasút t. els. r. —.... 
Szatmár-nagybanyai vasul els rkb.
Tiszavidcki vasút..:............ .......................
T.rnczvölgyi va.nt els részv. 18-ra.jul. .. 
Osztrák dnnagözhajózási társaság... 51141
Pcsli közúti vaspálya ........ .................200

. . . élv. jegy-------- 200

I

t
íí-

*_) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi................
Országos központi ___________
Pesti első hazai..................... .........
Egyesült Budapest főváros . . . 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.

f) Különféle vállalatok.
Alagút___
Általános w

------ Iti
________  .... 'kölcsönző társaság „
Erdélyi pincze-cgylct(Kolozsvárt)....... |«| -------
Ksz,akmugyarorsz.ági e. koszenb. r.-L Ülj 150.— 
Fővárosi < tnssíno-kpiílrl res/.v.-tára. ' —
FrankliivTársulat könyvnyomja_
Könyvnyomda «Athenaeum 1 ..........

Pesti könyvnyomda részvény-társ....
Pallas irodalmi és nvoiinlai rl..- .

21.3.- 
•453.- 

; 11165- 
■113 5 * -

12 4-60 
56.—

145.50

317.50

113. - 
105 40 
30 6 701)27_
166.—
733.—

410—
870-

155 — 
101 — 
18960

236__
t'.'O —

220.-
462.-

OmUIíI
188.-re

r*5íí

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiumeit, m.rizshánt. és rizskemóny 
Ganz. és Társa vasöntöde cs gépgyár
Gsclivvindt-félo szeszgyár ........... ........
Gyapjmnosó és biz. első )nagy.___
Kereskedelmi testület épülete_____
Kőszén- s téglagyár (l)raschc)_____
Salgótarjáni koszénhánya_________
Gfíztéglagyár, kőbányai.

Utolsó árkelet
I tm

1000.
1245
400.—
250.—

100

Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegyver s lőszergyár részv -társ.
Nemzetközi villamossági társasig ...
Nemzetközi xvaggon-k. részv.-társ._
Rimamurány-salgótarjáni vasmit tOO
Sehlick-féio vasöntöde s gépgyár----- y
Serfőzde első magyar-------------------- till
.Sertéshizlaló .......................................... 9,XI
tipodlnm és csontlisztgyár_________  Jeli

Szállítási
•esz.vcny-larsa 
vállalat. I. m.

társaság

100
íy-egycdárns___ Iro 2í0

l.vAnlalvölgyi üveggyár r.-t.____gij)
ZÁLOGLEVÉL E IC. 

Magyar fúldhltelint. papirérték _. 6
: : :
« » ar. v. ez. __5

elzálogbank________ 5'.,%

Magy. orsz. közp. takarékpénzti 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintéze

• « «5
Osztrák-magyar bank 0. é. .... ......  4' ■

• « 1 ' •4r,/,évro 4
’ « • » « 50 évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank . 6

Pesti magy. kor. bank községi kötv. 4%% 
«Albina 1 takarék- éa hitelintézet... 6 %
Nagyszeben tüldbitoliutézot___ I." fi »/*

* ' (I 'VJ
• ált. lakarókp. 110 frt 5

Nsr.cboniált. tnkarékp 40 év v. f. 106f. fi1”. 
Temesvári első takrékpénzlór................. 5"'„

Magy. jolzálogb. nyer. köles. kötv. 4 0- 
« « nyeremény-jegy...

Osztr. földh.-inl. dij kölcsön kötv. 3 »/„ 
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp 0, kib. kötv.... 5 % 
« • « »•»... 4

ELSOBBSRUKK.
Az .Adria« magy. tenger hajózási r -társ. 
Alfiild-liumei v. 11. (v.-eszéki v.) 2)0 5 %

■ » vasút 1674. kib.___ 5 %
Budapesti közüli vasp. társ. részlet 51

jÜK.-
! 07.10
120.-

101.-

03.50 
102-75 
101.25 
10 2 — 

00-80 
8.1.30 

1 1.— 
tol.—

Hl.—
17. — 

10875
18. - 

100.—
98.90

123 — 
490.—

101.50 
101.50 

07.60 
121.—

102.—
100.25 
00.—

101.25 
101.75 
102 50 
1110.20 
100.20 
1(12.-— 
102. -

/O0.25
101.50
102.—
99.—

101.50

100-50
93-50

111.50
19. — 

109.75
20. — 

ioo.no
99.20

101.— 
101.— 
07.50 
97.25

ÉRTÉKPAPÍROK

Bállaszék-dombovár-zákinyi v.... ’I’ll 5V„
Budapesti lánezlrid........ .................... ffl) O'1',
Budapcst-pccei vasút......... .............  7(|fl 4’/,
Déli vasul ..................t0tl/2C£0 márka 4%
Dunagüzhajózási társaság ..... KMíil 4".'„

* « ......... l(lí| 6 ,
Északkeleti vaspálya ........... littf) 5”,

• • (aranyi.)... 1)00 5" 0
« * « __K'rfl 6"',

I.loyd és tőzsde-épület_________ V : rr/„
Magyar-galieziai vaspálya........... ;;i w

« « « II. kib. >i V'„
» • «... ezüs 4"0

ol -ny. v. (sz.-feb.-győr-gráczi)___ 20fl 5'’,
Magyar nyug. v. 1874. kib..... ......  y I 5%
M. v. elsübbs. beruh, aranyb........ fo! 5n,0
» « « « « 1888 I'

I. erdélyi vaspálya ............ yi 5%
Györ-soprim-clicnfurti vasul arany 261 3% 
Kassa-odcrborgi vasul csilstben... 2 I b-'n 

« « v. feperjes-tarn.) XVI 5”,
« * « (osztr. vonal) 2«6 5",
« « • (m. v.) arany 200 5",

Kassa-üJcrg. Ills, rész.-kötv. 189». ez. 1"'„
» « « « « I860, ar. I"'0
« • « oszt. vonal isn. ez. 4°’0

Uszlr.-magyar államvasnt arany 200 fr“', 
O.-m. állam;-. 1883. kih. <1 tillV márka 4"'„ 
O.-nr. államv. X. kin. 1385 . . ; r| fre 3”„
Tiszavidéki va -nt ...............   1(19 V'„
Viktória gőzmalom clsőbbs kötv. 150 b"'0 

M A G A N S O I! S J E G Y E IC.
Dudavárosi sorsjegy-----------------------------
Képiévé h sorsjegy -------- --------------------
A «,lo szív» egyesület sorsjegye ....... ........
M. sz. korona orsz.-vürös kereszt egylet
Nycr.-kolv. a buest-lipótv. bazil. felép__
Az. olasz, vörös kereszt egylet_________

Utolsó Arkclet
pénz 1 ára~

100.—
10.1.—
90.25

100-25 
100 - 
86-50

101.—
101.—
118.50

100.—

Ibi.— 
ion.— 
1UU 25

! 02 50 
I113.80

189.—
too.—

Osztrák bitolintózot
Osztrák, vörös kereszt egylet _________
Pállfy sorsjegy ............ .............. ................. .

I- E N Z N E M K IC.
Császári királyi arany (vert)_________
Császári királyi arany (kör.) _________
Osztrák magyar 8 forintos arany_____

‘20 frankos arany_____________________
20 márka________________________ ___ _
Török arany lira ............... ............................
Osztrák és magyar ezüst ...........................
Neműt birodalmi bankjegy loo márkányi 

bank
Vallók árfolyama (latra) k láb 

Német h.iukpij dk n a marka 1 % 
Amsterdam n o hollandi forintért j'
Brüsszel 11*0 frankért ________  . .y.%
Pária ini fraukört........ ....... .......... 1 / .
Marseille ion frank,-rt....................... .1 ”,

too frankért . i'V ,

101.—
103.50
90.76

99.5(1
101 —
toi­

l'll - 
mi 50 
fOl 25

93 — 
114 25

190 — 
Ml — 

180.—

16 50 
182 50 
20*—

58 35 58 55

Svaiczi pénzpiai zok too fra 
Zllri. li lim ti int. rt _ . 
1.00 I 111 10 feni síel linger! . 
rizeiitpélirvir no rubelért .

58 40 
98 lel

17 U 
47 30 

I t 19 65

58.60 
99. —

47 41 
»7 ül

120.15

Magyar 4".’o aranyjáradék--------
« ff'.', papirjáradók .........

általános hitelbank-----
penzv. és loszám. bank_« penzv. és lesz; 

Magyar jelzálogbank 
Osztrák hitelintézet_
Anglo-osztrák bank
Állami vasút--------—...............—
Déli vasul.......-------- --------------- -
Török birodalmi dohány...............
Hima-Murány............... ........... ........
-P/oFüldl. kötelezvény...............—
Fiumei hitelbank...........................
I860. 4V, All. vasul! kölcsön-----
Villamossági részvények------- . ..

LM-.i árkidet 
Határidők ,"

1 pénz ( uru

Mlor.lii.'l 1...
■ginig legalá 1 - 

• t r k n le C
I

11889. oki. lő-. 100.1 5 100.14
1839. okt. 15.; 95.65 95 65 95 75

1 1889. oki. 15.' - ■-
1389.nov. 1 ' —.—

1 ~ I
——

I-ső cs. kir. kizár, szabad, újonnan Javított
RUGANYOS SÉRVKÖTÖK

biztonsági övvel cs

sémédövel.
Legújabb találmány az amerikai, újonnan javított ruganyos servkőto 

Polltzértől; ez rugók nélkül van, tisztán ruggyantából művésziesen szer- 
Iresztve s az a czilja, hogy még a legüdüllobb aérveket is lehető legrövidebb 
idó alatt egyenletes fekvésbe hozza, s úgy nappal a logeröfeszitöbb mun­
kának vagy a sokat jáikáláenál, mint szintén ejjel olyasban is hasznaltat- 
hatik a nélkül, hogy a sérvbajbanszenvedő hivatásában iegkevesbbe 13 
volna akadályoztatva. Felette nagy haazon, hogy az meg ojjel is a testen 
maradhat, mivel hogy a szenvedő te-ítészre kivaltkepen jótékony, kolle- 
metes nyomást gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyu­
lását is e-zkőzli. A legtöbb orvosi tekintélyek által e ismerve m . ./ vz- 
:áiva s a legjobbnak találva: professor Kovács a sebészeti koro.la nlel- 
nöke. dr. Gross Lajos maey kir. egészségügyi lanaesos, dr. Gluck 
Ignác*, kir törvényszéki orvos által 

Alólirolt egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia aczet sérv- 
kötokaöl, függesztő készülékeket (Suspensorium) gummiburo szövuttoket, 
mint szintén szarvasbőrböl A szarvasbőr és gummi suspensorlumok czelja,
^’.^ehtoOLje^tür'á^bctétekpcriodtáskákpröservalivnmok, 
cummiharlenyák, és mindennemű gnmmi áruczikkek. ServkdtSknél korom 
megjelölni: jobb, bal vary kettői-e, mint szinten a test hőseget is. Meg­
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER Hl 0 R
cs. k. szab. sérvkötc-készltö Budapesten, Deák Ferencz-utoza.
Vattái fiancita is amerikai gummi dus/erek ipraeseruatiu) tudatonként 

3—6 fit. t.'oi különlegességei tudatonként 3—4 frt.

kendes. Egy tégely ára 3 fitt 80 kr.
Képes árjegyzékek kívánatra Ingyen.

BWT®B
eladás október hó 31-ig.

Teljes berendezésekből évek során visszaviarndt egyes da­
rabok, valamint olyanok, melyek mintául szolgáltak, minden 
elfogadható áron dadáinak. Eladásra kerülnek: 11599
őO drb egyszerű és linóm ágy................... á 12 írttól fölleié
•10 « éjjeli szekrény ...................    « ß « lf
8 « mosdószekrény, 2 ajtós..................  « B « «

1(5 « chilTon, 2 ajtós...... .........................  « 20 « «
14 « evőasz tál...................... .................— « H « “
6 « ottoman -----------------------  « 28 « «
Fi teljes garnitúra .........—.......... -.............. « ßß “ _ "
2 darab 8 ajtós lükörszekrény.................  « 80 és 95 fit

Több finom és egyszerű háló-, ebódlöszoba és aalon- 
bereudezósok, kredenczek, szövetmaradákok s még
sokféle a berendezéshez alkalmas tárgyak, minden elfo­

gadható áron.

Gránátos-utcza 20. sz. a szerviták épületében 
a főposta mellett, I. emelet, ajtó 27.

„szili I i tflSVÍl66. 

é'/o magyar arauyjúradék -
Sim.'Ksa-ííüi™
Os/.irnk hitelbank....................... ..
Osztrák-magyar államvasnt___
Lcszáiiiituló-részveny ...................
Jelzálog hitelbank részvény II k 

4",0 foldteheriiicnte.-itési k......... .
Az. osztrák-magyar Imiik kamatlába váltólesz-ámitolásnál 4%, zálogligy'eleknél IC,

A uelillult bemutatott eztlnUulan iiiei/lileliutil hiteles liilszllnel- 
irat folytán ezen o-eosluilor tef/iitrlegehlieii iijiiiilhutó.

Titkos betegségekéig
Imgyceőfolyfteoknt és sebeket,az tinfertözleiée 11 tóbajait, 
az elggeugült férllerOl, magömléseket, n bxijakdrnak 
iitdkövetUeiniényelt, nökné TehétTolyásl, bármeiinyiro is 
idültek, valamint mindazon 06I beteKSégekef, melyeknek a mag. 
toluneflgogyik fóokozója, íbbőrbetegségeket gyógyít u.ltirydgy. 

md<l szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

DrJ GAEAI ANTAL
orvos, seliéez, szülész cs Ezomósz tudor, volt ceáoz. kir. oszt.-főorvos. 
Bud:ipost, belváros, 1Y. kerület, iíigyó-utczii 1. sz., 

II. omelet, bej árat n lóiicsönél.
Bendels naponta 10 órától d. o. egész 4 óra délutánig, osto 7 órától 
8 óráig. ESS** Díjazott levelekre a legnagyobb ligyelenunel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -^B| — X üknek kü­

lön váróterein. 11510
|jgyanott"níőgjéÍcnt és a "szerzőnél Dr. '.AltAI AXTAI.-nal vagy
KISLER G. Uönyvkoreskedóschrii Andrássy-ut 43. rz a. megrendclhelo:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a negyedik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
étzszcrii gyógykezeléséhez cziinll könyv, volt ára 2 frt 50 kr.

most csak 90 kx*. \
A könyv jó becsomagolva 1 frt beküldése melleit bementve külde­

tik meg.
A könyv tartalma: I. Az ivnrszcrvck leírása. II. A nemi élet éb­

redése. III. Az önferlőztotés és uz. éjjeli magümlcaok. IV. A húgycső* 
lakár (Tripper) és húgyosöszUkületek. V. A bujakór (syphilis). VI. Fe- 
hérfolyás. VII. ElgyongUlt fértierő. VIII. Női magtol ansag. IX Az Ivar- 
szerveit megbetegedésének fő tény szője a prostitutló.

Az 1888-iki nagy nemzetközi világkiállításon Brllsselben kittintettetett, — Diplom de socicté | 
_____________ medicine de francé, Diplom de société d’Hygiéne pgbliqne de Paris.

Férfiak számára
IftSZl’CVeilClCUCn n icatun vniu viacieou, uiagauau .a a. --------------.
Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssó teszi és minden bármily nagymérvű férfim gyengo- 

í séget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt.

Dr. BOESOET szabadalma
BÉCS, I. Kämtiierring- 3. szám.

KZixxieritő Toros'ü.röls: Irivá-natra ingyen Ista.ld.etn.elt. H6oi

Árjegyzék:
2 cbiffun, 2 ajtós, fényezett............................

i9 ágy ...........................  .......... .................
|1 mosdó szekrény, 2 ajtós.........................—
11 éjjeli szekrény.................-..............................
Il hálószoba, félhomályos ............................
jl hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 
. L « oszlopokkal « « «
j 1 garnitúra renessance alakban, creppbül .
j 1 « finom selyem lampnszból...........
i 1 u borét szövetből ................... .
I szalon asztal faragott................- ............

! t ebédlő asztal, 5 lábas, 12 személyre... .
II kredencz ctagóre, fényezett ...................
I ti félhomályos,- fehér márványlappal 
1 ti egészen faragott, fekete.............

Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
ebédlő-, uri-szoba és szalon berendezések készülőinek és 
nálunk vásárolt vagy rendelt bútorokért Írásbeli kezességet 
vállalunk, — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérinentve.

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyar bútor-ipar társasága

Budapest. Gizella-tór 3., I. cm. Deák-utoza sarkán.

... -IU frt
24 «

_ Jó Cl
7 «

_ 155 (1
t 190 «

250 cc
90 «

... 140 «
100 II

— 15 u
15 «

_ 30 «
52 «

... 68 «

A budapesti is liest hatonakórhátalcban, valamint ssámns
katonaesrednél nyert bOtapasrtalat fHytdn, esen arvostuUor leg- 

melegeiben ajánlható.

Titkos betegségeket,
faunoőfol|tnlu»l. sebeket, syuhlll, nCFuttweiUesrad« 

iU elmugdlt rérllerűt, magömléseket, tufuUst» 
atúbajalt, nőknél fehérfolyest, bofecskendesés nélkül és bár- 
'*61 bajokat,a legmakacsabb bSrbetegségaket, valamint ifju- 
■ * — kövotkezlében beállott Ideg- is ennek utóköve ütem ínyét a 

«■bajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 
legújabb győgjmdd szerint alaposan és biztos slkeirel

Dr. KAJDACSY
volt os. kir. enedonoi.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körnt 4. sz. 1. em
bejárat a lépcsőnél. „, ,

Rendel délelőtt V,tO-á íriUg, este7-8 drálg; nőknek«, m.férBaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal

__________ .tásu

vér tisztító és vérj avitó-szer
orvosilag javalva 11595

minden családi öröklékenységből és vérmérgezcsből szár­
mazó bánlalomnál. Különösen ojánltatik: Syphilitikus 
kántalmaknál és az ezek elhanyagolásából szármázó 
utól)n,iokuúl. tiörvélyltóruál (skiophel), midőn mi- 
vlgydogauatok és beszűrődöd görvólyfckólyclc van­
nak jeleli. Régi, nehezen gyógyuló sebeknél, ch.ro- 
nikns hürki ütéseknél. — Megbecsülhctlen szer: 
köszvóny és csúr, idcgkúntalmab, móliszeuvi gör­
csük, továbbá máj- és lépdaganatok ellen. 1 üveg 

ária 1 fvt iílP kr. — Központi szélküldési raktár;

Kovács Sándor gyógyszert. Nagy-Bccskercken.
Bak táruk a _küvelkezö gyógyszertárakban: 

ItiKlapvsIvu : TÖKÖK .gÓZSKF Király-ulc/a li-ik szám alatt. 
Szegni . Barclay IC., Kevcszlos F. Ariul: Hing I.. Rozsnyay M. 
TeniPNVrtr: Jalmcr IC., Tárezay .1. Itnssn: ICorlálh F. »elirv- 
vzen : Dr. Biliseinek F. l’iiesony: Ertly J. eiyifri Stoitlrr M. 
Sz. - l-'vlőrvltr: Dieballa Gy. Gübcl K. üjvidi'li :
Grossinger K. Dimilricvics Cr. NzuSmtlka: Dccsy D. .Malirt: 
Gajzágú li. linpnnrár: Czollner V. Vrtrimloln: Kro.-etz Gy. 
Mlwltolez: Dr. Szabó Gy. Nznlmlir : liibsin ,1. Vniieso-, n : 
Railila Fr. Veruelz : Müller (). Ilrtrliiiezrt-Vltsilrliely : lie - 
núisky IC. línzí-k: Dienes ,1. ZrtgrAb : llögl A. Zlniony : Ben kft 
Fr. llelgrrtil: Uraskőezy IC. Ilévs: Mitlelbach S. Ilohermarkt 3. 
PrAga 5 Fragner II. 1 riliin : llilchto S. I.onibrrg: Hücker .< j;

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK EHGYKLOPAEDIÁJA.

1« kötet Möveg, és 1 kötet (160) képmelléklet
Ara fűzve 48 fvt, leütve (S4 frt. 

Kötetenként fűzve 8 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárái, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations, 
Lexikonokat. A fenti munka c hézagot akarja pótolni. Elég br* 
hogy akár Brockltaus, akár Mayer Lexikonjait nélkülözhctővé 
tegye, másrészt lmzai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexlkon-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS köayvkladóhivatalÁban Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

m mmmm
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, OKTÓBER 9.
Ezen hirdetési rovatban minden acS 
egyszeri Beiktatása KOzOnedges petit 
betűkből 2 Krral, e compact cetlik­
ből szedve 4 kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ^ 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel állj, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilletek la fizetendő,

Csak oly levetéfcre vá
Eladás.

% m -m** _ -
Afu:’

'.DOBOZONKÉNT-piti

(T^IGLER JÓZSEF EDE
jgvélboiilék" és papirnemü-gyái 
ÍBuda pest 4 

Kapható- minden paoirüzletbeik.

EGALE
liirtalanif-snát az állam 
által nyújtandó előlegekről 

szóló t.-cz. ára 20 kr.

Regale törvény ára 50 kr. 
Er.hez végrehajtási rende­

let I. füzet 40 kr.
II. füzért 50 kr. tl.'97 

Kassay A. Regálék RO kr. 
Mindozon füzetek jegyze­
tekkel és magyarázatok­

kal ellátva kaphatók

LAMPEL RÓBERT
udv. tory-terrtedislien

Budapest, índrássy-ut 21.

HsnaAlt éa aj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. ex. 11241

Több szoba

bútor
és pl. háló, ebédlő, salon 
és úri szoba berendezés, va­
lamint egyes egyszerű búto­
rok és szőnyegek olcsó áron 
eladók. Koronaherczeg- 
utcza 18.1. cm. 20. ajtó.

1ÍS32

M. Anna.
Holnap biztosan várj !_N—n.

Még csak 22 napig
juthatnak hatorvásárlólt és 
házasulandók 8 szoba finom 
és szolid bútorhoz, ugyszinte 
képek-, függönyök- és úgy- 
teritökhöz, melyek egészben 
vagy rúszben igen olcsó 
árakon kerülnek eladásra a 
házfelügyelönő által Váozi- 
utcza 21. szám, szemben a 
nagy Kristóffal. 11591

aszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetek.
Dongafa

25,000 drb, hosszúságúk 16"— 
44"-ig, szélességük 3"—7", 
ennek több mint fele 36"—44" 
hosszú, átlag eladó 10,000 da­
rabonként 700 írtért Sarmasági 
iudóház, szilágyság! vasút. — 
Fröhlich Albin földbirtokosnál.

5336

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöl tönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11507

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak, kölcaönképen is, még 
pedig fölötte jntányoa fel­

tételek mellett kaphatók.

Zsákok
mindennemű terményekhez, 
ajak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

HAGEL TH,-nál
Budapest, Arany,Jáuos-uicza 10. szám

11232

Kitűnő lokomobilokat,
8—12 lőerőig, elismert

gőzcséplőgépeket
szállítanak jótállás mellett

UMRÁTH ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyára 

PRÁGA - BUBNA.
Fióküzlet saját ezóg alatt 

Budapesten, vácxi-UOrut 60. 
Kívánatra katalógus ingyen.

Bizonyítvány. 
Világos (Aradmezye), 1887. 
augusztus hó 8-án. Szives 
kötelességünknek tartjuk el­
ismerni, miszerint beesés 
gyárukból vásárolt 8 lóerejü 
gözcséplőkészlet nálunk o 
hó 7. és 8-án munkába ho­
zatván, annak szilárd és 
czélszerü szerkezete, vala­
mint nagy munkateljesítése 

teljes megelégedésünkre 
szolgál és a vételnél történt 
megállapodásoknak minden 
tekintetben megfelelt. Mely 
nyilatkozatunk után va­
gyunk teljes tisztelettel 

Méra Atanász, Kriszta Gá­
bor és Vank János.

1889-Ild

Btaerwalä • má
legjobb, legflnomsb, tenné 
emelőn (hamisítatlan áru, 100 kiirt 
SO frt Budweislg szállítva : 5 kilós 
postaláda bérmentesen szállítva bár- 
nova 3 frt, másodrendű 2 frt 20 kr-
Böhmerwald vörös áfonya

Hnomilolt, ezukorbau belőzve, kitűnő 
befőtt, valóságon csemege, fOO kiirt 
•18 frt Budweislg szállítva ; 5 kilós 
postaláda bárhova - bérmentes szállí­
tással a frt ao kr és a frt TO klórt 

ajánl

TUSCHL TH.
ffydgysmeréaz Prachatltz,

Böhmerwald. 11540

Zsebkendőket
valamint mindennemű vd* 
■zon&rulcat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veith Alajos vászon 
áru-gyára. Grulich (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
ni« ÁrlaDOí tirána ra ineyeu.

Egy 20 lóerejü
coumpoud ‘/a stabil lokomobil, 
mely keveset lett használva, 
eladó vagy cserében is adatik.
Deutsch Albert,
Budapesten váczi-körut 22. sz.

10071

Alkalmazást keres.
Házmester! állást

keres egy ügyes kőműves pallér. 
Czim a kiadóhivatalban. 6335
Nőtlen végzett gazdász

(praxissal) szerény feltételek 
mellett irnoki avagy ispán! 
állást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5316

■Üzletvezetőnek
ajánlkozik egy kereskedelmi­
leg teljesen képzett nőtlen ke­
resztény fiatal ember, a ki 
huzamosabb ideig több s na­
gyobb üzletnél, mint üzlet- és 
könyvvezető volt alkalmazvas 
állandóan önállóan működött, 
több üzleti szakmában teljes 
jártassággal bir. Szives meg­
keresések e lap kiadóhivatalá­
hoz «H. K. 5286» alatt ké­
retnek. 5286

' Házmester!
állást óhajt egy gyermeknél- 
kuli házaspár, ki már több 
réveken át ily minőségben mű­
ködött. Beszél magyarul, né­
metül és tótul. Czim a kiadó­
hivatalban. 5342
~ Pénztárosnő 

vagy clárusitónőnek szerény 
feltételek mellett ajánlkozik 
egy ügyes kisasszony. Aján­
latok v Szorgalom» alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 5344

31 éves
róni. kath- szolid, intelligens, 
független nő egy tisztességes 
óltcsehb urnái házvezetőnőként 
óhajtana alkalmaztatni. Zon­
gorában, kézimunkában, jó 
főzésben s az összes házi 
teendőkben tökéletesen jártas. 
Czimc megtudható a kiadó­
hivatalban. 5341

Nős kertész,
ki a kertészet minden ágában, 
a szőlőkezelésben is jártas, 
elméletileg és gyakorlatilag 
szakképzett: megfelelő ál­
lást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 5343

Alkalmazást nyer.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mas

„MERCUR”
kiadókivatnl&unk

bank- és váltó-üzlete
Politzer S.

Bndapsst, Dorottya-u. 12. sz.

Nőtlen gépészkovács
kerestetik. Hova, czim a kiadó­
ban. 5290

Különféle.

Oktatás.
English!

Anyanyelvében alapos ok­
tatást ad egy londoni hölgy. 
Czim a kiadóhivatalban. 5325

Lakás és bérlet.
Egy teljesen felszerelt és jó 
karban levő Székely-Udvarhely 

mellett fekvő

szeszgyár
elegendő contingessel, lakó­
házak- és nagy istállókkal, 
fenyőviz-fözdévcl haszonbérbe 
kiadó, ha kívántatik, mező- 

I gazdasági szeszgyárrá átalakít­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

1158-4
Egy negyed éves, kitűnő bizo­

nyítványokkal bíró
tanít ónö jelölt
magánórákat kíván adni elemi 
vagy polgári iskolába járó 
leánykáknak vagy oly hölgyek­
nek, kik magánúton végzik 
tanitónőképző tanfolyamait. — 
Czim a kiadóhivatalban. 5253

Ingatlanokra
kölcsön adatik. — Első 
helyre: 41%, másodhelyre: 
7%, liarmadhelyre: 8%-ra.
Régi adósságok kifizettetnek. 
Bankok képviselete. Kecs- 
kemóti-uteza 2., 7. ajtó. 5345

Személyi kölcsönt 6Vra
hivatalnokok, lisztek, keres­
kedők, iparosok és birtokosok 
diserét és gyorsan kaphatnak. 
Betábl. 4J-°/o. Czim «Capita­
list» Budapest, Ujvilág- 
utczali. Naponta 9—11-ig. 
Válaszra 15 kr bélyeg kül­
dendő. 11530

VSZEREK!;
fia nem es amerikai 
és halhólyagok tu- 

2-6 írtig. — Párisi 
mi óv-szlvacskák torzulja 

3-5 írtig. U*í9

VILMOS sérvkötész
Budapest, VII., Károly-körut 19.

Egy üzemben levő, magánla­
kásban kezelhető vállalathoz 

200 frt bavíbetéttel 
társ kerestetik. 
Az illető lehet férti vagy nő, 
de distinguált. Ajánlatok «Tág- 
tertt vállalat» ez. a. a ki­
adóhivatalba kéretnek. 5304

LEGJOBB ÖLTOÜIiij

ALLAS 
KÖNYVTÁR
EGY fi A„ 

KÖTET W

AZ ÁLOMLÁTÓ. UJ ÉLET
2 beszély, Hugh Couwaj 

után. 1

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkú 
Colhnstol és MARCO Nie. 

Misasitól.

Egy halott történe.
TE. Maria Corellitol.

Ama holnap nélkül
Kazár Emiltől.

Eltűnt ékszerek. Ad^i
regény.

BAZAR0FF, Orosz regény, 
Turgenyev Ivántól.

A 99- ES. Grifiths Arthur után,

SZEMET-SZEMÉRT. Trol. 
lopo után.

Gabriel KENNYON. Mm.
ray után.

5 kötet megrendelése hérmen.
tes megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten 
Kecskeméti-utcza 6. szám a hit'

■

ZAB-TRIEURÖKl
zab, konkoly, bükköny s egyébb göm-| 

bölyü magvak osztályozására. n:
BAB VÁLASZTÓ TRIEURÖK, |

tiesiettköík: stb.
kitűnő kivitelben olcsó ár | 

melleit

GRAEPEL HUGÓI
gépgyároenal.

B u d a p e s t,|

V., Külső váczí-nt 46.

Bécs „Hotel Metropole“
Ringetrasee. Franz Jonefn-Qnai.

SUT Első rangú ua^ry szálloda.
ICO ezeba ez terem (1 írttól feljebb) esemély-fellinnrt. ol^ vóterem 

en országbeli újsággal. ,,Egyetértés'«, pompáslien országbeli iiinaggaj, „Jügyetertes-', pompa» uy»g- 
Urdok és távirdal hivatal a szállodában, Szállodái omnibusz -- — 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak« 

102-5 SX'KISER L igazj

HEITZMANN J. ÉS FIA
ca. hír. udvari zongoragyároaolr 11522 !

Bécs. 1. Bez., Parkring Nr. 18.
a «Cursalon»-nal szemben.

■ Mignon és pianinók
450 írttól kezdve.

^ fcy í í «^Árjegyzék; kívánatra tiérmentessn.
I *“ ! A ezég 1839 óta áll fenn.

és Bialhólyag
«finomabb franczia gyártmány, 2, 3, 4 és 5 frt; Párizsi 
•ivacsolt: 3, 4 és 5 frt tuczatja. Pely pórus (preservativok 

nőknek) darabja 2 frt 50 kr. 11390
BUDAPEST, Deák-

_____ _ Ferencz-utcza 15. sz.
üiT Postai rondolmények pontosan és titoktartással. -3TO

ilUMiv'N) u.naujn - 1

1ATSCHEK EMIL

í
pn melyek a tüzelő-anyag nagy 
Wz megtakanitása mellett nagyon 

kellemes melegséget adnak,
ajánl

P EHRLICH GUSZTÁV G.
arysira 11-485

&&£ CUDAREST, Károly-körut 19. szám.
* Miatakbnyvek és árjegyzékek ingyen küldetnek.

JUNKER ÉS GAERTNER ÄS
Ltgoicsóliü és lezKítüuititi vaspálya berendezései menő- és erdő-gazdasági, ipar- és időleges szállítási czéEraí 

Saját m. klr. és osztr. csász, tiz. szab. rendszer Patent-Chalrs össszekötéssel (szegek és pántok alkalmazása nélkül), 
MR ’ A jelentékenyebb kiállításokon arany- és ezüstérmekkel kitüntetve.

Minden Beállítási czélra alkalmas szab. egyetemes kocsik. Előre és oldalt billenő
kocsik egészen aczólból.

A kocsik a szükségletnek megfelelöleg külön tetszés szerinti nyomtáv és hordképességgel. min­
den nagyságban és lehető legnagyobb térfogattal készíttetnek. — Ábrás árjegyzéksk és' költség­

számítások díjtalanul.
Pályarendeatések líí-vónafra. általunk eszközöltetnek ós üzemre készen átadatnak. 11373

Senki el ne utazzon Budapestről
a nélkül, hogy a legnagyobb üzlethelyiséget: Willig és Rein- 
köpf bécsi úri ralin verseny-esnruokát Níidor-utcza 4.
meg ne látogatta volna. Egyetlen egy úri ruhaüzlet által felül 
nem múlt óriási választék a legújabb, legjobb és legtartósabb szö­
vetekből, legnagyobb cbic-, felülmúlhatta!! pontosság, a legelső 
divatlapok szerint készült úri ruhák izlésteljes előállítása a leg­
nagyobb bámulatba ejt mindenkit, és ezen üzlethelyiség annál 
kedveltebb, mert tulkövetclés, rászedós vagy alku teljesen ki van 
zárva. Ez az egyetlen üzlet Budapesten, melynen használt öltöze­
tek nem cseréltetnek be és nem adatnak el, tehát e tekintetben is 
minden bizalmatlanság ki van zárva. — Mérték utáni megrende­
lések minden árakon. Gycrmcköllönyök a legnagyobb választékban.

Különlegesség: King-Fn-Sacco k 5 frt 50 kr.

11544

a a

Az ÜSTÖKÖS
október—deczemberi folyamára előfizetést nyitunk. 
Az ÜSTÖKÖS a legdíszesebb magyar hmnorisztikus 
lap, remek karikatúrákkal. Előfizetési ára október— 
deczemberre 2 frt. — Az előfizetések «Az Üstökösnek 
Budapesten» czimzendők.

Az ÜSTÖKÖS kiadóhivatala.

«TALONER ÁGOSTON
Budapesten, V., Zrinyi-utcza 11.

Vonalzó intézet, üzleti könyvgyár,
könyv- és könyomdai munkák vállalata. |

Üzleti könyvek dús raktára, Kitűnő munkák jutányos árak mellett.

istent
labdacsait Parisból,

' acm késnek azokat Igénybe venni, midőn szükséges, 
ők ezen

lias hajtó s vértisztitómíl
lem rossz Íztől, sem fájdalomtól, sem más kellemet- j 
enségtöl nem tartanak, mert ellentétben más hashaj­
lókkal nem kell mellette diétát tartani, nőt ezen lab- 
laosok akkor hatnak gyökeresen, midén Jó tápláló 
eledelekkel, vagy erősítő Italokkal vótetnek be. '

' Foglalkozásunk szerint azon órát választhatják,
1 mely leginkább Ínyünkre van, A hashajtás által, 

■■lö'dézett gyengeség a táplálék által ellenen- . 
'yoztatlk, s igy Ismételhetjük a hashajtót 

•tzflksóg szerint. Egy doboz ára (36 drb) ' 
k m 1,60. Egy doboz ára (50 drb) frt 2,60. A 

Kapható Budapesten,
TÖHÖK JÓZSEF 

gyógyszertárában 
Király-utca 12.

Pályázat.
Az újvidéki takarékpénztárnál a

íkümfyeiői állás
1400 frt évi iizetébsel 1889. november 1-re betöltendő. Pályá­
zók, a kik az évi fizetésnek kétszeres összegét adhatják óva­
dékul és a magyar és német nyelven kívül esetleg a szerb 
nyelvet is bírják, bizonyítványaikkal felszerelt folyamodvá­
nyaikat legkésőbb f. övi október 25-ig az alulirt igazga­
tósághoz küldjék he. — Az, a ki már volt ily állásban, 
előnynyel bir.

Újvidék, 1889. október 5-én.

Az újvidéki takarékpénztár igazgatósága.
(Ufánnyomat nem dijaztatik.)11598

Csak akkor valódi, “Äll™
szorosilott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteat-bajok- 
nál, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban. 

Központi szélit iildőai hely:
MOLL A., gyógyszerász és en. k. udv. szállítónál 

llécs, S tinit, Tuchlauben II.

SzÉtitiMéí naponta utánvéttel. Két dotraál kéméit) nei külilettk,

MOLL- FELE FRANCIA
‘ borszesz és só

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedbrssöléstil sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfáj dalinak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógYtárakban cs anyagkereskedésekben.

Központi szétküldés! hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. 11512
Sxétknlflés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesell nem küldetik.

I Az önsegély
hu tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashutjáktivábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban,nehéz cmésztésben.arany- 
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezereknnk adja viez- 
sza az erőt é*. egészséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Or. I. Ernst 
hasonszenvi orvosnál, Wien, 
Gisellastrasso 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik

Valóságos alkalmi vétel.
Egy értékes nemest

isirteic
Szilágymegyében l'/4 őrá*

; nyira a legközelebbi vasúti 
j állomástól, kb. 1200 hold, 
í melynek egy harmadrésze leg­
jobb szántóföld, a többi tölgy 
és biikk-urdőség és cserjés,

I mindenestől 75,000 irton 
jeladó. — Majorság, elegendő 
lakó-, .gazdasági- és istálló- 

! épületekkel. Minden jó karban 
I vau, dús fundus s instruktus.
I Saját vadászat, vaddisznó, 

őz stb.
Csakis vevőknek készséggel 

: adnak felvilágosítást 11575

I Horváth és Richard Putz,
j m. kir. ny. főerdész
Becs, Margarethenstr. 12.

Dr. POLLATSEK
BÉCS, Márlahllferstrasse Nr. 24.

gyógyít 1151»

a tudomány legújabb vívmányai 
20 évi személyes tapasztalatok és 
számtalan esetbon alkalma-

tegségel, syphilis és ntókövetke/- 
ményoit, különösen elgryen- 
*UU főrH-errtl, mindennemű 
nrtl betegséget, fcjcrfolyás, húgy­
hólyag és srtrves bajokat stb. 
biztosan, gyorsan és ala­
posan. ~ Levelezés minden 
nyelvben! — Díjazás mérsékelt i 

— Gyógyszerek küldetnek! 
Rendelő - Intézet: Wien, 

Marlalillferztrasse !I3.

f'r/im • Kölni vl*főraktára i Budapest, I)r ro tya-ntczu 
. a lk szám. (Magyar király szálloda.)

Egyedül valódi kölnivíz.
Jók. Maria Farina alap. l'Oű-ben legrégibb desztilator- 

Arak: 1 eredeti láda 3 kis üveggel 1 frt 20 kr,
1 « «3 nagy • 2 • 40 •
f « • ti « « i « 80 .

líölnl-vlz-szappan. A kölni viz-kivonat-szappan kellemes 
illata a legválogatottabb anyagokat és leggondosabb vegyítést 
követeli meg, és igy az értékét garantirozza. Tökéletesen tiszta 
és teljesen semleges. A bőrre, (ökép az idegekre legjobb ha­

tással bir. Használatban felette kellemes. Egy dobozzal (3 darab) 1 forint 
Szétküldés azonnal — utánvéttel. OUti

u bnlassa-gyarmati takarékpénztár részvény társu­
lat folyó évi október hó 20-án délután 2 órakor

az intézet hivatalos helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére
TÁRGYAK:

1. Az alapszabályok 22. §-ának módosítása.
2. Jl-od elnök választása.
3. Helyettes-igazgató választása.
4. Az építkezés tárgyában előterjesztőit javaslat tárgyalása 

és a költség utalványozása.
Kelt B.-Gyarmaton, a b.-gyarmati takarékpénztár igazgató­

sága által 1889. évi szeptember hó 25-én tartott teljes ülésén.
11570 A b.-gyarmati takarékpénztár igazgatósáag.

Tárcsái gyógyfürdő.
Glauber bó-tarlalmu szénsavas vasas-források, 

láp fürdők. — A magyar államvasutak vonalúin, 
menettérti jegyek 33% árelengedéssel" adatnak ki 
Tarosára.

Tárcsái savanyú viz: Károly-for- 
rás! Vörös borral vegyítve kitűnő vérszegény­
ség ellen; kellemes üditő-itaL — Részletes tudó­
sítással a fürdő igazgatóság szolgál. 9530

Szíveskedjék kérni
FIGHLER KÁROLY ¥.

Árjegyzékét

karácsonyfa-dísz
gyártmányokról

Wien, Fünfhaus, Sckönbruimerstrasse 14.
Magánfeleknek nem adatik el 

csakis kereskedőknek. 11322

A legjobb és legolcsóbb sorsjegyek aJÓ SZÍV SORSJEGYEK.
Évenkint 3 lmzás.

Legközelebbi főnyeremény 30,000 forint o. é.
továbbá

20,000, 18,000, 15,000 frfc stb. és számos melléknyeremóny.
Minden sorsjegynek nyernie kell.

Legközelebbi húzás már október 15-én,
Eredeti sorsjegyek szorosan a napi árfolyamon számíttatnak és

i*éNizIo< >!<.i-o
5 darabot havi 1 forintos részletre

10 ,, ,, 2 „ ti
20 ,, I, 4 „ ti
25 1, ti 5 „ it
30 „ . 6 t, 1»

Kőt részlet lefizetése után kiadjuk a sorozatok és számokkal ellátott 
részletivet, melylyel a vevő már a legközelebbi húzáson október hó 15-én

egyedül játszik. 115b7

AT$flr T? ápi ¥T TÖ66 kiadóhivatalának bank- t-s
JE*! JLvj U JE«; váltóüzlete (t’olilzer S.)

Budapest, V., Dorottya-utcza 12. szám.

|,*SSS
asL
M
M A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában megjelent 
W} és ugyanott, valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

utasítás a véderőről
SZÓLÓ 1889. ÉVI VI. TÖRYÉNYCZ1KK VÉGREHAJTÁSA TÁRGYÁBAN.

ELSŐ RÉSZ.
§|| A közös hadsereg s hadi tengerészet és a, honvédség 
Ip kiegészítése. Hivatalos kiadás. Ara bérmentes meg kid- 
Hl déssel 1 frt 2o kr.

%

m

A mi legjobb hirii ismert es. klr. kiz. 
11084 szabadalmazott

MEIDINGER-OFtN
^H. H E I M^

“^valódiau 
csak fiókiiz-1 

leiünkben 
Budapesten, Thonet - udvarban

kaphatók. — Ajánljuk továbbá a mi min-1 
den államban szabadalom által védett

szabályozható, töltő, yentillácziós

M

„Vesta“
fiistrflhésztö kandalló vagy 

I)*"“AXUa kályhát látható cgóssel.
Központi légfűtések egész épületek részére,

Szárltókészttlók ipar- és gazdasági ozélokra.
Prospektusok és árjegyzékek ingyen.

MEiniNGER kályha-gyár
HEIM H. Bécs és Budapesten,

utasítás a véderőről
SZÓLÓ 1889. ÉVI YI. TÖRVÉNYCZIKK VÉGREHAJTÁSA TÁRGYÁBAN.

MÁSODIK RÉSZ.
A szolgálati kötelezettség teljesítése a hadsereg­
ben és a hadi tengerészeiben. Hivatalos kiadás. 

Ara bérmentes megküldéssel J/.0 kr

FEGYVER UTASÍTÁS
A M. KIR. HONVÉD-GYALOGSÁG SZÁMÁRA.

Három táblával. Hivatalos kiadás. Ara bérmen­
tes megküldéssel őo kr.

GYAKORLATI SZABÁLYZAT
A M. KIR. HONVÉD-LOVASSÁG SZÁMÁRA. 

ELSŐ RÉSZ.

Második kiadás. Ara, bérmentes megküldéssel 
70 krajezár.

'A

500 ARANYAT
adok annak, ki a

S KOTHE-FOGVIZ %
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
KO TEÉ E-F Ö G P O R
kitöltő és gyorsan ható fogtiaziitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 9537
Csak ezen védj egpygryel el- 

lOrOClO ld.tott üvegek valódiak. Ha- 
misitásolctól óvakodni kell.

Bndapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-ntcza 12.

Valódinak elismert csakis a MULLER J. L.-féle

Tojás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
■■ kapható egyedül ll501

MULLER J. L.ÄS- BUDAPESTEN
Gyári raktári Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-uteza 36.

UTA8ITA§
A M. KIR. HONVÉD GYALOGSÁG ÉS LOVASSÁG UTÁ­

SZAINAK MŰSZAKI KIKÉPZÉSÉRE.
Ara bérmentes megküldéssel 1 forint.

KERESKEDELMI TAKARÉK- és HITELSZÖVETKEZET
BUDAPEST, Gizella-tér 2. szám, I. emelet.

A törvény értelmében lebélyegzett

JÓ-SZIV sorsjegyek részletfizetésre
valamint készpénz mellett szorosan a napi árfolyam szerint

Fímyerem. 30,000, 20,000, 15,000 frt.
Legközelebbi húzás folyó évi október 15-én.

11 I1 Yrein 1 oo'ierJvZ^,lné* fog''a °>y előnyös sorsjegyeket következő feltételek
mellett adjuk az 1883: XXXI. t.-cz. értelmében részletfizetésre:

5 darabot 33 hó alatti lefizetésre á 1 frt — kr.
10 darabot 33 hó alatti lefizetésre á 1 frt 98 kr.

A törvény által szabályozott ezen módszerét a vásárlásnak mindenkinek a leg­
melegebben ajánljuk, megjegyezzük azonban, hogy a rés/.letivet csak az esetben bo­
csátjuk a vevő rendelkezésére, ha legalább az első két részletet befizeti.

A reszletiven lekötött sorsjegyek különféle sorszámokból állíttatnak össze. 
Keszletivrc vett sorsjegyeknél az esetleges nyeremény minden levonás nélkül 

a reszletiv-vevot illeti. — Vidéki megrendelések postautalvánnyal eszközölhetők s 
postafordultával inteztetnek cl; ideiglenes nyugtául a feladó-vevény szolgál. — Után-' 
í™.1 megrendelések nem vétetnek tekintetbe. A t. közönséget figyelmeztetjük azon 
körülményre, hogy ügynököket nem tartunk s igy kérünk minden érintkezést 
egyenesen a szövetkezettel eszközölni. 11493

1889
BUDAPEST, IV. KE 

kéziratok* i' 
(JBAK BÉRMEMX.S L| 

ELÖlI 

Vidékre postán vj
®Sr*ví.-::S?

oa, Svájcz 
arasz or 

bez tartóz
ggy asdm dra he

Benke, elnök.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Nyoraatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, ÍV., Kecskeméti-utcza é^szám
Peterdy, vezérigazgató.
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